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Conociendo la materia sus propiedades y clasificacion
La masa es una de las magnitudes fundamentales de la Fisica.

De hecho, muchos fenémenos de la naturaleza estdn, directa o indirectamente, asociados al concepto
de masa.

Un primer acercamiento al concepto de masa se puede expresar al decir que "masa es la cantidad de
materia que tiene un cuerpo”.

Los cientificos suelen definir materia como todo aquello que posee inercia, y aqui aparece el concepto
de inercia.

Por el momento, solamente diremos que un cuerpo tiene inercia si para modificar su estado,
entiéndase como cambiar su movimiento, requiere de que sobre él se aplique una fuerza neta. Una
fuerza que tenga un valor distinto de cero.

¢;Como varia el peso de una manzana en la superficie lunar?

/Queé relacion existe entre la masa de los planetas?

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacion Indagacion y experimentacion

e Analizar informacion sobre la materiay los seres e Observar y analizar las caracteristicas de la
Vivos. materia.

e Organizar informacion sobre las fuentes de e Clasificar las propiedades de la materia y
energia y su conservacion. energia.



Unipap I Quimica

ESTADOS DE LA MATERIA

http://www.ahorrarnoshacebien.com/images/news/ hervir-agua.jpg

Las burbujas de agua registran el momento de
la ebullicién del agua.

De joven, recuerdo haber visto asombrado como hervia el agua en una cacerola. Al buscar la
explicaciéon de por qué se formaban las burbujas, crei por un tiempo que el movimiento del
agua calentada llevaba aire hacia el fondo de la cacerola que después se elevaba en forma de
burbujas a la superficie. No sabia que lo que estaba pasando era atin mas magico de lo que
imaginaba: las burbujas no eran de aire, en realidad eran agua en forma de gas.
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Los diferentes estados de la materia han confundido a la gente durante mucho tiempo. Los
antiguos griegos fueron los primeros en identificar tres clases (lo que hoy Ilamamos estados)
de materia, basados en sus observaciones del agua. Pero estos mismos griegos, en particular,
el filésofo Thales de Mileto (624 - 545 a.C.) sugirié incorrectamente, que como que el agua
podia existir siendo un elemento sélido, liquido, o hasta gaseoso, bajo condiciones naturales,
entonces debia ser el tnico y principal elemento en el universo de donde surgia el resto de
sustancias. Hoy sabemos que el agua no es la sustancia fundamental del universo, en realidad,
no es ni siquiera un elemento.
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Unipap I

;Qué es la materia?

Definicion

Forma

Ejemplo

Es todo aquello que constituye
el universo, se encuentra en
constante  transformacion, es
perceptible por nuestros sentidos
y ocupa un determinado lugar en
el espacio.

La materia se manifiesta de 2
formas:

¢ Condensada: cuerpo fisico o
material, tales como el agua, la
tiza, los astros, la sal, etc.

e Dispersada o energia: tales
como los rayos X, la luz, el calor,
ondas de radio, etc.

Todo lo que apreciamos en
nuestro contorno es considerado
materia, las plantas, las rocas, las
aves, los planetas, las estrellas,
etc.

Es necesario establecer la diferencia entre masa y peso de un cuerpo.

;Qué es masa?

;Qué es peso?

(gramos, kilogramos, libras, etc.)

La masa es la cantidad de materia que presenta
un cuerpo y se mide en unidades apropiadas

sobre los cuerpos.

http://1.bp.blogspot.com/_qgZA1ny_dAs/ TAbPAelbALIl/

AAAAAAAAEQs/y2hjDebgvDM/s400/ kilogramo. jpg

El peso es la fuerza de atraccion que ejerce la Tierra

http://elespiaignaciano.files.wordpress.com/2010/05/

astronauta. jpg

;Qué es energia?

La energia es una forma de la materia y tiene la capacidad de realizar trabajo. Entonces, todo cambio
fisico o quimico que ocurre en cuerpos materiales es causado por la energia. La energia puede ser: energia
mecanica, energia calorifica, energia luminosa, energia eléctrica, energia nuclear, etc.

Relacion masa - energia

Albert Einstein plantea que la masa y energia son dos formas de materia, las cuales se relacionan mediante

la expresion:

Donde:

E = Energia almacenada en un cuerpo de masa "m".

C = Constante de la velocidad de la luz. (C =3. 108% =3 10"’%)
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Equivalencias:

@ Ejemplos

1g- C::z = 1ergio (erg)
1kg =1000g
1joule = 10’ ergios

;Qué energia produce 10 g de plutonio (Pu - 239)?

Resolucion:

Datos:

Sabemos que:

La energia en ergio sera:

La energia en joule sera:

-

10g = 102 kg

E = m.C? entonces:

m
|

= 10g-(3-10“’%>2

9-10* ergios

= . 3 . . sm2
E=10-10"kg (3 10 s)
9.10" joule

www.trilce.edu.pe

~ Sabias que:

Los focos eléctricos, por lo general, estdn llenos de
argon.

Segundo aiio de secundaria




Unipap I

Estados de agregacion

Es la disposicion atébmica o molecular que presenta una porcion de materia. En la naturaleza la materia se
presenta en 3 estados: sélido, liquido y gaseoso.

Ahora, se debe tomar en cuenta que el estado de una sustancia depende de las condiciones de presion y
temperatura al que se encuentre.

Estado sélido

Estado liquido

Estado gaseoso

En este estado, las sustancias
se caracterizan por presentar
resistencia a ser deformados,
tienen formas y  volumen
definido. Esto se debe a que
en su estructura las fuerzas de
atraccion predominan sobre las

En el estado liquido, las fuerzas
de atraccion son muy proximas a
las de repulsion, es por esta razén
que poseen volumen definido y
adoptan con facilidad la forma
del recipiente que lo contiene.

En el estado gaseoso las fuerzas
de repulsiéon prevalecen sobre
las fuerzas de atraccion, lo cual
permite que los gases se expandan
y obtengan la formay volumen del
recipiente que lo contiene, puesto
que los gases tienden a ocupar el

mayor espacio posible, por lo que
pueden ser comprimidos por la
accion de una fuerza externa.

de repulsion, lo cual dificulta su
movimiento.

Cambios de estado de la materia:

Toda sustancia puede existir en cualquiera de los 3 estados, siempre y cuando variemos de manera adecuada
las condiciones de presion y temperatura a las que se encuentren.

Cuando la materia pasa de un estado a otro, sus moléculas tienden a juntarse o alejarse. En la naturaleza
se presentan 6 formas por las cuales la materia puede cambiar de estado, estas son: fusion, solidificacion,
vaporizacion, condensacion, sublimacion directa e inversa.

Aumento de temperatura
A ———.

Sublimacién directa
>

Vaporizacion

> Liquido I < >

Condensacion

Fusion

Sélido Gaseoso

Solidificacion

<t
Sublimacién inversa

d

~ Disminucion de temperatura l
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hErectiouenos

1. Completa:

A la cantidad de materia que posee un cuerpo se le conoce como masa
2. Completa:

El neso es la fuerza de atracciéon que ejerce la Tierra sobre los cuerpos.
3. Completa:

A la capacidad de realizar trabajo se le conoce como enerqia

4. Completa:
El estado es la disposicion atébmica o molecular de una porcion de materia.
5. Completa:
En el estado soélido las sustancias se caracterizan por presentar resistencia a ser
deformados.
6. Completa:
En el estado gaseoso, las fuerzas de repulsic')n prevalecen sobre las fuerzas de
atraccion
7. Relaciona: 9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segiin
corresponda:
I.  Mercurio A. Gas
Il Latén B. Liquido a) La materia mide la capacidad para realizar
lll. Sombra C. Sélido trabajo. CF
IV. Hidrégeno D. No materia b) Los gases presentan volumen definido.
« F)
Rpta: c) Laenergia es una forma de materia.
( V)
8. Relaciona: e) Los liquidos son fluidos. ( )
.  Masa A. Joule 10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segutn
Il. Energia B. Kilogramos corresponda:
Ill. Peso C. Newton
a) El bromo es un solido a temperatura
ambiente. ( )
Rpta:
bt b) Los sélidos son compresibles. ( )
c) Elyodo se sublima. ( )
e) Los gases se expanden. ( )
www.trilce.edu.pe Segundo afio de secundaria

9



masa

peso

energía

estado

sólido

repulsión

atracción

F

F

V


Unipap I

11. ;Cudl es una unidad de energia? 14. De los mencionados, jcual es un gas?
a) Calorias b) Pascal c) Newton a) Litio b) Cobre c¢) Bromo
d) Metros e) Libras d) Azufre e Helio

12. Indica una sustancia sélida. 15. ;Qué masa origina 72 . 10%° ergios de energia?

a) Vinagre b) Carbén ¢ Mercurio a) 2g b) 4¢g c 8g

d) Ozono e) Mondxido de carbono d 16g 0 32g
13. Indica una materia no masica.

a) Agua b) Roca c) Calor
d) Aire e) Plantas

Tresdomideria

Comprension de la informacion

1. Completa:

La masa es la cantidad de

2. Completa:

La tiene como unidad al Joule.
3. Completa:

Los presentan forma y volumen variable.
4. Completa:

El acero se encuentra en estado

5. Completa:

La energia es la capacidad de realizar

6. Completa:
En el estado sélido las fuerzas de son mayores a la fuerzas de

7. Relaciona: 8. Relaciona:
I. Helio A. Liquido I. Plata A. Gas
II. Acero B. Materia dispersada . GNV B. Liquido
. Luz C. Solido . lid
V. Gasolina D. Gas lll. Vinagre C. Solido
Rpta: Rpta:

Colegios
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9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segin
corresponda:

a) Los liquidos se comprimen.

g

(
Toda materia presenta masa. (
El di6éxido de carbono se sublima.(

(

)
d) Todos los solidos se funden.

. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtin
corresponda:

a) Lasombra es materia. ( )

b) Los gases se expanden porque la fuerza de
atraccion es mayor a la repulsién.( )

c) Laenergia se mide en calorias. ( )

d) Todos los gases se condensan.  ( )

11. ;Cudl es una unidad de masa?

Calorias

a) Newton b)
d) Joule e)

Libras Q)
Dinas

Actividades complementarias

T
12.

Indica una sustancia liquida.

a) Azufre b)
d) Cobre e

Mercurio ¢) Propano

Laton

. De los mencionados, ;cual es un gas?

a) Calviva b) Carbon

d) Acero e)

Metano )

Leche de magnesia

. Al paso del estado sélido al liquido, se le conoce

como:
a) Sublimacion b) Licuacién
c) Fusion d) Condensacion

e) Solidificacién

. 3Qué masa puede producir 54 . 10?' ergios de
energia?
a) 10g by 20¢g c 30¢g
d 40g e 60g

www.trilce.edu.pe

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre el plasma y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada:

e ;Qué es el plasma?

e ;Qué particulas la constituyen? ;como se forman?

Segundo aiio de secundaria
11
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DiviSION Y CLASIFICACION DE LA
MATERIA

_ -jpg
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El termdémetro de mercurio aprovecha la dilatacién del
metal para registrar una lectura termométrica

BT S S s U o P (3 B CEEl e g e
Sl e Lk By ETc ! Rk AT B

Adids a los termémetros de mercurio

Si tiene uno en casa, puede seguir usandolo; pero si va a tirarlo, llévelo al punto limpio.

La vida de los viejos termémetros de mercurio tenia fecha de caducidad desde la aprobacién de una

directiva europea en julio de 2007. Sin embargo, en abril de 2009, se acab0 la prérroga. Después de
5 18 meses de adaptacion al nuevo escenario, los tradicionales termédmetros de toda la vida dejaron
i de venderse y de fabricarse en toda la Unién Europea.

Los instrumentos de medicion que contengan mercurio y que los ciudadanos tengan en casa, podran
seguir usandose, aunque la Organizacion de Consumidores y Usuarios (OCU) recomienda que no
los tiren a la basura cuando quieran deshacerse de ellos, sino que los lleven a un punto limpio.

o TR

La decision adoptada por el Parlamento Europeo el pasado verano del 2008 no afecta Ginicamente
al instrumental sanitario, sino también a todos los termometros meteorolégicos, manometros o
esfigmomanometros (aparatos que miden la presién arterial) que contengan este compuesto toxico.
Solo se ha indultado a los aparatos con una antigtiedad mayor de 50 anos, al entender que se trata
de bienes culturales

o N — ...,.
2 R P

R

La medida comunitaria se enmarca dentro de una estrategia de la UE para erradicar el uso industrial
de este metal, cuyos efectos nocivos potenciales sobre la salud y el medio ambiente son ampliamente
reconocidos por la comunidad cientifica. La acumulacién de pequeias dosis en el organismo
humano puede llegar a causar diversas enfermedades nerviosas.

Fuente: Diario El Mundo, Espana - Madrid, 2009
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;Como esta constituida la materia?

B Giosario
Al tomar una bebida gaseosa, nos preguntamos, ;de qué
estd hecho el vidrio?, ;qué ingredientes forman dicha

bebida?, ;por qué el gas se encuentra atrapado en el . '
liquido? Aluminatos: sal formada al combinar

alumina hidratada con un 6xido metalico.

Silicatos: sal formada por 6xidos de
silicio.

Todas estas preguntas son muy frecuentes y tienen una
explicacién quimica. El vidrio es una mezcla de 6xidos
(silicatos y aluminatos) los cuales han sido calentados hasta una determinada temperatura para finalmente
ser moldeada entonces, podemos decir que la materia que percibimos en nuestro ambiente esta compuesta
por partes mas pequenas.

Las bebidas gasificadas son una mezcla formada por agua carbonatada, aztcar, colorante, saborizantes y
otros. El gas que contiene dicha bebida es dioxido de carbono (CO,), el cual se disuelve muy bien a bajas
temperaturas y es por eso que se recomienda tomarla helada. Entonces, podemos decir que la materia que
percibimos en nuestro ambiente estd compuesta por partes mas pequenas.

Cuando la materia es una porcién limitada que presenta forma y volumen definido, recibe el nombre de
cuerpo, como sucede con un lapiz, una taza o una regla de plastico o de madera.

Si se toma como muestra a una tiza, este cuerpo se podra dividir en partes mas pequeinas por medios
mecanicos tales como un martilleo, y si fuese un mineral de grandes dimensiones se usara una trituradora
o un molino de bolas de acero para obtener polvo.

|:| DI:l OO 000
— —> Z R —>=3o———>POLVO

[] ~ Oo

partes trozos fragmentos particulas

Ahora si queremos observar un cuerpo con un instrumento 6ptico, como un microscopio, sera posible
observar que esta constituido por pequenas moléculas; estos a su vez estan formados por atomos. Ademas,
se conoce que los atomos en su interior poseen particulas mucho mas pequenas, entre las cuales estan el
proton y el electron.

;Qué es la molécula?

Una molécula es un conjunto de dtomos que se mantienen unidos a través de fuerzas quimicas [lamadas
enlaces quimicos.

Una molécula puede contener &tomos del mismo elemento o atomos de dos o mas elementos. Por ejemplo,
el hidrogeno gaseoso esta formado por 2 atomos de hidroégeno; por otra parte, el agua es un compuesto
molecular que contiene 2 dtomos de hidrogeno y 1 dtomo de oxigeno.

Se dice que la molécula de hidrégeno, representado por H,, es una molécula diatémica porque contiene 2
atomos. Otras que existen normalmente como moléculas diatémicas son nitrégeno (N.) y el oxigeno (O,).

Las moléculas que contienen mas de 2 atomos reciben el nombre de moléculas poliatdbmicas como: el
ozono (O,), el H,O y el amoniaco (NH,).

Clasificacion de la materia:

Los quimicos distinguen varios tipos de materia como base en su composicion y propiedades. La clasificacion
de la materia incluye sustancia, mezcla, elementos, y compuestos:

La materia, debido a sus propiedades, se puede clasificar en sustancias y mezclas.

;Qué es una sustancia?

Las sustancias son aquellas porciones de materia en estado puro y se dividen en simples y compuestas.

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria




Unipap I

Son aquellas que no pueden ser descompuestas en [ Son aquellas que pueden ser descompuestas
otras mas sencillas. Los elementos son sustancias [ en sustancias sencillas. Son también [lamadas
simples y son representados mediante simbolos. compuestos y se representan mediante formulas

: L uimicas.
Ejemplos de sustancias simples: q

Sodio (Na), cobre (Cu), carbono (C), ozono (O,), Ejemplos de sustancias compuestas:

mercurio (Hg), nitrégeno (N,), hidrégeno (H,), | Azucar (C,H,,0,)), agua (H,0), alcohol (CH,OH),

argon (Ar). butano (C,H, ), amoniaco (NH,), acido sulfarico
(H,SO,), glucosa (CH,,O), cloruro de sodio
(NaCly.

;Qué es una mezcla?

La mezcla es una agrupacion de 2 o mas sustancias, en la que éstas conservan sus propiedades, es decir,
no reaccionan quimicamente. Algunos ejemplos familiares de ellas son: el aire, los refrescos, la leche, una
ensalada de fruta, el acero.

La mezcla puede ser homogénea o heterogénea.

e Cuando se disuelve una cucharada de aztcar en agua, se obtiene una mezcla homogénea, donde la
composiciéon de la mezcla es uniforme.

e Al mezclar arena con viruta de hierro, tanto una como las otras se mantienen separadas; en este caso
se habla de mezcla heterogénea porque su composicion no es uniforme.

Muchas veces se comete el error de confundir una mezcla con un compuesto. A continuacién, se muestra
algunas diferencias a tomar en cuenta para diferenciarlas.

a. Proporcion de los componentes | Es constante. Puede variar

Las propiedades son distintas a | Los componentes participantes

b. Producto obtenido S .
las iniciales. conservan sus propiedades.

Mediante medios mecanicos o

c. Separacion Mediante procesos quimicos fisicos

;Como podemos separar una mezcla?

Existen varias técnicas, las cuales seran usadas dependiendo el estado fisico de las sustancias que participan
en ella.

e La filtracion: es una técnica por la cual se hace pasar una mezcla de sélidos y fluidos o liquidos, a
través de un medio poroso o medio filtrante que se denomina filtro.

e la decantacion: es un método fisico de separaciéon de mezclas (especial para separar mezclas
heterogéneas), estas pueden ser exclusivamente liquido - liquido o solido - liquido.

e La sublimacion: es el proceso que consiste en el cambio de estado de la materia sélida al estado
gaseoso sin pasar por el estado liquido.

e Lacentrifugacion: es un método por el cual se pueden separar sélidos de liquidos de diferente densidad
mediante una centrifugadora, la cual imprime a la mezcla un movimiento rotatorio con una fuerza de
mayor intensidad que la gravedad, provocando la sedimentacién del solido o de las particulas de
mayor densidad.

e El tamizado: es un método de separacién, es uno de los mas sencillos y consiste en hacer pasar una
mezcla de sélidos, de distinto tamano, a través de un tamiz.

Colegios
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hErectiuenos

Completa:

Toda porcion de materia que presenta forma y volumen definido se le conoce como

Completa:

La molécula es la unién de 2 o mas

Completa:

Las moléculas que tienen 2 0 mas atomos reciben el nombre de moléculas

Completa:

Las

Completa:

Las mezclas se clasifican en

Completa:

Todo elemento es una sustancia

Relaciona:

I. Tiza
. HO
lll. Magnesio
IV. Aire

Rpta:

Relaciona:

a) Cobre

b) Amoniaco

¢) Ensalada de fruta

d) Lapicero

Rpta:

www.trilce.edu.pe
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Homogénea
Sustancia simple
Cuerpo

Sustancia compuesta

A. Cuerpo
B. Heterogénea

C. Sustancia
Simple

D. Sustancia

Compuesta

son agrupaciones de 2 0 mas sustancias que no reaccionan quimicamente.

Indica con una V (verdadero) o F (falso) segun

corresponda:

a) Ellapiz es un cuerpo.

( )

b) Enunamezcla, sus componentes se separan
por medios quimicos. ( )

c) Ellatén es una sustancia compuesta.

( )

e) El acero es una mezcla homogénea.

corresponda:

( )

. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtn

a) El ozono es una sustancia simple.

( )

b) El acero no es una mezcla homogénea.

¢) Laluz es materia.

( )
( )

e) Laarena es una sustancia simple.

( )

Segundo aiio de secundaria
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11. Indica un cuerpo: 14. Indica una sustancia compuesta:

a) Rayos X b) Calor c) Termdémetro 2 Magnesio b) Yeso

d L Somb .

) Luz € Sombra c) Cobalto d) Mercurio

12. Indica una sustancia triatbmica: e) Latén

a) N, b) NaCl o H,O 15. Indica la técnica que no es usada para la

d) HBr e) Cl, separacion de los componentes de una mezcla.
13. Indica una sustancia simple: a) Tamizado b) Sublimacion

c) Hidrolisis d) Decantacion

a) Cafefna b) Glucosa c¢) Plata
e) Centrifugacion

d) Metano e) Amalgama

hTeresdomicliane

Comprension de la informacion

1. Completa:

Un cuerpo es aquella porcion de materia que tiene y definido.
2. Completa:

El amoniaco es una sustancia compuesta por atomos.
3. Completa:

El yeso es una sustancia

4. Completa:

Las soluciones también son conocidas como mezclas

5. Completa:
El aire es una mezcla homogénea compuesta principalmente por y
6. Completa:

El tolueno es una sustancia

7. Relaciona: 8. Relaciona:
I. Teléfono A. Sustancia simple I.  Concreto A. Cuerpo
Il.  Platino B. Mezcla homogénea Il. Centrifugacion B. Sustancia Simple
ll. Humo de tabaco C. Cuerpo ll. Helio C. Mezcla Heterogénea
IV. Agua azucarada D. Mezcla heterogénea IV. Probeta D. Técnica de separacion
Rpta: Rpta:

Colegios
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9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtin
corresponda:

a) El latén es una sustancia simple.

( )

b) El diamante es una sustancia compuesta.

( )
c) El mechero es un cuerpo. ( )

d) El aire es una mezcla homogénea.

( )

10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segln
corresponda:
a) En una mezcla homogénea, sus

componentes se diferencian a simple vista.

( )

b) Mediante la filtracién se puede separar el
agua del aceite. ( )

c) La destilacién consiste en separar los
liquidos. ( )

d) El bronce es un elemento. ( )
11. ;Cual no es cuerpo?

a) Roca b)
d) Calor e)

Vinagre ¢) Hidrogeno

Tubo de ensayo

Actividades complementarias

. Indica una sustancia diatémica:

a) Ozono b) Nitrégeno gas
c) Metano d) Amoniaco
e) Agua
. Indica una mezcla homogénea:
a) Arena b) Agua salada
c) Leche de magnesia d) Ensalada
e) Detergente en agua
. Identifica una sustancia simple:
a) Acido sulftrico b) Mercurio
c) Bronce d) Arcilla

e) Propano

. Identifica una sustancia triatdmica.

a) Cl, b)
d) FeO e)

cO C)
HCl

Na,O

www.trilce.edu.pe

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre el efecto Tyndall y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada:

e ;Qué es un coloide?

Explique el efecto Tyndall.

Segundo aiio de secundaria
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PROPIEDADES DE LA MATERIA
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El chip (circuito integrado) es un dispositivo electréonico muy pequefio que puede
almacenar y registrar una gran cantidad de informacion.

Materiales y tecnologia

La investigacion y el desarrollo de la Quimica en el siglo XX han generado nuevos materiales con
efecto de mejoramiento profundo de la calidad de vida y han ayudado a mejorar la tecnologia de
diversas maneras. Unos cuantos ejemplos son los polimeros (el caucho y el nylon), la ceramica,
los cristales liquidos (como los de las pantallas electronicas) y los materiales de recubrimiento (las
pinturas de latex).

;Qué nos reserva el futuro cercano? Algo muy probable es el uso de superconductores a temperatura
ambiente. La electricidad se conduce por cables de cobre, que no son conductores perfectos.
Por consiguiente, casi el 20% de la energia eléctrica se pierde en forma de calor entre la planta
generadora de electricidad y los hogares u oficinas, lo que constituye un desperdicio enorme. Los
superconductores son materiales desprovistos de resistencia eléctrica, por lo tanto, conducen la
electricidad sin pérdida de energia. Si fuera necesario mencionar un adelanto tecnolégico que
ha conformado nuestras vidas mas que ningun otro, habria que sefalar a las computadoras. El
motor que impulsa la revolucion de las computadoras es el microprocesador, un diminuto chip
de silicio que ha servido de base para numerosas invenciones como las computadoras portatiles y
celulares.

Toda sustancia se diferencia de las demas por medio de sus cualidades o caracteristicas, ya sean
fisicas o quimicas.

Colegios
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Las propiedades son las diversas formas en que la materia impresionan a nuestros sentidos, asi se puede
diferenciar el agua de la gasolina, el acero del cobre, el aztcar de la sal, etc.

Las propiedades de la materia se pueden clasificar en dos grandes grupos: generales y especificas.

A. Propiedades Son las caracteristicas comunes de toda la

generales materia que existe en la naturaleza.

Entre las propiedades generales tenemos:

Cuando se va a latienda a comprar arroz, es necesario saber qué cantidad
Masa se desea, esta propiedad se puede medir en distintas balanzas. Segun el
Sistema Internacional la masa tiene como unidad el kilogramo (kg).

El espacio que ocupa un cuerpo, es una magnitud tridimensional (largo,
Volumen ancho y alto), cuya unidad segun el Sistema Internacional es el metro
cubico (m?3).

Todo cuerpo trata de conservar su estado inicial, debido a esta
Inercia caracteristica los cuerpos que estan en reposo o movimiento no modifican
su estado mientras una fuerza externa no actué sobre ellos.

Es el espacio ocupado por un cuerpo, no puede ser ocupado por otro al

Impenetrabilidad mismo tiempo.

Peso Todo cuerpo es atraido por la accién gravitatoria.

Divisibilidad Todo cuerpo puede dividirse en fracciones cada vez mas pequenas.

Alguna vez hemos sumergido una esponja en el agua y se ha podido
apreciar que esta absorbe el agua. Esto se debe a la porosidad que
Porosidad son pequeios espacios vacios, los cuales determinan la textura de los
materiales. La porosidad depende de la naturaleza de cada material. Por
ejemplo, el papel presenta mayor porosidad que el vidrio.

B. Propiedades Son aquellas propiedades que solo presentan algunos cuerpos

Especificas y nos van a permitir distinguir un material de otro.

e Asicomo, porejemplo, el azticar y la sal poseen las mismas propiedades generales, pero se diferencian
en sus propiedades especificas como sabor, densidad y solubilidad en el agua.

e El vidrio y el hierro también se diferencian en sus propiedades especificas, por ejemplo, el vidrio es
fragil (se rompe facilmente), mientras que el hierro por accion del martilleo sélo de deforma hasta
convertirse en l[aminas (propiedad que se denomina maleabilidad).

A su vez, las propiedades especificas pueden ser fisicas o quimicas.

Una propiedad fisica es aquella que se puede medir y observar sin que se modifique la composicion o
identidad de la sustancia. Por ejemplo, es posible medir el punto de fusién del hielo al calentarlo y registrar
la temperatura a la que se convierte en agua liquida.

El agua difiere del hielo en su aspecto, mas no en su composicién, de modo que se trata de un cambio
fisico. Las propiedades fisicas son:

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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e Densidad: es la comparacién entre la masa y el volumen, es una
propiedad de la naturaleza del material. Por ejemplo, 100 g de
plomo posee la misma densidad que 1 g del mismo elemento.

e Solubilidad: es la capacidad que tienen algunos materiales
para disolverse en un liquido. Esta propiedad depende de
la temperatura de los sélidos como la sal, el aziucar o el
bicarbonato.

e  Punto de fusion: es la temperatura en la que un solido pasa a un
estado liquido. Por ejemplo, el hielo se funde a 0 °C a diferencia
del fosforo que es 41,1 °C.

Punto de ebullicion: es la temperatura con la cual la presién de vapor de un liquido es igual a la
presion externa, que se ejerce sobre él. Por ejemplo, el punto de ebullicién del H,O a una atmésfera
de presiéon es 100 °C; del alcohol es 78 °C; y del mercurio, 356,58 °C.

Por otra parte, la aseveracion “el hidrogeno se quema en presencia del oxigeno para formar agua”, describe
una propiedad quimica del hidrégeno.

Ahora, atendiendo a que las propiedades dependen o no de la cantidad de materia, se clasifican en
propiedades extensivas e intensivas.

Propiedades intensivas

Son aquellas que no dependen de la cantidad
de materia. Podemos citar: la densidad,
temperatura, calor, sabor, etc.

Propiedades extensivas

e Son aquellas que dependen de la cantidad de | ®
materia. Entre ellas podemos citar: inercia,
peso, volumen, masa, etc.

e Son aditivas (se suman), asi por ejemplo; dos | ®

piezas de alambre de cobre tendran juntas en
volumen total igual a la suma de cada una de

No son aditivas, asi por ejemplo, 20 ml de H,O
a 15 °C se mezcla con 30 ml de H,O a 70 °C,
la mezcla tendra una temperatura de 48 °C,

ellas. distinta a la suma de las iniciales.

__‘-
Sabias que:

* Cada vez que se cuece un huevo ocurre un cambio quimico, cuando se somete a
temperaturas cercanas a 100 °C la yema y la clara experimentan cambios que no solo
modifican su aspecto fisico, sino también su composicion quimica. Después al comerse,
el huevo se modifica de nuevo, por efecto de sustancias del cuerpo humano llamados
enzimas.

N
} Practiﬂuemos

1. Completa:
Las se pueden clasificar en generales y especificas.
2. Completa:

La masa y el volumen son propiedades

w

Completa:

Las propiedades son aquellas que solo poseen algunos cuerpos.

Colegios
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4. Completa:

Los pequenos espacios que presentan los cuerpos se llaman

5. Completa:

Propiedad por la cual todo cuerpo que trata de conservar su estado inicial, corresponde a la

6. Completa:

Las propiedades especificas se clasifican en

7. Relaciona:

[.  Combustion A. Propiedad general
II. Inercia B. Quimico
[ll. Punto de C. Propiedad especifica
ebullicion
IV. Elasticidad D. Fisico
Rpta:
8. Relaciona:
[. Cuarzo A. Propiedad general
[I. Volumen B. Compuesto
[ll. Maleabilidad  C. Propiedad especifica
IV. Oxidacion D. Quimico
Rpta:

9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segun
corresponda:

a) La maleabilidad es una propiedad general.

( )

b) La digestion es un fenomeno fisico.

( )

c) El color es una propiedad quimica.

( )

e) Ladureza es una propiedad general.

( )

www.trilce.edu.pe

. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtin

corresponda:

a) Lafermentacion es un fenémeno quimico.

( )

b) La densidad compara la masa con el
volumen. ( )

c) El punto de ebullicion del agua es 100 K.
( )

d) La fusiéon es un fenédmeno fisico.

( )

. De los mencionados, ;cudl es extensiva?

a) Densidad b)
c) Impenetrabilidad d)

Temperatura
Maleabilidad

e) Sublimacion

. De los materiales senale, ;cual es menos duro?

a) Diamante b) Madera
¢) Talco d) Vidrio
e) Cuarzo

. De lo mencionado, ;cuél no tiene masa?

a) Acero b)
d) Agua e)

Helio ¢ Luz

Aire

Segundo aiio de secundaria
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14.

3Cual no es un fenédmeno quimico?

[o5)

) Fermentacion de la glucosa
a) Temperatura

¢) Ductibilidad

e) Tenacidad

o

) Disolucion de azicar en agua

Oxidacién de un clavo

o 0

)
) Digestion
)

e) Fotosintesis

15. ;Cudl es una propiedad extensiva?

b) Inercia
d) Densidad

hTeresdomicliara

Comprension de la informacion

Colegios

Completa:

La sublimacion de la naftalina es un cambio

Completa:

La densidad y temperatura son propiedades

Completa:

Las propiedades dependen de la masa

Completa:

La es la capacidad de convertirse en laminas.

Completa:

Las propiedades alteran solo la superficie de la materia.

Completa:

Todo compuesto es una sustancia

Relaciona: 8. Relaciona:

I.  Porosidad A. Propiedad particular . Masa

II. Viscocidad B. Fisico [I. Sublimacion
lll. Fotosintesis C. Propiedad general [ll. Oxigeno
IV. Licuacion D. Quimico IV. Digestion
Rpta: Rpta:

TRILCE
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Sustancia
Quimico
Fisico

Propiedad general
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. Indica la temperatura de ebullicion del alcohol:

Indica con una V (verdadero) o F (falso) segiin | 12. Indica una sustancia simple:
corresponda:

a) Latemperatura de fusion del hielo es 0 °C. a) Oxigeno b) Sal c) Brea
( ) d) Petroleo e) Gasolina
b) Las propiedades intensivas son aditivas.
( ) 13. ;Cudl no es una propiedad intensiva?
c) Elalcohol es inflamable. ( )
d) Laextensioén es intensiva. ( ) a) Color b) Sabor
. i c¢) Ductibilidad d) Peso
. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtin
corresponda: e) Temperatura

a) El metano es un combustible gaseoso.

( )

b) La solubilidad es una propiedad quimica.

14. De los mencionados, ;cual no tiene masa?

( ) a) Sonido b) Bronce ¢ Aire
c) El diamante es el material mas duro. d) Gas e) Agua
( )
d) El grafito es una sustancia compuesta. 15. De los enunciados, scual es menos duro?

( )

a) Vidrio b) Porcelana ¢) Madera

d) Papel e) Plastico

a) 100°C b) 78°C c) 68°C
d) 38°C e 18°C

Actividades complementarias

www.trilce.edu.pe

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre el hielo seco y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada:

e ;Por qué el hielo seco se sublima? Explique.

e ;Bajo qué condiciones se podria fundir?
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MATERIA Y SUS PROPIEDADES

http://www.artfiles.art.com/images/-/Eric-Kamp/Lightbulb...

Teoria de la Relatividad, en una bombilla de luz, la resistencia al
paso de electrones forma una incandescencia que luego produce
luz.

Leemos:

La Teoria de la Relatividad modifica la manera en que vemos la realidad. Por Einstein sabemos
que la energia es igual a la materia (masa), pero en manifestaciones distintas. Gracias a su teoria
sabemos que masa, energia, espacio y tiempo se relacionan entre si. El espacio y el tiempo
forman una especie de tejido y este tejido puede ser estirado, deformado... por la presencia de
la materia y la energia.

La materia es todo aquello que forma parte del universo y esta en constante transformacion, e incluye todo
lo que se puede ver y tocar como: la tierra, el agua, las plantas, y lo que no se puede tocar como: la luz, el
aire, rayo, etc. Asi pues todo el universo tiene una conexién “quimica”.

Los quimicos distinguen varios tipos de materia en base a su composicién y propiedades. La clasificacion
de la materia incluye sustancias, mezclas, elementos y compuestos.

Colegios
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Sustancias y mezclas

Sustancias

Una sustancia es una forma de materia que tiene composicién definida y propiedades distintas, ejemplo de
sustancia son: la sal, el azucar, el agua, el hidrégeno, el ozono y otros. Las sustancias difieren entre si por
su composicion y se pueden identificar segiin su aspecto, color, sabor y otras caracteristicas.

Toda sustancia puede ser simple si esta constituida por atomos del mismo elemento (sodio, helio, flGor); o
una sustancia compuesta si esta formado por atomos de diferentes elementos (glucosa, benceno, azucar).

Mezclas

Una mezcla es la union de dos o mas sustancias en la que estas conservan sus propiedades. Algunos
ejemplos de ello son el aire, los refrescos, la leche, los jarabes y otros. Las mezclas no poseen composicion
constante, por tanto, las muestras de aire obtenidas en diferentes ciudades probablemente varien en su
composicién a causa de diferencias de altitud y contaminacion.
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Las mezclas pueden ser homogéneas o heterogéneas. Cuando se disuelve azlcar en agua, se obtiene una
mezcla homogénea, en la que la composicion de la mezcla es uniforme y los componentes no se distinguen
a simple vista. Sin embargo, al mezclar viruta de hierro con arena, tanto uno como la otra se mantienen
separados, en este caso se habla de mezcla heterogénea porque su composicion no es uniforme.

En toda mezcla, ya sea homogénea o heterogénea, se puede separar sus componentes por medios fisicos,
sin cambiar su identidad.

Asi pues, el azucar se puede separar y recuperar de una disolucion en agua al calentar esta dltima y
evaporarla por completo. Mientras que la separacion de la mezcla de hierro y arena es posible usando un
iman para separar la viruta de hierro, ya que el iman no atrae a la arena.

Estados de la materia
Toda sustancia puede existir en los 3 estados: solido, liquido y gaseoso.

e Los gases se diferencian de los solidos y liquidos en la distancia que existe entre sus moléculas. En un
solido sus moléculas se mantienen juntas de manera ordenada. En cambio, las moléculas de un liquido
estan cerca una de otras sin que tengan una posicién rigida, por lo que no pueden moverse.

e Son posibles las conversiones entre los 3 estados sin que cambie la composiciéon de la sustancia.
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Al calentar un sélido (hielo) este se funde y se transforma en liquido (agua); la temperatura a la que ocurre
este cambio de estado se denomina punto de fusién.

Su calentamiento adicional convierte al liquido en gas, la temperatura a la que ocurre esta conversiéon se
denomina punto de ebullicion del agua.

Por otro lado, el enfriamiento de un gas hace que se condense en la forma de liquido. Ahora, al enfriar este
liquido, se congela a su forma solida.

Propiedades de la materia:

Se identifica a las sustancias por sus propiedades y su composicién. El calor, punto de fusién y ebullicion
son propiedades fisicas, una propiedad fisica se puede medir y observar sin que altere su composicion.

Ahora la oxidacién, la combustién, la fermentacién describen una propiedad quimica, en este caso
desaparece la sustancia quimica original y solo queda una sustancia distinta.

Todas las propiedades mensurables de la materia corresponden a una de las dos categorias adicionales que
son propiedades extensivas y propiedades intensivas.

e Son ejemplos de propiedades extensivas: peso, inercia, impenetrabilidad, volumen.

e Son ejemplos de propiedades intensivas: maleabilidad, ductibilidad, temperatura, densidad.

“ Sabias que:

* La drea es un compuesto quimico que debido a su alto
contenido de nitrégeno, se utiliza como fertilizante
agricola. Y que las arenas movedizas son una mezcla
conformada principalmente por agua y arena, que
contiene silice.

1. Completa:

El agua a 25 °C se encuentra en estado

2. Completa:
La energia tiene como unidad en el Sistema Internacional.
3. Completa:

La masa es la cantidad de

4. Completa:

La glucosa es una sustancia

5. Completa:

En el estado la fuerza de repulsién es mayor a la fuerza de atraccion.

Colegios
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6. Completa:

El aire es una

7. Relaciona:

[.  Amalgama A. Fisico
[I. Condensacion  B. Mezcla
lll. Hierro C. Quimico
IV. Fermentacion D. Sustancia simple
Rpta:

8. Relaciona:
[. Aire A. Mezcla heterogénea
II. Aceite enagua B. Sustancia compuesta
lll. Benceno C. Sustancia simple
IV. Neon D. Mezcla homogénea
Rpta:

9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtin

corresponda:
a) El cloro es un gas. ( )
b) Laluz es materia. ( )
c¢) La impenetrabilidad es una propiedad
intensiva. ( )
e) El alcohol es un liquido. ( )
10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segln
corresponda:

a) Lasalmuera es una mezcla homogénea.
b) El carbono es una sustancia simple.

c) La cafeina es una mezcla. ( )
d) El agua es una mezcla homogénea.

( )

www.trilce.edu.pe

T
11.

Indica una sustancia compuesta:

a) Grafito b) Bromo c¢) Calviva
d) Azufre e) Hidrégeno

. Senala la materia no maésica:
a) Tubo de ensayo b) Vaso
o Luz d) Agua
e) Aire

. De lo mencionado, ;cudl no es una propiedad

intensiva?

a) Temperatura de ebullicién
b) Ductibilidad

c) Impenetrabilidad

d) Color

e) Densidad

. Usted desea separar azlcar de agua, ;qué

método usaria?
a) Decantacion b) Evaporacion
c¢) Destilacion d) Sintesis

e) Centrifugacion

. ;En qué grupo existen sélo sustancias simples?

a) Petréleo y ozono

b) Aguay benceno

c) Fosforo blanco y azufre
d) Plomoy sal

e) Aceroy amoniaco

Segundo aiio de secundaria
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Comprension de la informacion

1. Completa:

El cloruro de sodio (NaCl) es una sustancia

2. Completa:

El agua de mar contiene agua y

3. Completa:

A los liquidos por su

4. Completa:

Los son compresibles.

solidos / liquidos / gases

5. Completa:

El 4cido muriatico es una mezcla

se les [lama fluidos.

homogénea / heterogénea

6. Completa:

La masa es la cantidad de

7. Relaciona:

.  Azlcar A. Se sublima

[I. Condensacioén B. Compuesto
[ll. Fermentacién C. Propiedad quimica

IV. Hielo seco D. Propiedad fisica
Rpta:

8. Relaciona:

I.  Fusién A. Sustancia compuesta
[I. Cobre B. Cambio de estado
lll. Digestién C. Fendmeno quimico

IV. Amoniaco D. Sustancia simple

Rpta:

9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segun
corresponda:

a) El grafito es una sustancia compuesta.

( )

Colegios
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10.

11.

b) La viscosidad es una propiedad general.

( )

¢) La destilacion es un fendmeno fisico.

( )

d) El color es una propiedad especifica.

( )

Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtn
corresponda:

a) Una mezcla presenta composicién
definida. ( )

b) Un liquido tiene forma y volumen
definido. ( )

c) Latension superficial es una caracteristica
general. ( )

d) Ellodo se sublima. ( )

Indica un cuerpo solido:

a) Luz b) Balanza

d) Longitud e)

Agua C)
Aire

Central: 6198 - 100




12. Senala una propiedad intensiva de la materia. 14. ldentifica una propiedad extensiva.
a) Inercia b) Porosidad a) Ductibilidad b) Viscosidad
c) Temperatura d) Peso c) Inercia d) Color
e) Volumen e) Temperatura
13. Es un fénomeno fisico: 15. Cuando 2 kg de uranio sufre una fision nuclear,

produce 2,7 . 10 Joule de energia. ;Cuanto de

materia en kilogramos se convierte en energia?
a) Fotosintesis b) Sublimacion

. - L F 10
o Oxidacion d) Fermentacion a) 0,03 b) 0,3 o 0,003

Combustio
e) Combustion d) 3,0 e) 30,0

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre entropia y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada:

® ;Qué es entropia?

e ;Qué estado de la materia presenta mayor entropia? Explique.

-

Separacion por
métodos fisicos

— — Sepamaon -
metodos quimicos
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1 Medicion

Reconociendo la importancia de las
unidades de medicion

El microscopio electrénico es uno de los
usos valiosos de las propiedades de onda de los
electrones debido a que producen imdgenes de
los objetos que no se pueden ver a simple vista
0 con microscopios luminosos. De acuerdo con
las leyes de la dptica es imposible formar una
imagen de un objeto que es mds pequefno que
la mitad de longitud de onda de la luz utilizada
para la observacion. Como el intervalo de
longitudes de onda de la luz visible comienza
alrededor de 400 nm o 4x10° cm, no es posible
ver nada menor que 2x10° cm. En principio, se
puede ver objetos a escala atémica y molecular
utilizando rayos x, cuyas longitudes de onda

La cabeza de una pulga, vista desde un microscopio varian de casi 0,01 nm a 10 nm.
electronico.

http://farm3.static.flickr.com/2277/2226976775_3d837f179c_o.jpg

Sin embargo, los rayos x no pueden enfocar, asi
que no produce imdgenes bien definidas. Los electrones, por otro lado, son particulas cargadas que
se pueden enfocar de la misma forma que la imagen en una pantalla de televisor, es decir, mediante
la aplicacion de un campo eléctrico o magnético. Mediante la aceleracion de electrones a velocidades
muy altas, se pueden obtener longitudes de onda tan pequefias como 0,004 nm.

Un tipo diferente de microscopio electronico denominado microscopio de barrido por tonelaje,
utiliza otra propiedad mecanico cudntica del electron para producir una imagen de los dtomos de la
superficie de una muestra.

o /Qué otros rayos pueden ser usados para obtener objetos a escala atémica?

*  Mecdnica cudntica: Parte de la Fisica que estudia el comportamiento dual onda -particula.

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacion.

Analizar informacion sobre la importancia de conocer las unidades de medicion.
e Comprender la informacion sobre los prefijos numéricos.

Indagacion y experimentacion.

e Diferenciar cada uno de los sistemas de unidades.
e Realizar célculos utilizando los prefijos numéricos.



Unipap II

SISTEMA DE MEDICION

http://joseangarita.iespana.es/Satelites-Espaciales. jpg

El Mars Climate Orbiter fue el primer satélite
meteorologico del planeta rojo

Leemos:

Error de medicion

En diciembre de 1998, la NASA lanz6 el Mars Climate Orbiter, con un costo de 125 millones iH
de dolares del cual se pretendia que fuera el primer satélite meteorologico del planeta rojo.
Luego de un recorrido de casi 4016 millones de millas, la nave espacial debia de entrar en i
orbita marciana el 23 de septiembre de 1999. En vez de ello, el satélite entr6 en la atmosfera
de Marte a una altura de casi 100 km menor que la planeada y el calor lo destruyd. Los

controladores de la mision sefialaron que la pérdida de la nave espacial se debid a un error en ;
la conversion de las unidades inglesas de medicion a las unidades métricas en los programas * :
de navegacion. 1

Los ingenieros de la Lockheed Martin Corporation que fabricaron la nave espacial especificaron
su fuerza en libras que es la unidad inglesa. Por su parte, los cientificos del Jet Propulsion i |
Laboratory de la NASA habian supuesto que los datos de fuerza que recibieron estaban 7
expresados en unidades métricas, a saber, en newton. Por lo comun, la libra es la unidad de
masa. Sin embargo, cuando se expresa como unidad de fuerza, una libra es la fuerza debida a

la atraccién ejercida por la gravedad sobre un objeto que tiene dicha masa.

www.trilce.edu.pe Segundo afio de secundaria
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Al realizar una compra, como cuando compramos un televisor de 21 pulgadas, nos preguntamos: ;eso de
21 pulgadas, es el largo, el ancho o espesor del televisor? Entonces, en esa operacion nos preguntamos por

la medicidn, y la pregunta sera:

;Qué es la medicion?

La medicién consiste en saber cuantas veces un cuerpo esta contenido en otro.

Cuando queremos jugar fulbito y no hay arcos, utilizamos piedras. La medida de nuestros arcos con piedra
debe ser la misma para ambos equipos, para la medicién utilizamos los pasos.

Entonces en dicha operacién hemos realizado una medicion utilizando a los pasos como base de

comparacion.

Ahora todo aquello que puede ser medido es conocido como magnitud, en el caso de los arcos estamos
midiendo una magnitud llamada longitud.

e Se debe tener presente que toda magnitud viene acompanada de una unidad que es la base de una
comparacién de dicha magnitud, asi por ejemplo: 2 kilogramos, 10 metros, 75° C, y otros.

Instrumento de medicion

Los diferentes instrumentos permiten medir propiedades de una sustancia. Por ejemplo, una cinta métrica
mide la longitud, mientras que con la probeta, bureta o matraz se mide el volumen; asi mismo, con la
balanza se mide la masa y con el termémetro, la temperatura.

Estos instrumentos proporcionan mediciones de propiedades macroscopicas que pueden determinarse

directamente.

Balanza

°C

100

0,01
0,00

373,15

273,16
273,15

-273,154 O

Termémetro

K

Probeta

El hombre tiene gran capacidad de imaginacion y ha podido crear una serie de unidades por cada

magnitud.

Durante la Revolucion Francesa se cred un sistema de medicién con tres magnitudes fundamentales, este
sistema se conocié como Sistema Métrico Decimal, dicho sistema presenta dos variedades, el sistema MKS

y el sistema CGS.

Longitud Centimetro (cm) Metro (m)
Masa Gramo (g) Kilogramo (kg)
Tiempo Segundo (s) Segundo (s)
Fuerza Dina (din) Newton (N)
Energia Ergio (erg) Joule ()

Aparte del sistema métrico, existe el sistema inglés donde la longitud se mide en pie y pulgada, la masa en
libra y onza, y el tiempo en segundos.

En algunas provincias del Pert se han creado una serie de unidades que sélo las conocen los mismos
pobladores, por ejemplo: “la mano” representa 5 unidades.

Unidades del Sistema Internacional

Durante muchos afios, los cientificos registraron las mediciones en unidades métricas.

olegios
TRILCE
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Sin embargo, en 1960 la Conferencia General de Pesos y Medidas, que es la autoridad internacional en
cuanto a unidades, propuso un sistema métrico revisado al que llamé Sistema Internacional de Unidades
(Sh.

Magnitud Nonbre de la unidad Simbolo
Longitud Metro m
Masa Kilogramo kg
Tiempo Segundo S
Corriente eléctrica Amperio A
Temperatura Kelvin K
Intensidad luminosa Candela Cd
Cantidad de sustancia Mol mol

El nombre de las unidades se escriben con letras mindsculas, salvo en caso de comenzar la frase o luego
de un punto. El simbolo de las unidades también se representa con letra mintscula, excepto si proviene de
nombres propios de cientificos.

Los simbolos no se pluralizan y no llevan punto.

Ejemplo:
Incorrecto Correcto Se lee
4,8 ms 4,8m 4,8 metros
22,4 Lts 22,4 L 22,4 litros
7 8s 78 7 gramos

Sistema de medicion inglés

Al sistema de medicién inglés de unidades se lo conoce también con el
nombre de sistema imperial. Se trata de la unién de todas las unidades
no métricas que en la actualidad son empleadas en Estados Unidos y
otros paises que tienen como idioma principal el inglés, como el caso,
por supuesto, de Inglaterra.

http://www.pesasreparbal.
cl/accesorios/masa-patron

cromada/

En cuanto a las caracteristicas generales de este sistema de medicion

inglés podemos mencionar que tiene como origen la evolucion que se produjo de todas las unidades locales
que con el correr del tiempo se fueron perfeccionando. Asimismo, el sistema es un derivado del conjunto
de aproximaciones que se han venido haciendo en Inglaterra, en especial en cuanto a la estandarizacién
de los métodos y las técnicas.Pero como origen o influencia absoluta de estos sistemas tenemos que
mencionar a las unidades que se utilizaban en la Roma antigua. Con el correr de los anos, este sistema fue
reemplazado por el Sistema Internacional de Unidades.

Otras unidades del sistema de medicién inglés son el tiempo en segundo, la temperatura en kelvin, la
cantidad de la sustancia en mol y la intensidad luminosa en candela. En el primer caso, tenemos que
definirla siempre en relacion al tiempo atomico. En el segundo caso, por otra parte, debe ser definida en
funcion de la temperatura termodinamica que posee el punto Ilamado triple del agua. En tercer lugar, se la
puede denominar también como Numero de Avogadro. Cabe decirse que todas las unidades fundamentales
tienen tanto sus multiplos como sus submultiplos. Debido a esto, hay que enunciarlos correctamente
cuando se emplea el sistema de medicion internacional, es decir, a través del uso de prefijos.

Sabias que:
* El grafeno fue descubierto en 2004.

* Elgrafeno es una estructura bidimensional, una capa plana de tan sélo un dtomo de grosor, formada por celdas
hexagonales.

* la distancia entre los dtomos de carbono (dentro del hexdgono) es de 0, 142 nanometros.

* El grafeno es el material mds fino del mundo.
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hErectiouenos

1. Completa:

A la comparacién de dos cuerpos se denomina

2. Completa:

Al medir un arco con pasos, se esta midiendo la

3. Completa:
En el Sistema Internacional, la se mide en kelvin.
4. Completa:

La magnitud que mide la cantidad de materia es la

5. Completa:
En el sistema la longitud se mide en centimetros.
6. Completa:

La unidad amperio es usada para expresar

7. Relaciona: 9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtin
corresponda:
. Masa A. Metro
Il Temperatura B. Onza a) Labalanza es un instrumento para medir el
peso. ( )
lll. Longi . Pie cubi . . .
ongitud C.  Pie cdbico b) La masa mide la cantidad de materia.
V. Volumen D. Kelvin ( )
c) La probeta mide el volumen. ( )
Rpta: d) La temperatura mide el grado de agitacién

de los cuerpos. ( )

8. Relaciona: )
10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segin

corresponda:
[. Intensidad luminosa A. Cantidad de
sustancia a) En el Perd, la unidad mas usada para medir
ll. Tiempo B. Kilogramo la temperatura es el kelvin.  ( )
. Mol C. Magnitud b) El pie de rey mide la longitud.( )
fundamental c) Segun el Sistema Internacional la cantidad
de sustancia se expresa en gramos.
IV Masa D. Candela ( )
d) El termémetro es usado para medir la
Rpta: temperatura. ( )

Colegios
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11. La longitud en el sistema CGS, se expresa: 14. ;A qué magnitud pertenece la yarda y la milla?

a) Pie b) Metro ¢) Centimetro
d) Yarda e) Milimetro

a) Masa b) Longitud
c) Cantidad de sustancia d) Peso

12. La masa en el Sistema Internacional, se expresa e) Volumen
en:

15. Indica el simbolo del metro:
a) Libra b) Gramo ¢ Tonelada

d O Kil
) Onza e) Kilogramo a) mt by M ) Mt

13. Indique la unidad comun entre los sistemas CGS d) m e) metro
y MKS:

b) Kelvin ¢ Metros d) Segundo

e) Newtona) Kilogramo

hTeresdomiclire

Comprension de la informacion

1. Completa:

La unidad patréon para la cantidad de sustancia es

2. Completa:

La es todo aquello que se puede medir.
3. Completa:

La es la base de comparacion en una magnitud.
4. Completa:

La probeta mide el

5. Completa:

El Kelvin es unidad de

6. Completa:
El pie de rey mide la

7. Relaciona: 8. Relaciona:
[.  Balanza A. Longitud I. Longitud A. Libras
[I. Pie de rey B. Masa Il. Fuerza B. Segundos
[ll. Probeta C. Volumen lll. Masa C. Dinas
IV. Termoémetro D. Temperatura IV. Tiempo D. Pie
Rpta: Rpta:
www.trilce.edu.pe Segundo afio de secundaria

35




ﬂ Unipap II

9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segin | 12. ;Cual es una magnitud derivada?

corresponda:
a) Longitud b) Tiempo «¢) Densidad
a) El volumen es una magnitud fundamental. d)

( )

b) La magnitud que mide la distancia entre | 13, ;Qué magnitud se expresa con dina?

Masa e) Temperatura

dos puntos es la longitud. ( )
c) Ergio es unidad de energia. ( ) a) Fuerza b) Energia «¢) Longitud
d) La cantidad de sustancia se expresa en d) Masa e) Tiempo

moles. ( )

10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segiin | 14. ;Qué magnitud compara la masa con el
corresponda: volumen?

a) Segun el Sistema Internacional el tiempo se S
mide en minutos. ( ) a) Volumen b) Viscosidad

b) Son 7 las magnitudes fundamentales. c) Densidad d) Masa

( ) e) Inercia

c) Laintensidad eléctrica se mide en candela.
( ) 15. ;Qué tipos de magnitudes son el area y la

d) La masa es igual al peso. ( ) velocidad?
11. ;Cudl es el simbolo del amperio? 2  Fundamentales b) Derivadas
a Am b) a o A c) Métricas d) Inglesas
e) Clasicas

d Amp. e amp.

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacién sobre la aurora boreal y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;Coémo se produce este fenémeno?

e ;Qué diferencia existe entre la aurora boreal y austral?

Colegios
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MOLTIPLOS

http://www.tonorama.com/wp-content/uploads/2009/03/ megapiramide. gif

Las construcciones a gran escala requieren de mayor precision y de
mayor esfuerzo debido a sus dimensiones.

Es comun utilizar en el mercado el término “kilo”, para comprar papas, frutas, cereales, carne,
etc.

Cuando utilizamos el dial para ubicar una emisora en frecuencia modulada (FM), encontramos
el término “mega”.

En la compra de computadoras se escucha el término “giga”.

= Sabias que:

* Las ondas electromagnéticas viajan a 300 megdmetros por segundo.

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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Prefijos del Sistema Internacional

Son usados para formar los nombres y simbolos de los multiplos y submltiplos decimales del Sistema
Internacional.

Los prefijos numéricos pueden ser maltiplos, si utilizan potencias de 10 positivos; o submdltiplos, si
utilizan potencias de 10 negativas.

Prefijo Simbolo Factor

Yotta Y 10% No se puede usar 2
Zetta 4 10% prefijos 0 mas en una
Exa E 1018 _misma unidad.
Peta P 10"

Tera T 10"

Giga G 10°

Mega M 106

Kilo K 103

Hecto h 10?

Deca da 10'

Los prefijos tienen por finalidad expresar en nimeros mas sencillos las magnitudes mas grandes o muy
pequenas.

@ Ejemplos

Una emisora tiene una frecuencia de 92,5 megahertz que se representa como MHz. Esto significa
92,5 . 10° hertz, es decir, emite 92,5 millones de ondas por segundo.

Entonces, el término "Mega" asocia a un millén o 10°.
Asi también: 10 000 L equivalen 10.10°L= 10kl
3 600 000 m equivalen a 3,6 . 10° = 3,6 Mm

@ Ejemplos

Debemos tener presente que:

> Para expresar una medida utilizando mdiltiplos, se divide el valor entre la equivalencia del
multiplo.

Ejemplo: convertir 4 000 m a km.
4000 m. 1 km = 4 km
1000 m
> Para reducir el multiplo al valor inicial, se multiplica por la equivalencia del multiplo.
Ejemplo: convertir 60 Mhz a Hz
60 Mhz . 10°Hz = 60 . 10° Hz
1 Mhz

> Para reducir un multiplo a otro mdltiplo, primero se debera llevar a la unidad patrén y luego
recién se pasara al multiplo deseado.

Ejemplo: convertir 6000 km a Mm
6000 km. 10°m . TMm = 6 Mm
1km 10°m
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hErectiouencs

1. Completa:

El kilogramo es una unidad patron para medir la

2. Completa:

La frecuencia se expresa en

3. Completa:
400 000 metros equivale a km.
4. Completa:
20 Mhz equivale a Hz.
5. Completa:
El prefijo representa el factor 10'2.
6. Completa:

El prefijo hecto tiene como factor a

7. Relaciona: 9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) seguin
corresponda:
. Hecto A 107 a) Lavelocidad de la luz es 3 . 108 cm/s.
[I. Tera B. 10? ( )
Il Zetta C. 10 b) Una unidad puede ir acompanado de 2
IV. Giga D. 10 prefijos. ( )
c) El prefijo exa tiene como factor 102",
Rpta: ( )
d) Un hectémetro equivalen a 100 m.
8. Relaciona: ( )
10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtn
.. 0,2m A. 20 cm corresponda:
. 0,02m B. 2500¢g o . .
a) El término mega se asocia a 1 millén.
. 2,5kg C. 2cm ( )
IV. 0,25 kg D. 250¢ b) 2 decametros equivalen a 0,2 m.
( )
Rpta: c) Segun el S.. el tiempo se mide en
segundos. ( )
d) El prefijo giga tiene como factor a 10°.
( )
www.trilce.edu.pe Segundo afio de secundaria
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11. ;A cuanto equivale una mega? 14. ;A cuantos terasegundos equivalen 10"
segundos?
a) 10° b) 10° o 10°
d) 10° e 10° a 10! b) 10 o 10?

d) 107 e 10°
12. ;Cuantos metros equivalen un petametro?

15. ;Cuantos atomos contiene 20 kilomoles de

a 107 b 107 o 10" Uranio?

d) 10" e 10" Considera que 1 mol = 6. 10%

13. ;A cuantos Hz equivalen 0,2 Ghz?

a) 12.10% b) 1,2.10%
a) 2.10° b) 2.1020 ¢ 2.10° o 1,2.107 d 1,2.10%
d 2.10" e 2.10° e 12.107%

Teresdomidler

Comprension de la informacion

1. Completa:

El metro es una unidad patrén para medir la

2. Completa:
El es la unidad patron para medir la corriente eléctrica.
3. Completa:

Una mega equivale a

4. Completa:
0,4 metros equivalen a km.
5. Completa:

El simbolo del prefijo deca es

6. Completa:

La candela es la unidad usada para medir

7. Relaciona: 8. Relaciona:
.  Yotta A. 107 . 0,2Ghz A. 2.10"Hz
Il. Deca B. 10°¢ II. 2.102Ghz B. 2.10°Hz
. Mega C. 10* lll. 0,02 Ghz C. 2.108Hz
IV. Zetta D. 10 IV. 2.10° Ghz D. 2.10"" Hz
Rpta: Rpta:

Colegios
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9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segin | 12. ;Cual de los prefijos es menor?
corresponda:

a) Los mdltiplos utilizan potencias de 10 con a) Tera b) Exa ¢) Hecto

exponentes negativos. ( ) d) Yotta e) Peta

b) El prefijo mega es mayor que el hecto.

( )

c) El prefijo peta tiene como factor 107°.

( )

3 2
d) Segun el S.I la longitud se expresa en a) 30 b) 3.10 A 3.10
metros. ( ) d 0,3.10° e 0,3.10°

13. ;A cuantos Thz equivalen 0, 3 Phz?

10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segln

. 2 A H ?
corresponda: 14. ;A cuantos hectometros equivalen 40 metros?

a) El prefijo zetta tiene como factor a 102",

( )

b) 2 decametros equivalen a 0,2 m.

( )

c) La magnitud frecuencia es una magnitud

a) 0,04 b) 0,4 o 4,0
d) 40 e) 400

15. ;Cuantos atomos contiene 0,2 megamol de
uranio?. Considera que 1 mol = 6. 10%

derivada. ( )
d) Un kilémetro equivale a 0,001( m. ) Q) 1,2.10% b) 1,2.10%
o 12.10¥ d 12.10%
11. ;Cual de los prefijos es mayor? e 1,2.10%

a) Exa b) Yotta ¢ Giga
d) Hecto e) Kilo

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre la osmosis inversay responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;Qué es la 6smosis inversa?

e ;Qué aplicacién tiene?

-@--
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SUBMULTIPLOS

http://blogs.creamoselfuturo.com/nano-tecnologia/ tag/ nanotecnolog%C3%ADa

Sin duda, uno de los dmbitos donde la Nanotecnologia va a producir avances mds
significativos para la Salud. Bajo el paraguas "Salud” podemos englobar aspectos tan
relevantes como la deteccion de enfermedades.

P R
it o i e T

Los cientificos visualizan el atomo de la siguiente manera: la masa del nucleo constituye la mayor
parte de la masa total del a&tomo, pero el ntcleo ocupa solo 1/1013 del volumen total del atomo. Las
dimensiones atbmicas se expresaran, de acuerdo con la unidad del sistema internacional de medidas,
en picometros (pm), donde 1 pm= 1x10"? m. El radio tipico de un atomo es aproximadamente de 7
100 pm, en tanto que el radio del nicleo atéomico es solo de 5x10% pm. Se puede apreciar la #
diferencia relativa entre el tamano de un atomo y su ndcleo imaginando que si un dtomo tuviera el

tamano de un estadio olimpico, el volumen de su ntcleo seria comparable con el de una pequena ¥
canica. ks

RN 1 Loy
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o
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El trabajo del quimico se ha caracterizado por el uso frecuente de cifras grandes y pequenas.
Por ejemplo:
En 1 gramo de hidrégeno elemental hay aproximadamente:

6, 022 000 000 000 000 000 000 000 atomos de hidrégeno, cada atomo de hidrégeno tiene una masa de
0, 000 000 000 000 000 000 000 001 66 gramos.

Estos numeros son dificiles de manejar y pueden generar errores al usarlos en calculos aritméticos.

Seria facil pasar por alto un cero o anadir uno de mas luego del punto decimal. Por lo tanto, cuando se trabaja
con nameros grandes o pequenos se tomara en cuenta los prefijos numéricos (multiplos o submultiplos).

Entonces la masa de cada atomo de hidrégeno se podra expresar como:

0,166 . 10**gramos = 0,166 yoctogramo

Actualmente, la medicina utiliza el término “mano” y “micro” para indicar cantidades muy pequenas.
Las bacterias y células no pueden ser observadas con una lupa, sino con un microscopio.

Colegios
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e Los submiuiltiplos de los prefijos asocian potencias negativas de base diez, asi por ejemplo:

0, 000 000 003 2 m equivalea 3,2.10°m =

0, 000 000 000 025 s equivale a 25 . 10"?s = 25 ps

Principales submultiplos

@ Ejemplos

3,2nm o

Deci d 10
Centi C 102
Mili m 103
Micro M 10°
Nano n 107
Pico p 1012
Femto f 101
Atto a 1018
Zepto z 104
Yocto y 10

3Como usar los prefijos numéricos submdltiplos?

Ejemplos:

1. Convertir 0,0025 gramos a miligramos.

e Se coloca el valor senalado y luego la equivalencia de mili.
0,0025g.1mg = 2,5 mg

10°g

2. Convertir 600 pm a nm.

e Se coloca el valor senalado y luego la equivalencia de pico y nano.
600pm . 10™m.

Tpm 10°m

Tnm = 0,6 nm

3. Convertir 0,02 milisegundos a microsegundo.

e Se coloca el valor senalado y luego la equivalencia de mili y micro.

0,02ms. 10°m .

Tus

1 ms

10®°m

= 20 us

= Sabias que:

El radio tipico de un atomo es aproximadamente 100 pm (picometros).
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hErectiouenos

1. Completa:

El prefijo que se utiliza para un factor de 102 es

2. Completa:
El prefijo equivale 10”
3. Completa:
2000 milisegundos equivalen segundos.
4. Completa:
El factor esta asociado con el submdltiplo femto.
5. Completa:
Los utilizan potencias de diez positivas.
6. Completa:

El simbolo "m" corresponde al prefijo

7. Relaciona: 9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtin
corresponda:
L Mili A. 107 a) El prefijo micro es mayor que nano.
[I. Femto B. 10 ( )
lll. Deci c. 107 b) 10 cm equivale a 100 mm.  ( )
IV. Zepto D. 10® c) Los segundos son unidades de tiempo.
( )
Rpta: d) Los submultiplos asocian potencias

negativas. ( )

8. Relaciona:

10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segin

L 025 A 2 cs corresponda:

II. 2,5mg B. 0,0025g

. 0,02 s C. 0,00025 g a) Las bacterias y las células se pueden
observar con una lupa. ( )

IV. 0,25 mg D. 2ds b) El término micro es usado para indicar
cantidades grandes. ( )

Rpta: c) El prefijo mili tiene como factor a 10°.

( )

d) Un decimetro es mayor que un centimetro.

( )

Colegios
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11. Indica el factor del submultiplo pico.

a) 107
d 10°

12. Indica el menor factor:

a) Femto

d) Centi

13. 600 pm equivale a:

a) 60 nm
d 0,06 nm e)

)

c)

C)

10"

Deci

6 nm

14. ;A cuantos (g equivalen 2. 10° mg?

a) 0,2 b) 2 c) 20
d 0,02 e) 0,01

15. ;Qué prefijo esta asociado al factor 102

a) Femto b) Zepto ¢ Yocto
d) Centi e) Deci

Teresdomiclers

Comprension de la informacion

1.

Completa:

Los submultiplos utilizan potencias de 10

Completa:

El simbolo "f" corresponde al prefijo

Completa:

0,0025g equivale a mg.

Completa:

Las bacterias se pueden observar a través de un

Completa:

2 cm contiene mm.

Completa:

El prefijo utilizado para el factor 102 es

Relaciona: 8. Relaciona:

I.  Micro A. 10° [. 0,4km A. 40m

II. Giga B. 107 II. 0,25 mg B. 25.10°g
[ll. Mega C. 10° [ll. 0,04 km C. 25.10%g
[V. Nano D. 10° IV. 2,5 mg D. 400 m
Rpta: Rpta:

www.trilce.edu.pe
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9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segin | 12. ;A cuantos femtémetros equivale 10" m?

corresponda:
a) El prefijo tera es mayor que pico. (G a 10" b) 107° c 10
b) 1 m contiene 102 centimetros. () d) 10M e) 10
c) El submultiplos centi tiene como ()
factor 102, ] ) .
d) El termino mili es usada para () 13. ;Cuantos gramos contiene 0,01 miligramos?

expresar cantidades pequenas.
a) 0,1.10°b) 0,1.10* ¢ 0,1.10°

10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtn d) 10° e) 10*
corresponda:
a) El tamano del radio de un atomo () | 14. Convierte 6x10?m a milimetros.
es aproximadamente de 100 pm.
b) El término nano es usado para () Q) 06.10°b) 6.10 o 6.10°

expresar cantidades pequenas.

d 6.10" 6.10°
c) El prefijo kilo tiene como factora 10°.( ) ) €

d) Un milimetro equivale a 1000 m. ()
15. ;Qué factor representa el prefijo hecto?

11. ;Cuantos milimetros contiene 0,2 cm?
a) 107 b) 10° c 10.102
d 0,1.10%e) 0,1

a) 0,2 b) 2,0 c 20
d) 0,02 e) 200

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Coloca una muestra de azutcar en un tubo de ensayo, caliéntala
hasta su descomposicion. Anota tus observaciones.

e ;Puedes determinar que elementos contiene el azticar?

Colegios
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PREF1JOS DE MEDICION

http://www.ka-boom.com.mx/img2/clientes/rdigest/einstein02.jpg

Las respuestas del genio Einstein eran tan reflexivas como: "La
imaginacién es mds importante que el conocimiento”

Leemos:

En una ocasién, se cuenta que a Einstein le ocurrio lo siguiente:

Un periodista le pregunta ";Me puede Ud. explicar la Relatividad?" y Einstein le contesta: ";Me
puede Ud. explicar como se frie un huevo?". El periodista o mira extranado y le contesta: "Pues,
si, si que puedo", a lo cual Einstein replica: "Bueno, pues hagalo, pero imaginando que yo no
sé lo que es un huevo, ni una sartén, ni el aceite, ni el fuego".

. INEI LA

Cuando se quiere cuantificar, ciertas magnitudes como la masa, volumen, tiempo, densidad, temperatura,
se emplean instrumentos de medida y unidades apropiadas.

Por ejemplo:

La masa de un cuerpo se mide en una balanza que podra registrar 2 kg.
El peso de un cuerpo se mide con un dinamémetro que podria senalar 40 N.
La temperatura de un cuerpo se mide con un termometro que podra registrar 75°C.

El volumen de la sustancia liquida se mide en una probeta y nos indica 54,5 ml.

www.trilce.edu.pe Segundo afio de secundaria
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Prefijos del Sistema Internacional

Son usados para formar los nombres y simbolos de los multiplos y submultiplos decimales del Sistema
Internacional, los mas importantes se indican en la siguiente tabla:

Exa E 108
Peta P 10"
Tera T 10"
Giga G 10°
Mega M 10°
Kilo K 10°
Hecto h 10?
Deca da 10

deci d 10"
centi C 102
mili m 103
micro 1/ 10°
nano n 107
pico p 1012
femto f 107
atto a 1078

Los prefijos ayudan a expresar magnitudes grandes o pequenas en ndmeros mas sencillos, asi por
ejemplo:

e Laluz recorre en 1 segundo 300 000 000 m que equivale a 300 Mm.
e la carga de un electron es aproximadamente -1,6 . 10" coulomb que equivale a -0,16 atto coulomb.

Se observa que para expresar una determinada magnitud, se realiza de la siguiente manera:

cantidad
numérica
[unidad]

y
asisetonss 25000m <> 25.10°m <> 25 Ifm/

[prefijo]

= Sabias que:

* Existen reacciones que demoran entre 10 a 1000 femtosegundos.

Colegios
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Completa:

—_

La consiste saber cudntas veces un cuerpo esta contenido en otro.

2. Completa

En el Sistema Internacional, la se mide en candela.

3. Completa

El prefijo representa al factor 10",

4. Completa

El prefijo hecto tiene como factor a

5. Completa
1500 milimetros equivale a metros.
6. Completa

El simbolo u corresponde al prefijo

7. Relaciona: 9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) seguin
corresponda:
[.  Longitud A. Celsius
Il Temperatura B. Segundos a) La masa mide la cantidad de materia.( )
. Area C. Metro b) La unidad va acompanada de un prefijo.
IV. Tiempo D. Metro cuadrado )
c) El termémetro mide la temperatura. ()
Rpta: d) Se'g'un el SI. la masa se mide en
miligramos. ()

8. Relaciona: 10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segin

corresponda:
. Exa A. 10"
II. Giga B. 10 a) En el sistema MKS la masa se expresa en
lll. Nano C. 10° centimetros. )
IV. Peta D. 10° b) El simbolo de la corriente eléctrica es
Amp. ()
c) La magnitud area es una derivada de las
Rpta: magnitudes fundamentales. ()
d) Un matraz mide el volumen. ()
www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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11. La fuerza en el sistema MKS se expresa en: 14. ;A cuantos milisegundos equivalen 0,2 . 103
segundos?
a) Dinas b) Joule c) Newton
d) Ergios e) Libras a 0,02 b) 0,2 9 20
12. ;A qué magnitud pertenece la libra y la onza? d) 20 e) 200

a) Masa b) Densidad c) Tiempo . )
) 15. ;Qué prefijo esta asociado al factor 102

d) Longitud e) Volumen
13. ;A cuanto equivale un deca? a) Nano b) Giga ¢ Exa

d) Mili e) Micro
a 107 b) 1072 c 10

d) 10° e 10°

hoTores domicieria

Comprension de la informacion

1. Completa:

La magnitud que mide la distancia entre 2 puntos es la

2. Completa:

En el Sistema MKS la energia se expresa en

3. Completa:

Los grados Celsius son unidades de la

4. Completa:
25 Mhz equivale a Hz.
5. Completa:

El prefijo micro tiene como factor a

6. Completa:

La frecuencia se expresa en

7. Relaciona: . Mili C. 10°
I. Balanza A. Longitud IV. Tera D. 10"
[I. Probeta B. Temperatura Rpta:
lll. Termémetro C. Masa
IV. Cinta métrica D. Volumen 9. Indica con una V (verdadero) o F (falso) segtin
corresponda:
Rpta: a) Lavelocidad de la luz es 3.10"cm/s. ()
b) Segun el sistema CGS el tiempo se mide en
8. Relaciona: segundos. ()
. Giga A 10° ((;) (E),5 cIIr:Ie(I}uwaIe a 5 metros. y (G
L Nano B 10° ) En el S.I. la masa se expresa en kilogramos.

C )

Colegios
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10. Indica con una V (verdadero) o F (falso) seguin | 13. ;Cual de los prefijos es mayor?
corresponda:

a) Exa b) Peta ¢ Mega

El prefijo mi .
a) prefijo micro es mayor que mega. () 4 Mico  © Nano

b) Un milimetro equivale a 0,001 metro.

C )

c) El prefijo nano es usado para expresar | 14. ;Qué instrumento mide la presion?
cantidades pequenas. (G

d) En el S.I. la temperatura se expresa en

Celsius. ( ) a) Probeta b) Dinamémetro
c) Manometro d) Balanza
11. ;Cuantos gramos contiene 0,5 kg? )
e) Reloj
a) 5000 b) 500 ¢ 50
d 5 e) 0,5 15. Indica la unidad de la energia.

12. ;Cuantos Hz equivale 2,5 Ghz?
a) Dina b) Pascal c) Ergio

a) 25.10° b) 2,5.10® ¢ 2,5.10° d) Newton e) Libra
d 25.107 e 25.107
Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre la amalgama dental y responde las
siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y
ordenada.

e ;Qué es la amalgama dental y cual es su composicién?

e Realice un comentario sobre su toxicidad.

MEDICION

Se necesita

Sistema de medicién

Utilizando — MlﬂtiElO I

Prefijos multiplicativo I Como
— Subméltielo I
B FUENTES DE INFORMACION

a. Raymond Chang.Quimica.Mc Graw Hill 9° Edicion 2007
b. http://www.wikipedia.org/wiki/archivo

c. http://www.dsalud.com/numero54_5.htm

d. http://www.profesoresenlinea.cl/fisica/material.htm

http://www.teleformacion.edu.aytolacoruna.es/fisica

e
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LoNGITUD

Todos los sistemas de medidas de longitud derivaron de las dimensiones
del cuerpo humano (codo: el hombre lo utilizo inicialmente, es una
unidad muy mencionada en la biblia, el dedo: equivalia al ancho real,
aproximadamente 18 mm y la mano: equivalia al ancho de la mano y aln
se usa en algunos paises para medir la alzada de un caballo).

Breve historia sobre la unidad de longitud

Desde los comienzos, cada pueblo ha tenido una forma explicita de determinar qué tan cerca
o lejos (distancia, longitud) estaban de cierto lugar, es decir, han tenido una unidad para medir
distancias (unidad de longitud).

En los primeros tiempos el cuerpo humano fue la medida mas conveniente.

Asi los primeros pueblos usaron la longitud de un paso, la anchura de un dedo o de una mano,
la longitud del antebrazo, la distancia recorrida en un dia de viaje, la distancia a la cual caia una
flecha luego de ser disparada, entre otros métodos. Luego, para irrigar y cultivar la tierra, llegd a
ser necesario medirla, para lo cual se usaron varas de determinada longitud y forma.
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s
Medidas de Longitud

La longitud es una magnitud cuya medida nos
permite conocer una dimension de los cuerpos, sea
esta su largo, su alto o su ancho.

search

details&caller=

Por ejemplo, usamos longitudes cuando:
e Calculamos la distancia desde casa al colegio.

® Medimos la altura de las puertas.

42-18085483&tab:

* Medimos cual es nuestra altura.

http://www.corbisimages.com/Enlargement/Enlargement.

aspx?id:

Cuando medimos nuestra altura

. . . estamos usando la longitud.
Cuando medimos la longitud de un objeto, estamos

viendo cuantas veces estd contenida una unidad
de medida en el largo del objeto. Para que todos
obtengamos el mismo resultado debemos usar la
misma unidad de medida.

. . oy . 1 <
Para expresar dicha longitud se utiliza una serie de avjeiz

unidades, que resultan ser la base de comparacion
para dicha magnitud.

Una de las unidades mas pequenas son los
milimetros.

{Es una medida muy pequena!
. ; Un milimetro es mas o menos el grosor de una tarjeta de
Una ufa tiene un centimetro de ancho. banco (o de identidad), o como el grosor de 10 hojas de
papel juntas.

En el Sistema Internacional de unidades (S.l.), la unidad patron para medir la longitud es el metro, sin
embargo, existe una serie de unidades que presentan un uso especifico.

Unidad Simbolo Uso
Angstrom A Para expresar tamanos atdmicos.
Kilometro km Para expresar distancias entre dos ciudades.
Pulgada pulg Para trabajos de carpinteria.
Ano luz Para distancias entre planetas.

En el Sistema inglés es comln encontrar las unidades: milla terrestre, yarda, pie y pulgada.

Principales Equivalencias

e Tkm =1000m e 1m =100 cm = 10dm = 10> mm

e 1pie =12pulg * 1pulg =254cm

e 1A =10%cm

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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Método de conversion de las unidades

Se basa en la equivalencia de una unidad de medida con otra, para ello usaremos el método del factor
unitario.

La relacion en el sistema métrico: 1m =10 cm, esto se puede expresar como un factor unitario:

2
Im 4 ¢ _ 10°cm

. ~ 10%em m
Ejemplos \
e  Convertir 0,5 m a mm: e  Convertir 2 km a cm:
3 3 2
0,5m+10°MM _ 5. 492 2km-10°m 107cm _ 5,105 cm
Tm T1km Tm
e  (Convertir 10 pies a cm:
10 pies ~A2PUE 2, 546N _ 50, 5,
1pie 1pulg p

____L-
Sabias que:

* la Via Ldctea mide aproximadamente 1 zetdmetro de una punta a otra (1 000 000 000 000 000 000 000
metros, un 1 seguido de 21 ceros).

* El animal mds grande conocido es el atlantosauro, del que se descubrieron los restos fésiles en Colorado,
Estados Unidos; media unos 40 metros de longitud.

} Practiﬂuemos

Completa:

—_

La magnitud que mide la distancia entre 2 puntos es la

2. Completa:
Segln el Sistema Internacional, la longitud se expresa en
3. Completa:
La unidad usada para expresar tamanos atbmicos es
4. Completa:
El ancho de una una mide aproximadamente
5. Completa:
Los es una unidad para expresar distancias entre planetas.
6. Completa:

El menor lado de un paralelepipedo se conoce como

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




A. Pulgada
[I. Distancia entre Lima-Tumbes. B. Anos luz
I1l. Medida de clavos.

I. Radio del nucleo atémico.

C. Kilometro

IV. Distancia entre planetas. D. Angstrom
Rpta:
8. Relaciona:
[. 4,5km A. 45.102m
. 0,5m B. 5.10°m
lll. 4,5cm C. 5.10"m
IV. 5,0 km D. 45.10*°m
Rpta:

9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segtn
corresponda:

a) La milla terrestre es una unidad de
longitud. ( )

b) En el sistema MKS la longitud se expresa en
centimetro. ( )

c) La unidad de longitud usada en el Pert es
la pulgada. ( )

d) En el sistema CGS la longitud se expresa en
kilometro. ( )

. Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:

a) El milimetro es un submdltiplo de la
longitud. ( )

www.trilce.edu.pe
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7. Relaciona:

b) Segun el Sistema Internacional la longitud
se mide en kilometro. ( )

¢) Un centimetro tiene 10 milimetros.
( )
d) El ano luz es una unidad de longitud.

( )

. ;Cuantos centimetros equivalen 5,4 metros?

a) 0,54 b)
d 0,054 e

54 C)
5400

540

. A cuantas pulgadas equivalen 0,1 pie?

a) 0,12 b)
d 0,012 e)

1,2 c 12
120

. 3A cuantos cm equivalen 20 dm?

a) 20 b)
d 0,2 e)

200 c) 2000

0,02

. 2.10% cm, ja cuantos angstrom equivale?

a) 0,2 by 2 Q)
d 0,02 e) 200

20

. 10 pies, ;a cuantos cm equivale?

a) 30,48 b)
d) 0,03048 e)

3,048  ©
304,8

0,3048

Segundo aiio de secundaria
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hTeresdomicliare

Comprension de la informacion

1. Completa:

Un pie equivale a

2. Completa:

En el Sistema

3. Completa:

La distancia entre departamentos se puede expresar cominmente en

pulgada.

la longitud se puede expresar en milla terrestre.

4. Completa:
0,1 m equivalen a cm.
5. Completa:
El menor lado de mi cuaderno mide
6. Completa:
Una micra equivale a
7. Relaciona:
[. 0,1 pie A. 12 pulgada
[(I. 10dm B. 1cm
ll. 1 pie C. 100 cm
V. 0,1dm D. 1,2 pulgada
Rpta:
8. Relaciona:
I. Sistema CGS A. pie
II. Distancias atbmicas B. cm
[ll. Sistema inglés C. Ano luz
IV. Distancia planetaria D. A

Rpta:

9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segln
corresponda:

a) Lalibra es una unidad de longitud.

( )

Colegios
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10.

11.

12.

b) En el sistema MKS y CGS la unidad de
longitud es la misma. ( )

c) El prefijo mega es un multiplo.( )

d) En el Pert se usa el metro como unidad de
longitud. ( )

Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segun
corresponda:

a) Segun el S.I. la longitud se mide en
metros. ( )

b) Un centimetro contiene 100 decimetros.
( )
c) Un pie contiene 1,2 pulgadas. ( )

d) El km es una unidad inglesa. ( )

Indique una unidad que no corresponda a la
longitud.

Libra Q)

Angstrom

a) Pulgada b) Centimetro

d) Anoluz e)

;Cuantos decimetros contiene 0,1 metros?
a 1,0 b) 0,1 c 0,01
d) 10 e) 100

Central: 6198 - 100




13. ;A cuantos angstrom equivalen 10°cm? 15. Indique un instrumento que mide la longitud.

a 1,0 b) 10 c 100 a) Piceta b) Pie de rey
d 0,1 e) 0,001 c¢) Picnémetro d) Densimetro
e) Probeta

14. ;Cuantas pulgadas contienen 25,4 cm?

a) 0,01 b) 0,1 o 1,0
d) 10 e) 100

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre la notacién cientifica y responde las

siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y
ordenada:

e ;Qué es la notacion cientifica?

e Exprese 568,762 en notacién cientifica
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http://www.nosesimeexplico.com/foro/showthread.php/54324-%C2%BFDonde-Estan-estos-Paraisos/

page4

El peso de un cuerpo varia de acuerdo al lugar donde se mida, asi un
hombre tiene un menor peso en la Luna que en la Tierra sin variar su
masa.

;Es lo mismo masa y peso?

En el uso moderno del campo de la Mecanica, el peso y la masa son cantidades
fundamentalmente diferentes; la masa es una propiedad intrinseca de la materia mientras
que el peso es la fuerza que resulta de la accién de la gravedad en la materia.

Sin embargo, el reconocimiento de la diferencia es, histéricamente, un descubrimiento
relativamente reciente. Es por eso que en muchas situaciones cotidianas la palabra peso

continua siendo usada cuando se piensa en masa.

Colegios
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Masa

Es la cantidad de materia que tiene un cuerpo. Su valor es constante, es decir,
independiente de la altitud y latitud.

En el sistema métrico, las unidades utilizadas para medir la masa son normalmente,
los gramos, kilogramos o miligramos. Pero para el sistema internacional, la masa se
mide en kilogramos (kg).

Una piedra, un ladrillo o una persona, son ejemplos de masa y las podemos
ver, el aire también es masa pero no la podemos ver, porque estd compuesta de
particulas materiales muy pequenas, que son imposibles de ver si no usamos un Diferentes tipos de
microscopio. masa

Al nivel atémico o molecular es comun usar la unidad de masa atémica (uma).

Asi, por ejemplo, un atomo de carbono tiene una masa de 12 uma y un mol de moléculas de agua tiene
una masa de 18 g/mol.

Hablando con propiedad, hay que distinguir entre masa y peso.

Masa, es una medida de la cantidad de materia de un objeto; y peso, es una medida de la fuerza gravitatoria
que actuia sobre un objeto.

Para medir la masa de los objetos se utiliza la balanza. Uno de los tipos mas utilizados en el laboratorio
es la balanza de platillos, que permite hallar la masa desconocida de un cuerpo comparandola con otra
conocida.

F— N =
a7y &
ol
e

Principales Equivalencias - =3 il == |
e 1kg 1000g = 2,2 Ib e 11b = 16 onzas / - ' il J:'W:

e Tonza =2835¢g e 1 tonelada (t)= 1000 kg = - —X =

Método de conversion de las unidades

Se basa en la equivalencia de una unidad de medida con otra, para ello usaremos el método del factor
unitario.

La relacién en el sistema métrico: 1 kg = 2,2 |b, esto se puede expresar como un factor unitario:

1kg _22Ib
@ Ejemplos:

e Convertir:0,2kgag
10° g
1kg

22 ° kg

e Convertir: 5 kg a onzas

- 2-10%g

0,2kg 10°g  1onza _
5kg kg " 28,358 176,36 onzas

e Convertir: 111b ag

kg 10%g 1t
28 - 5000¢ 100ke.— 1t _ 01
2,216 Tke 00ke* To00kg ~ O 1"

e Convertir: 100 kg a toneladas

111b

““ Sabias que:

*  Una persona de 70 kg de masa tendria, aproximadamente: 3,41 . 10% electrones; 3,41 . 10% protones y
7,76 . 10?” neutrones.

* La masa de un mosquito es 10 mg, mientras que la masa de un elefante es 10 toneladas, es decir, que un
elefante tiene la masa de 100 millones de mosquitos.
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hErectiuenos

1. Completa:

Segun el Sistema Internacional la masa se expresa en

2. Completa:
A la cantidad de se le conoce como masa.
3. Completa:

El instrumento que es usado para medir la masa es la

4. Completa:

En el sistema MKS la masa se expresa en

5. Completa:
En el sistema la masa se expresa en libras.
6. Completa:

Masa y peso son

7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn
corresponda:
. MKS A. Kilogramo
Il Unidad inglesa B. Gramo a) El peso es la fuerza que ejerce la Tierra
’ ’ sobre los cuerpos. ( )
. CGS C. Fuerza
. b) La masa del carbono es 12 uma (unidad de
IV. Peso D. Libra masa atémica). ( )
c) Layarda es una unidad de la masa.
Rpta: ( )
d) En el sistema CGS la masa se expresa en
‘ gramos. ( )
8. Relaciona:
, 10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segin
. 0,1kg A. 10° gramos corresponda:
. 11lb B. 32 onzas
. 1 kg C. 10 gramos a) 1 kilogramo contiene 1000 gramos.
V. 21b D. 16 onzas ( )
b) El aire no tiene masa. ( )
Rpta: c) Labalanza es usada para medir el peso.
( )
d) 1dm equivalea 10 cm. ( )

Colegios
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14. ;A cuantos kilogramos equivalen 4,4 libras?

11. ;Qué volumen contiene 10 gotas de agua?
Dato: 1 gota = 0,1 mL.

a) 1TmL b) 0,5mL ¢
d 25mL e 025mL

1,5 mL

12. ;Cudl es una unidad de masa en el Sistema
Inglés?

a) Gramo «¢) Tonelada d) Miligramo

e) Onza b) Kilogramo

13. ;Cual expresa menor masa?

a) 1 miligramo b) 1 gramo

c) 1 kilogramo d) 1 microgramo

e) 1 tonelada

a 1 b) 2 c 3

15. ;A cuantas libras equivalen 8 onzas?

a) 0,5 b) 0,25 0)
d 5 e 5,1

0,05

hTeresdomiclira

Comprension de la informacion

1. Completa:

La es la cantidad de la materia.
2. Completa:

La digital da valores mas exactos de la masa.
3. Completa:

En el sistema

4. Completa:

El peso es una

5. Completa:

La libra y la onza son unidades de masa en el sistema

6. Relaciona:

[. Libra A Fuerza
[I. Segundo B. Masa

lll. Pie C. Energia
IV Ergio D. Tiempo
V. Dina E. Longitud
Rpta:

www.trilce.edu.pe

la masa se expresa en gramos.

7. Relaciona:

. 1mg A. 10*%g
. 1kg B. 10°g
lll. 0,1 mg C. 10°g
IV 10kg D. 10%g
V. 10 mg E. 10%g
Rpta:
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8. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtiin | 11. ;Cuantos mililitros forman 40 gotas de agua?

corresponda: Dato: 1 gota = 0,1 mL.

a) Un mega gramo es 10° gramos.

b) Toda materia presenta masa.

Py

c) El pie de rey mide la masa.
)

La masa es la cantidad de inercia. .
12. ;Cémo influye la gravedad sobre la masa?

9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun

corresponda: a) Directa b) Inversa
c) No afecta d) Directa e inversa
a) En el Sistema Inglés la masa se expresa en e) Constante
kilogramos. ()

13. ;Cuantas libras contiene 0,1 kg?
b) La balanza mide la cantidad de materia.

c) Una libra contiene 16 onzas. ( ) a) 0,22 b) 2,2 o 22
d) Masa es igual a peso. ( ) d) 0,022 e 220

10. Indique la masa de 2 &tomos de Carbono. 14. ;Cuantos kilogramos hay en 32 onzas?
a) 6uma b) 12uma ¢ 24uma a2 080 b) 0,90 9 10

d) 36uma e) 48 uma

d 19 e 1,8

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre la cifra significativa y responde las
siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y
ordenada.

e ;Qué son cifras significativas?

e ;Cudles son los lineamientos para el uso de las cifras
significativas?
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Unipap 11 Quimica

TIEMPO

http://negraisla.wordpress.com/

Son numerosas las variedades de elementos y maquinarias que el hombre
ha inventado para tratar de medir el tiempo, desde los mas rudimentarios
y sencillos hasta los mas complicados y sofisticados.

RGN

El Aparato para medir el paso del tiempo

Desde tiempos inmemoriales, el hombre quiso medir el paso del tiempo y conseguir un referente
que le indicara los momentos en cada dia.

Uno de los primeros conceptos que manejé el hombre primitivo fue la toma de conciencia de
que era un ser con una duracion limitada. Y la primera percepcién de ese tiempo se la seiialaba
la salida y entrada del Sol. Otro referente fue el cambio de estaciones y las migraciones de las
aves. Y lo mas palpable fue la observacion de la misma vida del hombre, desde su nacimiento, su
crecimiento y reproduccion, su envejecimiento y muerte.

ST G ey

T T R S N e B

Todos estos detalles lo indujeron a tomar el tiempo en periodos: el mas perceptible fue el dia.
Luego estudié la posicion en un determinado lugar, del Sol. O los trayectos que este recorria.

Cuando se dispuso a medir ese tiempo, traté de hacerlo en medidas espaciales.

,_.
g .F'-\.-‘:]-

s

Fueron los babilonicos quienes comenzaron a usar las nociones de dia, hora y afo. Descubrieron
que el ano es el tiempo que tarda el Sol en regresar al punto de partida en el cielo. Para determinar
los meses usaron el calendario lunar que comenzaba el mes con luna llena.

O R S e e R T e T A + ar
Ot S T e T e L T P T R T e e e A T e L M e PR e
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El Tiempo, es la magnitud fisica que mide la duracién o separacion de
acontecimientos sujetos a cambio, un reloj es cualquier dispositivo que puede
medir el tiempo transcurrido entre dos eventos que suceden respecto de un
observador.

Su unidad basica en el Sistema Internacional es el segundo, cuyo simbolo es
“s” (debido a que es un simbolo y no una abreviatura, no se debe escribir con
mayuscula, ni como "seg", ni agregando un punto posterior).

imagenes/med/reloj-suizo. 1.gif

http:/

Existen otras unidades de tiempo como dias, horas, minutos, meses, afos y
siglos.

Principales Equivalencias:

¢ 1 mes = 4 semanas ® 1 semana = 7 dias
e 1dia = 24 horas e 1 hora = 60 min = 3600 s
* Tmin=60s e 1 ano = 365 dias

Método de conversion de las unidades

Se basa en la equivalencia de una unidad de medida con otra, para ello usaremos el método del factor
unitario.

La relacién en el sistema métrico: 1h = 60 min, esto se puede expresar como un factor unitario:

_1h

~ 60 min

e Convertir: 2 dias a horas. e Convertir: 0,5 dias a min.
.24h 24h , 60 min
2 dias Tdia = 48 horas 0,5 dias Tda ih - 720 min
¢ Convertir: 48 horas a dias. e Convertir: 4 horas a segundos.
1dia .
48 h » = 2dias 60min, 60s _ . 102
24h 4h- “1h lm'n 144.10°s

e Convertir: 2 horas a segundos.

2he 60#:'” % = 7200 segundos

Sabias que:

®  En sus primeras observaciones el hombre noté6 que la sombra variaba de acuerdo con
la posicién del Sol. Asi nacié el gnomon, que consistia en un bastén incrustado en el
suelo perpendicularmente, y en tierra se senalaban surcos que indicaban los distintos
momentos del dia.
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hErectiouencs

1. Completa:

La unidad patrén del tiempo en el S.1. es

2. Completa:

Segun el sistema CGS, el tiempo se expresa en

3. Completa:

El mide el tiempo.
4. Completa:

Una semana tiene dias.
5. Completa:

Un reloj puede mostrar la hora, los minutos y los

6. Completa:
El afio tiene dias
7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segun
corresponda:
[. 1dia A. 7 dias
L 1min B. 60 min a) En el sistema MKS y CGS, el tiempo tiene la
' ' misma unidad. ( )
[ll. 1 hora C. 60s i .
b) El cronémetro mide la temperatura.
V. 1 semana D. 24 horas ( )
c) Un milisegundo contiene 1000 segundos.
Rpta: ( )
d) La aguja mas delgada de un reloj mide los
8. Relaciona: segundos. ( )
[ 2min A. 2 dias 10. Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segin
corresponda:
II. 120s B. 1ano
[ll. 48 horas C. 120s ) )
a) La unidad patron del tiempo es la hora.
IV. 360 dias D. 2 min ( )
b) En 1 hora hay 3 600 segundos.( )
Rpta: c) Elsimbolo de los segundos es "seg".
( )
d) La aguja mas corta de un reloj indica la
hora. ( )
www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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11. Indique el menor tiempo. 14. Indique la unidad del tiempo, segun el S.1.

a) lThora b) 30min ¢ 300 segundos

a) Hora b) Minuto ¢) Segundo
d %dia e 3min

d) Dia e) Mes

12. ;Cuantas horas transcurre durante 68 400

segundos? 15. ;Cuéntos minutos contiene 150 segundos?
a) 0,19 b) 1,9 o 19
d) 190 e) 1900 a 1,5 b) 2,0 o 2,5

d 3 e 3,5
13. ;Cuantos segundos contienen 1,5 minutos?

a) 30 b) 60 c 90
d) 120 e) 150

hTeresdomiclira

Comprension de la informacion

1. Completa:

El tiempo segun el sistema MKS, se expresa en

2. Completa:

En un milisegundo el factor utilizado es

3. Completa:

Una semana contiene horas.
4. Completa:

Un tiene 365 dfas.
5. Completa:

El cronémetro mide el

6. Completa:
Una hora contiene segundos.

7. Relaciona: 8. Relaciona:
I. % hora A. %% min . 1ano A. 24 horas
II. 120 min B. 2 semanas II. 1 min B. 365 dias
ll. 14 dias C. 30 min I1l. 1 semana C. 60s
IV. 30 seg D. 2 horas IV 1dia D. 7 dias
Rpta: Rpta:
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9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:
a) Un microsegundo es 100 segundos. ( )

b) La unidad patron del tiempo es el
segundo. « )

¢) Un ciclo es 100 anos. ()

d) Laaguja mas pequeia indica los minutos.

10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segln

corresponda:
a) Un afo tiene 12 meses. ()
b) 30 segundos equivalen a media hora.( )

c) Eltiempo se puede medir en ano luz.( )

o

) Segln el S.I. el tiempo se expresa en
segundos. ()

11. Qué alternativa indica menor tiempo.
a) 2horas b)

7200 s c) 120s

Actividades complementarias

ordenada:

e ;Qué es la exactitud?

® ;Qué es la precision?

GGG E S EGE GG E G EE G E G E T
d) 120 min e)

2,5 min

. ;Cuantos meses tiene 1 aflo y medio?

a) 6 b) 12 c 18
d) 24 e 30

. ;Cuantas horas representa 360 segundos?

a) 0,01 b)
d 10 e)

0,1 C)
100

1,0

. Un hombre consume 10 kilocalorias por hora.

;Cuantas kilocalorias consume durante el dia?

a) 10 b)
d) 120 e)

1,2 o 12
240

. ;Cuéntas horas transcurre durante 5 dias?

a) 24 b)
d) 96 e)

48 c) 72
120

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre la exactitud y precision, y responde las
siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y

www.trilce.edu.pe
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CONVERSION DE UNIDADES

La conversién de unidades de una misma magnitud, es la transformacién de una unidad a otra, utilizando

las debidas equivalencias.

Existen dos métodos de conversién:

Regla de tres simple

Consiste en utilizar la equivalencia, mediante una proporcién directa, y asi poder determinar la variable.

@ Ejemplos

e Convertir 4 pies a pulgadas.

Se establece la equivalencia entre pie y
pulgadas:

1 pie = 12 pulgadas

Luego, nos hacemos la pregunta:

;Si 1 pie tiene
12 pulgadas,
entonces, 4 pies
cuantas pulgadas
tendra?

Esto se expresa como:

1pie — 12 pulgadas

4 pies — x

Entonces:

‘= 4 pies+12pulgadas _ 48 pulgadas

1pie

e Convertir 5 kg a libra.
Se establece la equivalencia entre kg y libras:
1kg=221Ib

Luego, nos hacemos la pregunta:

;Si 1 kg equivale
2,2 libras,
entonces, 5 kg
a cuantas libras
equivaldra?

Esto se expresa como:
1kg - 2,21b
5kg — x

Entonces:

. _ 5ke-2,2b

Tke =11lb

Factor unitario

Es un procedimiento para convertir una unidad a otra, por medio de factores de conversién. El factor de
conversion es una relacion de igualdad o equivalencia entre dos unidades o cantidades expresadas en

forma fraccionaria, cuyo valor es la unidad.
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@ Ejemplos

e Convertir 10 pulgadas a centimetros: e Convertir 2 horas a segundos:
2,54cm .60min, 60s _
10 pulg W = 25,4cm 2h ih Imin 7200 segundos
e

" Sabias que:

®  El hueso mds largo del ser humano es el fémur (46 cm), y el mds pequeno el estribo
del oido (2,5 mm = la punta de un lapiz).

hErectiquenos

Completa:

La segln el sistema internacional se mide en metros.

Completa:

En el sistema CGS, la longitud se expresa en

Completa:

Una libra es una unidad de

Completa:
Un kilogramo equivale a libras.
Completa:
El se expresa segun el S.I. en segundos.
Completa:
La mide la masa.
Relaciona: 8. Relaciona:
[. Tiempo A. Kilogramo . 2kg A. 1000g
II. Energia B. Segundo II. 1 pie B. 5,08 cm
[ll. Longitud C. Joule . 1kg C. 441b
IV. Masa D. Metro IV. 2 pulgadas D. 12 pulgadas
Rpta: Rpta:
www.trilce.edu.pe Segundo afio de secundaria
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9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segin | 12. ;A cuantas libras equivalen 100 kg?

corresponda:
a) 0,22 b 2.2 o 22,0
a) Los angstrom son unidades de masa. () d 220 e 2200
b) En el sistema MKS la masa se expresa en
gramos. « )
13. Indi idad d :
c) El pie de rey mide la longitud. (G Adiquie Lina unidad de masa

d) Una hora tiene 3 6000 segundos. ()
a) Celsius b) Milla ¢) Onza

10. Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segin d) Pie e) Segundo
corresponda:

a) En el sistema MKS, la longitud se expresa | 14. ;Cuantas horas tiene una semana?

en metros. ()
b) El termémetro mide el tiempo. (G a) 120 b) 144 o 168
c) El afo luz es usado para medir distancias d 178 e) 268

atémicas. C )
d) Un mes tiene 4 semanas. « )

15. Indique un instrumento que mide la masa:

11. ;A cuantas pulgadas equivalen 2 pies?

a) Cinta métrica b) Termometro
a) 6 b) 12 o 24 c) Balanza d) Reloj
d) 48 e) 96 e) Ninguna

hTeresdomicliane

Comprension de la informacion

1. Completa:
El se mide en horas.
2. Completa:

La masa mide la cantidad de

3. Completa:

Una onza es una unidad de

4. Completa:

Un dia tiene horas.
5. Completa:

1 libra equivale onzas.
6. Completa:

La aguja delgada de un reloj mide los

Colegios
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[. Balanza A. Tiempo
[I.  Mandémetro B. Masa
[ll. Reloj C. Longitud
IV. Cinta métrica D. Presion
Rpta:
8. Relaciona:

. 1km A. 10°g
II. 10 km B. 10%g
. 1kg C. 10°m
IV. 0,1 kg D. 10*m
Rpta:

9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:

a) La balanza mide la cantidad de materia.

C )

b) Segin el S.I. la longitud se mide en
centimetro. (G

c) Un hertz es una unidad de tiempo. ( )

d) La masa se expresa en libras. ()

10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segin
corresponda:

a) Segun el sistema MKS la longitud se mide
en metros. ()

Actividades complementarias

aaaassEsTEsTEsEsTTETETECTETEErEFEFEFEFEFE S E E EE EE E E E E EE E EE T
7. Relaciona:

b) Los milisegundos equivalen a 10*
segundos. C )
c) El pie de rey mide la longitud. ()

d) El ano luz es una unidad de masa. ()

. 3A cuantos minutos equivalen 360 segundos?

a) 1 min b)
d 4min e

2 min c) 3 min

6 min

. Indique la unidad de longitud.

Minuto ¢) Onza

Libra

a) Gramo b)
d) Yarda e)

. ;Cuantas horas tiene 2 dias?

a) 12 b) 24 c) 48
d) 22 e) 96
. 3A  cuantos centimetros equivalen 100
pulgadas?
a) 0,254 b) 2,54 c 254
d) 254 e) 2540
. }Qué mide el anos luz?
a) Masa b) Presibn ¢) Tiempo
d) Longitud e) Velocidad

Investiga un poco mas:

Busca informacién sobre método cientifico y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;Qué es el método cientifico?

e ;Cual es la diferencia entre datos cualitativos y cuantitativos?

www.trilce.edu.pe
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:ﬁ Equipos de
medicion

http://humanafibra.blogspot.com/2010/05/brome-y-el-reloj-de-arena.html

El tiempo en el mundo contempordneo
¢Cudntos anos tiene un anfo solar?

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacion

Analizar informacién sobre las unidades de las magnitudes longitud, masa y tiempo.
® Organizar informacion sobre los tipos de instrumentos usados para la medicién.

Indagacion y experimentacion

e Observar y analizar las mediciones realizadas.
e C(lasificar los equipos de medicion.



Unipap II1

Uso DE EQUIPOS DE LONGITUD

http://www.ya-libreria.com/media/catalog/product/cache/ 1/image/5e06319e

da06f020e43594a9c230972d/ e/ / elementos-geometria. jpg

El equipo mas sencillo para medir la longitud es la regla de plastico, que utiliza unidades de centimetros
y de milimetros.

Las principales herramientas de medicion usadas para
medir longitudes son:

®* Metro de cinta metalica

Es el metro por excelencia. Tiene gran exactitud y
vale para tomar todo tipo de medidas.

e Metro de carpintero

Aunque se sigue utilizando en algunas carpinterias,
el metro clasico de carpintero va desapareciendo

poco a poco Y sustituyéndose por el anterior.

¢ Regla metalica

Las reglas metalicas son muy dtiles para trabajos
de carpinteria por su enorme exactitud y para
dibujar lineas rectas ayudandonos de ellas.

http://museografiauno.blogspot.
com/2009_02_01_archive.html

Regla de carpintero

e Vernier

Es uno de los instrumentos mecanicos para
medicion lineal de exteriores, interiores vy
profundidades.

Sabias que:

® El Lago Titicaca es el lago navegable mds alto del G M

mundo. Se encuentra a una altura de 3815 metros
(12500 pies) sobre el nivel del mar. Su profundidad
promedio es de 275 metros (casi 900 pies).

Vernier

http://www.gravatsgravimon.com/img/thumbs

grans2/thb_16z.jpg

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria

73



Unipap II1

hErectiouenos

1. Completa:
La unidad patrén de la longitud es

2. Completa:

Con una regla se mide la

3. Completa:
De una hoja se puede medir su y
4. Completa:
Una regla de 20 cm tiene mm.
5. Completa:
Un lapicero mide cm.
6. Completa:

Al comparar una regla de 20 cm con otra de 30 cm, diremos que estan en relacion de

a
7. Relaciona: 9. Indica con una (V) verdadero o (F) falso segiin
corresponda:
[.  Estudiante A. Cinta métrica a) El ancho de una bond A-4 es de 22 cm.
[I. Sastre B. Regla ( )
) b) La moneda de un Nuevo Sol tiene un
1. Albanil C. Escuadra espesor de 2cm. ( )
IV. Arquitecto D. Wincha c) Unaregla de 20 cm contiene 200 mm.
( )
d) El pie de rey es el instrumento que da
Rpta: . medidas mas precisas. ( )
8. Relaciona: 10. Indica con una (V) verdadero o ( F) falso segtin
corresponda:
a) El didmetro de una moneda de un Nuevo
[. 24 pulg A. 10 pulg Soles de 25 mm. ( )
.- 254 cm B. 1Tm b) Una regla de 30 cm contiene 300 mm.
. 100 mm C. 2 pies ( )
c) El largo de una hoja bond A-4 es de
IV. 100 cm D. 10cm 29,5 cm. ( )
d) Los albaniles usan la escuadra para hacer
Rpta: medidas. ( )

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




11. ;Qué instrumento no mide la longitud?

Pie de rey b)

Escuadra

a) Regla ¢) Dinamometro

d) e) Cinta métrica

. 3Cuantos milimetros indica la flecha?

v

a) 3
d 2,3

b)

e)

13
230

c 23

. ;Cuantos centimetros indica la flecha?

Comprension de la informacion

1. Completa:

Segun el sistema CGS, la longitud se expresa en

14.

;A cuantos milimetros equivalen 2,5 cm?

b)

e)

a) c 25

d)

0,25
250

2,5
2500

. ;Cuantos centimetros mide la diagonal de una

hoja bond (A-4)?

b)

e)

a) c)

d)

16,5
45,5

26,3
56,3

36,4

2. Completa:

La cinta métrica mide la

3. Completa:

De acuerdo a la regla graduada 1 cm mide

mm

4. Completa:

Una regla de 30 cm tiene mm

5. Completa:
El largo de una hoja bond A-4 es de

6. Completa:

El espesor de una caja de fésforo es de

mm.

www.trilce.edu.pe
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7. Relaciona:

I. Largo de una punta A. Pie de rey
B. Cinta métrica
C. Wincha

IV. La cintura de un pantalon D. Regla

[I. Didmetro de un clavo

lll. Ancho de una hoja

Rpta:

Relaciona:

. 0,1Tcm A. 0,5 pies
[I. 6pulg B. 100 mm
[ll. 0,6 pulg C. Tmm
IV. 10 cm D. 0,05 pies
Rpta:

Indica con una (V) verdadero o ( F) falso segtin
corresponda:

a) Unaregla de plastico usa unidades de cm y
mm. « )

b) El albanil usa como instrumento de medida

la cinta métrica. ()
c) El largo de una hoja bond A-4 es de 22
cm. (G
d) Una yarda equivale a 3 pies. ()

. Indica con una (V) verdadero o ( F ) falso segtn
corresponda:

a) El pie de rey es usada para medir grandes
longitudes. ()

b) Una regla de 20 cm tiene 200 divisiones
pequenas. « )

TRILCE

c) Eldiametro de una moneda de sol es de 2,5
cm. « )

d) La wincha es un instrumento que mide el
volumen. (|

. 3Cuantos centimetros indica la flecha?

;
P

0 1 2 3

a 0,06 b) 0,1 o 0,6
d) 1,6 e) 0,7

. Del gréfico anterior, ;qué indican las lineas

pequenas?
a m b) cm c) mm
d) u e) dm

. ;Cuantos milimetros indica la flecha?

:
P

0 1 2 3

a) 24 b) 1,5 o 1,6
d) 2,6 e) 25

. ;Cuanto mide el espesor de una cajita de

fésforo?

a 22cm b) 2,2m ¢ 1,2mm
d 1,2cm e 12m

. ;Cuantos metros indica la flecha?

0 1 2 3

a 1,9 b) 190 o 1,9.10"

d 1,9.10%¢) 1,9.103

Central: 6198 - 100




Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre: propiedades macroscopicasy microscopicas;
y responde las siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara,
breve y ordenada.

e Los diferentes instrumentos permiten medir las propiedades
macroscopicas de la sustancia.

e ;Qué es una propiedad macroscépica?

e ;Qué es un propiedad microscépica?

= |
-
ot |
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Uso DE LA BALANZA

http://www.educima.com/anubis-t16355. jpg

Historia egipcia de la balanza

La balanza ya aparece representada en el Antiguo Egipto en numerosos bajorrelieves y papiros.
En el "Libro de los muertos", que data del segundo milenio a.C., aparece la balanza de platillos,
colgados de los extremos del brazo, suspendido de un soporte central, para comparar el peso del
corazon del difunto, simbolo de sus actos, con el de la pluma de la diosa Maat, simbolo de la
Justicia y Orden Universal.

La balanza (del latin: bis, dos, lanx, plato), es una palanca de brazos iguales que mediante el
establecimiento de una situacion de equilibrio entre los pesos de dos cuerpos permite medir
masas. Al igual que una romana, o una bascula, es un instrumento de medicién que permite medir
la masa de un objeto.

TRILCE Central: 6198 - 100




La evolucion de las balanzas en los ultimos tiempos ha sido radical, pues se ha pasado de utilizar las
balanzas tradicionales, de funcionamiento mecanico, a balanzas electrénicas de lectura directa y precisa.

F
ﬁ

Balanza de dos platillos Balanza de un platillo Balanza digital

Si la sustancia es solida, la determinacién de la masa es de manera directa.

Para liquidos y gases, la determinacion de la masa se realizard mediante una diferencia de masas del
recipiente vacio con el recipiente lleno del fluido.

“¥ Sabias que:

*  El huevo mds pesado del que se tiene noticia es el que puso un avestruz en junio de
1997 en una granja de China: 2 kilos y 350 gramos.

* La ballena azul es el mamifero mds grande del mundo. Cuando recién nacida tiene
entre 6 y 8 metros de largo y una masa de unas 3 toneladas. Cuando estas ballenas
son adultas pueden medir hasta 35 metros y pesar unas 130 toneladas.

hEraciuemos

1. Completa:

La unidad patrén de la masa es

2. Completa:

La mide la masa de un cuerpo.
3. Completa:

En el Pert, la balanza usa unidades de y
4. Completa:

La masa es la cantidad de

5. Completa:

En la balanza de platillos se utiliza el concepto de

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria

79




2 Unipap II1

Completa:

La determinacién de la masa de sustancias

se realiza en forma directa.

Relaciona:
A
B C
N | '
A
a) Masade A ( )lgualaladeC
b) MasadeB ( )MenoraladeB
c) MasadeC ( )MayorqueladeA
d MasadeD ( )lgualaladeB
Rpta:

Indica con una (V) verdadero o ( F) falso segtin

corresponda:

a) La masa de TmL de agua es mayor a la de

1 mL de alcohol. ()
b) El peso varia de manera directa con la
gravedad. (G
c) Labalanza de platillos son mas pesadas que
las electrénicas. ()
d) El peso tiene como unidad a los

kilogramos. « )

Indica con una (V) verdadero o ( F) falso segtin
corresponda:

a) Lamasade 1 mL de aceite es menor que la
de TmL de mercurio. ()

b) El peso es la cantidad de materia que tienen
los cuerpos. ()

c) La masa de un cuerpo en la Tierra es igual
que en la Luna. ()

d) La balanza en el Perd tiene unidades de
kilogramo. ()

. 3Qué unidad no corresponde a la masa?

a) Kilogramo b) Libra
¢) Onza d) Gramo
e) Yarda

Colegios

TRILCE

11. ;Cudl tiene menor masa?

a) TmLdeH,O

¢) 1 mL de alcohol

b) 1 mL de aire
d) T mL de mercurio

e) 1 mlL de concreto

12. Un matraz vacio tiene 200 g de masa. Si se llena
de acido, la masa es de 375 g. Halle la masa del
acido.

a) 200 b) 275 C)
d 175 e 75

375

13. De acuerdo al gréfico, ;qué relacién existe entre

las masas?

%‘B

A
a) mB > mA b) mA = mB
) mA > mB d) mA > mB

e) pesoA > pesoB

14. Una fiola vacia tiene una masa de 300 g, si se

[lena de alcohol, la masa es de 540 g. Halle la
masa del alcohol.

a) 140 b)
d) 240 e)

540 C)
340

300

15. Un matraz de 500 mL tiene una masade 375 g,

si se llena de acido, la masa es de 675 g. Halle
la masa de 100 mL de acido.

a 20 b) 10 c) 40
d) 60 e 120

Central: 6198 - 100




hoTeres domiclira

Comprension de la informacion:

1.

Completa:

El instrumento que mide la cantidad de materia es la

2. Completa:
El peso es la fuerza de atraccion
3. Completa:
La unidad patrén segun el S.I. para medir la es el kilogramo.
4. Completa:
En el sistema la masa se expresa en libras.
5. Completa:
1 ml de aceite tiene masa que 1 ml de agua.
6. Completa:
La gravedad afecta de manera al peso.
7. Relaciona: 9. Indica con una (V) verdadero o (F) falso segin
B corresponda:
C
A
RD a) La masa varia de acuerdo al lugar donde
uno esté. ( )
b) Con la balanza se puede determinar el
a) MasadeA () menorqueA volumen de un cuerpo. ( )
b) MasadeB () mayorqueC c¢) La masa en la Tierra es la misma que en
¢) MasadeC ( ) mayorqueB Marte. ( )
d) MasadeD ( ) menorqueD d) A lacantidad de materia se le conoce como
peso. ( )
Rpta:
10. ;Cual tiene mayor masa?
8. Indica con una (V) verdadero o ( F) falso segtin
corresponda: a) 1 mL hidrogeno b) 1mL mercurio
c¢) 1 mL concreto d) 1mL agua
a) La balanza de platillos utilizan el concepto .
e e) 1 mlL aceite
de equilibrio. ( )
b) La masa de los liquidos se determina
mediante diferencias de masa.( ) 11. ;Qué unidad de masa es la mas usada en el
1
c) La balanza en el Pera utiliza unidades Perd?
inglesas. ( )
d) El peso varia de manera directa a la a) Onza b) Libra c) Kilogramo
gravedad. ( ) d) Toneladae) Newton
www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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12. Del gréfico, ;qué relacion existe entre las| 14. Un matraz de 500 mL tiene una masade 475 g,
masas? si se llena de acido la masa es de 575 g. Halle la
masa de 100 mL de 4cido.

a) mA=mB

b) mA>mB a) 10 b) 20 o 30
¢ mA=mB d) 40 e) 50

d) mB<mA

e) mB>mA 15. ;Cual tiene menor masa?

13. Un frasco vacio tiene 200 gramos de masa; si a Tkg b) 4,4 libras
se llena de acido, la masa es de 425 g. Halle la c 500g d) 1 tonelada
masa del acido. e 1 libra

a) 200 b) 250 c 125
d) 225 e) 625

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre la gravedad; y responde la siguiente
pregunta en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada:

® ;Qué permiti6 que los astronautas saltaran sin dificultad sobre la
superficie lunar, a pesar de los voluminosos trajes y equipos?

__wome_|
m—
-

= |

Colegios
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Uso DEL CRONOMETRO

El cronémetro permite la medicion del tiempo en minutos o segundos para un
evento que transcurre en corto tiempo.

http://dotmanagement.com.ar/blog/ tag/e-commerce/

R R T e T e

Los primeros relojes

En sus primeras observaciones el hombre noté que la sombra variaba
de acuerdo con la posicion del Sol. Asi nacié el gnomon, que consistia
en un baston incrustado en el suelo perpendicularmente, y en tierra
se sefalaban surcos que indicaban los distintos momentos del dia. La
sombra del bastén era la que seialaba los diferentes horarios. Pronto
el baston del gnomon fue transformandose en grandes obeliscos. Pero
tenian grandes imprecisiones.

Segiin Herédoto, en Grecia el

gnomon fue introducido por Anaximandro. Uno de los mas

antiguos gnomones de que se tiene datos, fue el que se usé
' en Egipto en 1500 antes de Jesucristo. Segtn la Biblia, el Rey

Achaz hizo construir un cuadrante solar en Jerusalem en el

siglo VIII antes de Cristo.

Tl Lt S T
ity

A los gnomones le siguieron los meridianos. Pero recién
cuando se tuvieron en cuenta el eje de rotacion de la tierra y
otros datos cientificos y astronémicos calculados con precisién, se construyo el cuadrante solar
que mejoré al precario gnomon. Dicho cuadrante solar estaba formado por un estilo y una base
esférica sobre la que se marcaban lineas horarias que
senalaban los distintos momentos del dia. Se ubicaba
de determinada manera para que senalara la sombra
en forma idéntica la misma hora en cualquier dia del
ano. La medicion del cuadrante solar hizo que se lo
considerado un instrumento de mayor precision. De
éste surgi6 el cuadrante ecuatorial y luego el cuadrante
universal, que era portatil y utilizable en cualquier
lugar, que acompanado de las senales de una bruajula,
fue un instrumento Gtil para los navegantes.

TRt T Bt o T an

Apne

=R

k. : = 1
A i Rt PER o E R
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Péndulo simple

La condicién general para que se repita un fendmeno es que se realice con las mismas condiciones
iniciales (Principio de Causalidad).

Un péndulo simple esta constituido por un cuerpo cuya masa “m” con respecto a la cuerda que lo sostiene,
es muy superior; de modo que, se considera toda la masa concentrada en el centro de masa de cuerpo que
oscila en torno al punto fijo.

Elementos de un péndulo
e Cuerpo de masa "m"
¢ Cuerda de longitud "I"

e Amplitud angular, es el angulo formado por la direccion vertical de la posicién de equilibrio y la
direccion formada por la posicion extrema.

e Oscilacion, es el movimiento que describe el cuerpo, partiendo de una posicion extrema, llega a la
otra y vuelve a la posicion inicial.

e Periodo "T", es el tiempo que demora el péndulo en realizar una oscilacion.

\

Péndulo

hErecovens

1. Completa:

La unidad patrén del tiempo es

2. Completa:
Con el se mide el tiempo.
3. Completa:

Todo cronémetro tiene un minutero y un

4. Completa:

Al tiempo que demora una oscilacién se le conoce como

5. Completa:

El periodo tiene como unidad el

6. Completa:

Un hertz es una unidad de

Colegios
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7. Relaciona:

[.  Frecuencia A. horario

[I. Manecilla delgada B. minutero
[ll. Manecilla grande C.  hertz

IV. Manecilla pequena D. segundero

Rpta:

8. Elabora un péndulo de masa de 50 g con un angulo de 15°, suelta la masa y mide con el cronémetro
el tiempo “t” que tarda en realizar 10 oscilaciones para cada una de las longitudes dadas.

Longitud Tiempo Periodo
1,0
0,5
0,2
0,1

Indica con una (V) verdadero o ( F) falso seglin corresponda:

a) A medida que disminuye la longitud, el tiempo disminuye. ()
b) Cuando varia la longitud, el tiempo también varia. ( )
¢) A mayor longitud del péndulo, menor es el periodo. ()
d) Sivaria el angulo de inclinacién, entonces el periodo cambiara. ( )

9. Elabora un péndulo de masa de 50 g con un angulo de 15°, suelta la masa y mide con el cronémetro
el tiempo “t” que tarda en realizar 10 oscilaciones para cada una de las longitudes dadas.

Longitud Tiempo Periodo Frecuencia
1,5
1,3
1,0
0,8

Indica con una (V) verdadero y ( F) falso segiin corresponda:

a) El periodo es proporcional a la longitud. ( )
b) La frecuencia es directa al periodo. ()
c) A medida que incrementa la longitud, aumenta la frecuencia. ()
d) La frecuencia es la inversa del periodo. ()

10. ;Cual no es unidad de tiempo?
a) Segundo b) Minuto c) Dia d) Mes e) Ao luz

11. Si la manecilla grande se encuentra en el nimero 12 y forman un angulo de 180° con el horario ;Qué

hora es?
a) 12:30 b) 12:00 c) 6:00 d) 6:30 e) 6:20
www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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12. Si la manecilla pequena se encuentra entre los | 14. Si un péndulo realiza 5 oscilaciones durante 10
ndmeros 4 y 3 y la manecilla grande esta en el segundos. Determina su periodo:
ndmero 10. ;Qué hora es?

a) 1 b) 2 c 3
a) 4:10 b) 4:50 ¢ 3:10

d) 3:50 e) 2:50

) ) o 15. 3Qué instrumento mide el tiempo?
13. Si se realiza 8 oscilaciones durante 24 segundos

scual fue el periodo?

a) Dinamometro b) Pie de rey
a) 1/3 by 2 c 3 c) Mandémetro d) Cronémetro
d) 4 e 5 e) Tacémetro

Comprension de la informacion

1. Completa:

El periodo es el nimero de oscilaciones por

2. Completa:

El cronémetro mide el

3. Completa:

La manecilla mas delgada de un reloj indica

4. Completa:

Mi nimero de pulsaciones por cada segundo es

5. Completa:

Segun el S.1. el tiempo se mide

6. Completa:

La se calcula como la inversa del periodo.

7. Relaciona:

[.  Periodo A. Minutero

[I. Manecilla pequena B. Hertz

[ll. Frecuencia C. Segundero
IV. Manecilla delgada D. Segundo

Rpta:

Colegios
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8. Elabora un péndulo de masa de 100 g de masa con un angulo de 15°, suelta la masa y mide con el
cronémetro el tiempo “t” que tarda en realizar 8 oscilaciones para cada una de las longitudes dadas.

Longitud (m) Tiempo (s) Periodo
0,8

1,0
1,2
1,4

Indica con una V (derdadero) o F (falso) segtin corresponda:

a) A medida que aumenta la longitud, el periodo aumenta. ()
b) A medida que aumenta la longitud, el tiempo aumenta. (G
c) El periodo es igual al tiempo. (G
d) El tiempo se mide en segundos y el periodo en hertz. ()

9. Elabora un péndulo de masa de 50 g con un angulo de 15°, suelta la masa y mide con el cronémetro
el tiempo “t” que tarda en realizar 10 oscilaciones para cada una de las longitudes dadas.

Longitud Tiempo Periodo Frecuencia
1,4
1,1
0,8
0,2

Indica con una V (derdadero) o F (falso) segtin corresponda:

a) Lafrecuencia es igual al periodo. ( )

b) El tiempo es directamente proporcional a la frecuencia. (G

c¢) Cuando la longitud disminuye la frecuencia aumenta. ()

d) El periodo es inversamente proporcional al tiempo. (G

10. ;Qué mide el cronémetro? 12. Si la manecilla pequena se encuentra entre los

ndmeros 6y 7 y la manecilla mas grande esta en
el nimero 1, ;qué hora es?

a) Frecuencia b) Periodo

c) Oscilaciones d) Tiempo a) 7:10 b) 1:35 c 6:05

e) Velocidad luz d) 6:10 e) 7:50

11. Se realizaron 9 oscilaciones durante 27 | 13. Silamanecillagrande se encuentraen el nimero
segundos, jcual fue el periodo? 12 y forma 90° con la manecilla pequena, ;qué
hora es?

a) 12 b) 2 < 3 a 600 b) 7:00 ¢ 12:00

d) 3:00 e) 10:00

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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14. Si el periodo de un péndulo es 2 s, jcuantas | 15. ;Qué angulo forman las manecillas del horario
oscilaciones da en 5 segundos? y minutero de un reloj cuando la hora es 9:00?
a) 2 b) 2,5 c) 5 a) 30° b) 60° c 90°
d 10 e 7,5 d 120° e) 180°

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacién sobre la hipétesis y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;Qué es una hipotesis?

e ;Qué es una teoria?

TRILCE Central: 6198 - 100
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EXPERIENCIA DE MEDICION

http://www.predictivo-industrial.com/img/ fixtur/ fixtur_00.jpg

Actualmente existe una gran variedad de equipos de medicion. Se intenta realizar una medicion precisa
pero no se logra con exactitud.

Experimento N° 1: Como6 medir «t

Materiales:

e Unatira de papel
e Unaregla

® Un objeto cilindrico (una lata de refresco)

Procedimiento:

1. Rodea la lata con la tira de papel y corta lo que te sobre o haz una marca en la tira.

Tira de papel

/

2. Sitta la tira sobre una superficie horizontal y mide su longitud o hasta la marca si decidiste no cortar
la tira.

Tira estirada

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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3. Mide el diametro de la lata. Puedes situarla entre dos objetos y luego medir la distancia entre ellos.

4. El cociente entre las dos medidas es el namero .

FUNDAMENTACION:

La relacién entre la longitud de una circunferencia de radio r (277r) y su diametro (2r) es m.

S longitud _ 2mr

~ diametro 2r

CUESTIONARIO:

e ;Qué es medir?

e ;Qué es la longitud?

e ;Cual es su unidad segun el sistema internacional?
e Segun la experiencia, ;cual es el valor de 7?

e ;Qué otras unidades de longitud conoce?

e Mencione cuatro instrumentos para medir la longitud

Experimento N° 2: Cémo medir la masa

La masa, es la cantidad de materia que tiene un cuerpo y se mide con un instrumento Ilamado balanza.

La masa de un material sélido se determina de la siguiente manera:
Materiales
e Papel de filtro
e Balanza

e Sal comuUn

Procedimiento

1. Se pesa el papel y se anota.
2. Se coloca el papel de filtro sobre el platillo de la balanza y sobre él se coloca el material.

3. Se pesa el solido con el papel y se anota el peso.

[

~ TRILCE Central: 6198 - 100




Fundamentacion

La masa del sélido se determina por diferencias de masas.

Masa del s6lido = Masa del (papel + sélido) - Masa del papel

La masa de un material liquido se determina de la siguiente manera:

Materiales
* Vinagre
® Probeta
* Balanza

Procedimiento
1. Se mide la masa de la probeta vacia.
2. Se coloca el vinagre en la probeta.

3. Se mide la masa de la probeta con el vinagre.

Fundamentacion

La masa del vinagre se determina por diferencias de masas.

Masa del liquido = Masa del (probeta+ liquido) - Masa de la probeta.

e 5Qué es masa?

Cuestionario

e ;Cual es su unidad segun el Sistema Internacional?
e ;Qué unidades registra la balanza?

e ;Para qué sirve la probeta?

e ;Qué es el papel de filtro?

e ;Cudl es la formula de la sal?

e ;Cual es la formula del vinagre?

e ;Conoces otro tipo de balanza?, si es asi, describela aqui, puede ser mediante dibujo.

B FUENTES DE INFORMACION

a. http://www.geociencia.com/fisica
b. http://www.rena.edu.ve
c. http://www.ciencianet.com

http://www.windows.ucar.edu

e. http:// www.bricotodo.com/medir
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A@ ropiedadesde
la matena

La temperatura mads baja en la
historia reciente de la tierra:
89 grados bajo cero

La temperatura mds baja que se haya
podido registrar en la historia reciente
del planeta tierra es 89 grados bajo
cero y se alcanzé precisamente en la
Antdrtida en julio de 1983.

A una altitud de 3 488 metros. Se llegd a
esa cifra debido a una corriente de aire
frio que situé en la meseta antartica,
sin dejar paso al aire mds cadlido.

http://platea.pntic.mec.es/~aabadias/webs0506/mundoagua/

2
g La masa de aire frio procedente del
£ océano Antdrtico se instalo durante diez
Materia es todo aquello que ocupa un lugar en el espacio, tiene dias sobre la parte alta de la meseta
una energia medible y esta sujeto a cambios en el tiempo y a antdrtica donde estd ubicada la estacion
interacciones con aparatos de medida. cientifica Rusa Vostok, que registro este

record y lleva desde hace muchos anos
midiendo las temperaturas mds extremas de esa region.

¢;Como afecta el calentamiento global sobre dicho fendmeno?

/A qué se debio dicho fenomeno?

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacion

e Analizar e interpretar informacion sobre las propiedades de la materia tales como densidad y
temperatura.
e Organizar informacion sobre la densidad de una sustancia pura, mezcla y temperatura.

Indagacion y experimentacion

» Realizar mediciones con instrumentos adecuados a las caracteristicas y magnitudes de los objetos de
estudio.
Elaborar conclusiones de los experimentos que se realiza.

e Registrar las observaciones y resultados utilizando esquemas, graficos y tablas.
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DENSIDAD

http://www.todomarino.com/photopost/data/509/286PIC_0004-med.JPG

Un densimetro, es un instrumento que sirve para determinar la densidad relativa de los liquidos
sin necesidad de calcular antes su masa y volumen. Normalmente, esta hecho de vidrio y
consiste en un cilindro hueco con un bulbo pesado en su extremo para que pueda flotar en

posicion vertical.
Leemos:

v Lr T 17m :'_’:_;!{*::'.r ey
La densidad es un concepto fdcil de confundir. Por ejemplo, muchas cosas que cominmente creemos que son
'livianas' o ‘pesadas' no tienen masas diferentes, pero si tienen densidades diferentes.

Cuando Arquimedes se sumergi6 en la piscina, no sélo noté que el agua se desparramaba, sino que noté algo
que hacemos cuando nadamos, se sinti6 mds liviano. La habilidad de un objeto de 'flotar' cuando estd en un
fluido se llama fuerza ligera, y esta relacionada con la densidad. Si un objeto es menos denso que el fluido
donde estd sumergido, él 'flotard' en el fluido. Pero si es mds denso que el fluido se ‘hundird'.

Este concepto explica por qué algunos objetos flotan en el agua y otros se hunden. Por ejemplo, la madera
flota en el agua porque es menos densa, en cambio el acero se hunde porque es mds denso que el agua.

Los barcos grandes tienen una tremenda cantidad de espacio en ellos que estd lleno de aire. Mientras que el
acero es mds denso que el agua, el aire es menos denso. Los barcos de metal pueden flotar porque la densidad
total es menor que la densidad del agua en la que flotan.

Fuente: http://www.visionlearning.com/library/module_viewer.php?mid=37&I=s

i

b 1

La densidad

Es una propiedad intensiva de la materia, definida como la relacién de la masa de una sustancia dividida
por su volumen.

_ _ Masa
Volumen

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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La masa es la cantidad de materia contenida en un objeto y cominmente se la mide en unidades de
gramos (g). El volumen es la cantidad de espacio ocupado por la cantidad de la materia y es cominmente
expresado en centimetros ctbicos (cm? o en milimetros (ml) (un cm? es igual a 1 ml). Por consiguiente,
las unidades comunes usadas para expresar la densidad son gramos por mililitros (g/ml) y gramos por
centimetros ctbicos (g/cm?).

Su unidad en el Sistema Internacional es el kilogramo por metro cubico (kg/m?), aunque frecuentemente
se expresa en g/cm?,

@ Ejemplo

Un ladrillo tipico tiene una masa de 2,268 g y ocupa un volumen de 1,230 cm?. La densidad del
ladrillo es por tanto:

2,268 g/1,230 cm® = 1,84 g/cm?

Mire la tabla aqui mostrada, para ver ejemplos de las densidades de sustancias comunes.

Densidad de algunas sustancias comunes Densidad de algunas sustancias comunes

Sustancia Densidad (g/cm?) Sustancia Densidad (g/cm?)
Aire 0,0013 Ladrillos 1,84
Plumas 0,0025 Aluminio 2,70
Madera (roble) 0,6-0,9 E Acero 7,80
Alcohol 0,8
Hielo 0/92 Plata 10,50

Mercurio 13,60
A 1,00 ¢
gua ' - Oro 19,30

La densidad puede obtenerse de forma indirecta y de forma directa. Para la obtencion indirecta de la
densidad, se miden la masa y el volumen por separado y posteriormente se calcula la densidad. La masa
se mide habitualmente con una balanza, mientras que el volumen puede medirse determinando la forma
del objeto y midiendo las dimensiones apropiadas o mediante el desplazamiento de un liquido, entre otros
métodos.

Entre los instrumentos mas comunes para la medida de densidades tenemos:

El densimetro, que permite la medida directa de la densidad de un liquido.
e El picnometro, es un aparato que permite la medida precisa de la densidad de liquidos.

__L.
Sabias que:

* Cuanto mayor sea la densidad de un cuerpo, mds pesado nos parecerd.

* La densidad del hielo es menor a la del agua debido a que el volumen del agua
al solidificarse aumenta.

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




hErectiouencs

Completa:

La unidad de la densidad segtin el S.1. es

Completa:

La densidad es una propiedad

de la materia.

Completa:

El alcohol es

Completa:

La caracteriza la materia.

Completa:

La densidad no depende de la

Completa:
A 4 °C la densidad del agua es

Relaciona:

I. Agua A. 0,8 g/mL
II. Alcohol B. 0,67 g/mL
[ll. Gasolina C. 13,6 g/mL
IV. Mercurio D. 1,0g/mL
Rpta:

Relaciona:

.  Masa A. Newton

II.  Volumen B. Kilogramo
lll. Peso C m’

IV. Densidad D. Kg/m?

Rpta:

www.trilce.edu.pe

denso que el agua.

Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segun
corresponda:

a) Ladensidad es una propiedad extensiva.

( )

b) El alcohol es mas denso que el agua.

( )

c) La densidad del hielo es mayor que la del
agua. ( )

d) El mercurio es mas denso que el aceite.

( )

. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn

corresponda:

a) Ladensidad es una propiedad quimica.

( )

b) Segun el Sistema Internacional la densidad
se mide en kg/L. ( )

c) La magnitud densidad es aditiva.

( )

d) El papel es mas denso que el agua.

( )

Segundo aiio de secundaria
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11. ;A cuantos °C la densidad del agua es maxima? | 14. ;Qué volumen contiene 40 g de alcohol
(d=0,8 g/mL)?

a) 1°C b) 2 o 3
d 4 e 5 a) 5ml b)) 25 o 50
12. ;Cuéntos gramos contiene 20 mL de H,O? d) 250 e 500

a 10g b) 20 o 30 15. Un recipiente de 100 mL vacio tiene una masa
d) 40 e) 50 de 300 g, si se llena con un liquido, la masa es
de 500 g. ;Cual es la densidad del liquido?

13. ;Cuantos gramos contiene 100 mL de alcohol
- ?
(d=0,8 g/ml)? a 1gmL b) 2gmL o 3gmL
a 08g b 80 o 80 d 4g/mL e 5gmL

d) 800 e) 160

hTeresdomicliare

Comprension de la informacion

1. Completa:

La densidad es una propiedad que no depende de la

2. Completa:
La densidad del es 2,70 g/L.
3. Completa:

La comparacion entre la masa y el volumen expresa la

4. Completa:

El aire es denso que el agua.
5. Completa:

La afecta la densidad.
6. Completa:

La densidad del etilenglicol es

7. Relaciona: 8. Relaciona:
I. Alcohol A. 1,25g/mL .. 20mLH,0O A. 8¢g
[I. Gasolina B. 0,8 g/mL [I. 10 mL alcohol B. 20¢g
[l. Aire C. 0,68 g/mL ll. 40 mLH,0O C. 16¢g
IV. Etilenglicol D. 1,29¢g/L V. 20 mL alcohol D. 40g
Rpta: Rpta:

Colegios
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9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:

a) La gasolina es mas denso que el agua.

( )

b) La densidad maxima del agua es 1,0 g/mL.

( )
c) Latemperatura afecta a la densidad.

( )

d) El aceite es mas denso que la gasolina.

( )

10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segln
corresponda:

a) En 20 g de agua hay 20 mL de volumen.
( )

b) La densidad mide la masa por unidad de
volumen. ( )

c) El aire es menos denso que el alcohol.
( )
d) Ladensidad del aire es 1,29 g/mL.

( )

11. ;Cuantos gramos contiene 100 mL de agua?

a) 10g b) 50 c 100
d) 500 e) 250

Actividades complementarias

la leche?

12. ;Cuantos gramos contiene 40 mL de alcohol?
a) 40g b) 80 o 32

d) 16 e) 320

13. ;Qué masa estd contenido en 100 mL de
etilenglicol (d=1,25 g/mL)?

a) 1,25g b)
d) 1250 e)

12,5 c 125
12500

14. En un recipiente de vidrio con 400 mL de agua,
se coloca un tornillo de 10 g y el nivel de agua
asciende a 500 mL. ;Cual es la densidad del
tornillo?

a) 0,01g/mLb) 0,001 c 0,1
d 1,0 el 10

15. Una esponja de 50 g se introduce en un
recipiente con agua, al sacar la esponja, esta
tiene una masa de 80 g. ;Cual es el volumen de
los poros de la esponja?

a) 10mL b) 20 c 30
d) 50 e) 80

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre instrumentos de medicién de la densidad
y responde las siguientes preguntas en tu cuaderno de manera
clara, breve y ordenada.

e ;Como se le conoce al instrumento para medir la densidad de

e ;Cudl es el instrumento que es usado para medir la cantidad de

azucar de la melaza?

www.trilce.edu.pe
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DENSIDAD DE UNA MEZCLA

http://www.nailsforyou.com.mx/pinkcarriere/ MEZCLA%20DE%20SLICE-02. jpg

En quimica, una mezcla es un sistema material formado por dos o0 mas
sustancias puras pero no combinadas quimicamente. En una mezcla no ocurre
una reaccion quimica y cada uno de sus componentes mantiene su identidad y

propiedades quimicas

Leemos: o _ _masa

volumen

Para caracterizar el estado tan singular de la sustancia, se emplea la propiedad
fisica e intensiva denominada densidad, que nos indicard la cantidad de masa del
cuerpo material contenida en un volumen definido de ella.

Fuente: http://raspmecanica.blogspot.com/

s e B P e
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Unidad

En el Sistema Internacional (S.1.): Kg/m?

Para una mezcla homogénea o heterogénea, su densidad se debera establecer como la relacion entre la
masa total y el volumen total que ocupa.

Si la mezcla contiene las sustancias A y B, entonces se cumple:

_ Mi+ Mg
Dmezcla VA + VB

Se debe tener en cuenta que cada sustancia conserva sus propiedades fisicas, por lo tanto:

D — DA'VA+DB'VB
mezcla VA + VB

@ Ejemplos

Se mezcla 20 g de una sustancia “A” con 30 g de otra sustancia “B”. Si sus volimenes son 40 ml|
y 60 ml respectivamente. Determine la densidad de la mezcla
Solucién:

Se sabe que la densidad de una mezcla se determina como:

Reemplazando: | D. . —208+308 50 _ 5g/mL|
mezcla — 40 + 60 - 100 - Y

e Se mezcla 20 mL de agua con 80 mL de alcohol (d=0,8 g/mL). Determine la densidad de la
mezcla.

_ Mi+ My
Dmezcla VA + VB

Solucién:
Se debe recordar que la densidad del agua es 1 g/mL.

Entonces: |p ~_ DaeVi+ Do+ Vg

Vi+ Vs
Reemplazando: | o, ~_ (1g/mlL)-20 mL +(0,8 g/mL)-80 mL _ 848 _ o, 8
e 20 mL + 80 mL 100 mL '~ "mL
Casos:
e SilaV,=V,, entonces la densidad de la mezcla se determinara como: Duercia = w
[ ]
* SilaM,=M,, entonces la densidad de la mezcla se determinard como:
_ 2
Dmezcla - .I .l
ey ,
Sabias que:
* La densidad del agua es menor que 1 g/mL por debajo y por encima de 4 °C.
* El agua a diferencia de los demds elementos cuando se solidifica no disminuye su
volumen sino que aumenta, por eso revientan las botellas olvidadas en el congelador.
www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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hErectiovenos

1. Completa:

La densidad de una mezcla se calcula como la masa total sobre el volumen total.
2. Completa:

Una mezcla, es la de dos 0 mas sustancias.
3. Completa:

Al mezclar sustancias cuyos volimenes son iguales, la densidad de la mezcla es el

aritmético de sus densidades.

4. Completa:

La densidad no depende de la

5. Completa:
La varia la densidad.
6. Completa:
La densidad del agua es kg / ms.
7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn
corresponda:
. Aire A 1438l a) La densidad es una propiedad aditiva.
. o, B. 1,29 g/l ( )
. H, C. 1,98 g/L b) Ladensidad de una mezcla se calcula como
V. CO, D. 0,09 g/l el promedio aritmético de las ?ensida)des.
Rpta: c) El aire es una mezcla de O, y N,
principalmente. ( )
d) ElH, es el més ligero. ( )
8. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda: 10. Se mezcla 200 mL de alcohol (d=0,8 g/mL)
con 100 mL de H,0. ;Cual es la masa de la
a) El aire es més denso que el H,. mezcla?
( ) a) 60g b) 160g c 260g
b) Las mezclas pueden ser homogéneas o d 360g e 460g
heterogéneas. ( )
) El alcohol es més den | 11. Se mezcla 600 g de acido (d=1,5 g/mL) con
¢ 4ICoNOT €s Mas denso que e( agua.) 200 mL de agua ;Cudl es el volumen de la
mezcla?
d) Al mezclar volimenes iguales de alcohol y
agua la densidad resultante es 0,9 g/mL. a) 200mL b) 300mL ¢ 400 mL
( ) d) 500mL e 600mL

Colegios

TRILCE Central: 6198 - 100




12. Se mezclan volimenes iguales de alcohol y
agua. ;Cual es la densidad de la mezcla?

a) 0,2g/mL b)
d 0,9 e)

0,5 Q)
1,8

0,8

. ;Cuantos mililitros mas tienen 800 g de alcohol
(d=0,8 g/mL) que 900 g de H,O?

a) 50 b)
d) 300 e)

100 C)
900

150

14. Se mezclan 300 g de "A" (d=3 g/mL) con
800 g de “B” (d=4 g/ml). ;Cual es la densidad
de la mezcla?

a 1,6 b)
d 4,6 e)

2,6 Q)
5,6

3,6

. Se mezclan masas iguales de H,O y etilenglicol
(d=1,25 g/mL). Determine la densidad de la

mezcla.
a) 0,8 b) 0,89 d 0,79
d)y 0,7 e 1,1

hTeres domicleria

Comprension de la informacion

1. Completa:

La densidad de una mezcla se determina como masa total sobre

2. Completa:
Una
3. Completa:

La densidad del

4. Completa:

La densidad es una propiedad

es la unién de 2 o mds sustancias.

es 1,0 g/mL.

, es decir no depende de la masa .

5. Completa:

El agua es mas

6. Completa:

Segun el

7. Relaciona:

. HO A 0,09glL
Il H, B. 1,0gmL
[ll. Mercurio C. 1,43 ¢g/lL
IV CO, D. 13,6 g/mL
Rpta:

www.trilce.edu.pe

que el aceite.

la densidad tiene como unidad patréon los kg/m?.

8. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:

a) Al mezclar dos sustancias, la densidad es la
suma de ambas. (G

El aire es una mezcla de H, y O,
principalmente. C )

c) Ladensidad es una propiedad quimica.

C )

La temperatura afecta la densidad. ()

Segundo aiio de secundaria
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9.

10.

11.

12.

Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segin
corresponda:

a) Solo existen mezclas homogéneas. ()

b) Ladensidad de los sélidos es mayor que de
los gases.

c) El mercurio es mas denso que el alcohol.

d) El acero es una mezcla. ()

Se mezclan 600 mL de acido (d=1,2 g/ml)
con 300 mL de H,0. ;Cual es la masa de la
mezcla).

a) 120g b)
d) 2040 e)

1020 ¢
1200

240

:Cuantos gramos mas tiene 600 mL de H,O que
200 mL de alcohol (d=0,8 g/mL)?

a) 200g b) 400 c 420

d) 440 e) 540

Se mezclan volimenes iguales de dos sustancias
"A"(d =2g/mL)y"B" (d = 3 g/mL). ;Cudl es la
densidad de la mezcla?

a) 2g/mL b) 2,5
d 3,5 e) 4

Actividades complementarias

ordenada.

del vino?

Colegios

TRILCE

13. Si la densidad del alcohol es 0,8 g/mL exprese
dicho valor en kg/m?.

14.

15.

a) 0,8 b)
d) 800 e)

8,0
8 x 103

¢ 80

Se mezclan 100 g de acido (d=2,5 g/cm?) con
460 g de agua. Halle la densidad de la mezcla.

a) 1,2g/emb) 1,12 o 11,2
d 122 e 13,2
;Cuantos mililitros de agua se debe agregar a

800 mL de alcohol (d=0,8 g/mL) para obtener
una densidad resultante de 0,9 g/mL?

a 720 b)
d 8100 e

640 C)
680

800

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre los instrumentos de medicion y responde
loas siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y

e ;En qué consiste la balanza de Mohr?

e ;Cudl eselinstrumento usado para saber el punto de maceracién

Central: 6198 - 100
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EXPERIENCIA DE DENSIDAD

http://4.bp.blogspot.com/_H_7L40ogpmjA/ TNbhOg-hall/ AAAAAAAAAIc/bosNN25p61w/

51600/ noviembre+002. jpg

En quimica, la concentracion de una disolucion es la proporcion o relacion que
hay entre la cantidad de soluto y la cantidad de disolvente, donde el soluto es
la sustancia que se disuelve, el disolvente la sustancia que disuelve al soluto,
y la disolucion es el resultado de la mezcla homogénea de las dos anteriores. A
menor proporcion de soluto disuelto en el disolvente, menos concentrada esta la
disolucion, y a mayor proporcion mas concentrada es ésta.

Calculo de la densidad de los liquidos

Materiales:

® Probeta * Aceite e Balanza e Agua
Procedimiento:

1. Determine con la balanza la masa de la probeta vacia.
Coloque un determinado volumen de agua en la probeta, seguidamente determine la masa total.

Por diferencia, se obtendra la masa del agua.

> wbn

Vuelva a realizar los mismos pasos para diferentes volimenes de agua y llene el cuadro que se muestra

a continuacion.
Masa de agua Volumen de agua

m, V1
m, Vz
m, V3

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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Hacemos otras medidas similares pero con aceite:

Masa de aceite Volumen de aceite

m, V4
m, V5
mg V6

A continuacion dividimos cada medida de la masa de agua por el volumen que ocupa y lo mismo hacemos
con las medidas obtenidas para el aceite.

Entonces tendremos:

Masa / Volumen Masa / Volumen

m1/v1 = dagua rn4/V4 = daceite
mZNZ = dagua m5N5 = daceite
m3N3 = dagua m6N6 = daceite

;Qué observamos?

Que los cocientes obtenidos con las medidas del agua son iguales entre si, lo mismo que ocurre con las del
aceite; pero, comparadas, veremos que son diferentes.
Cuestionario:

1. Completar:

e lLadensidad compara la con el volumen

e Segun el S.1. la densidad se expresa en

2. ;Qué se observa al dividir cada una de las masas con sus volimenes respectivos?

3. ;Qué se demuestra, al ver que los valores de las densidades del agua sean iguales?

4. Exprese la densidad del agua en kg/m?.

5. ;Qué sustancias es mas densa, el aceite o el agua?

6. ;La densidad del agua siempre sera 1 Kg/L?

Colegios
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Caélculo de la densidad de los solidos

Materiales:

®  Probeta e Un clavo

e Balanza e Un trocito de plomo
* Agua

Procedimiento:

1. Para determinar la masa del clavo se usard la balanza.

2. Para determinar el volumen se colocara un determinado volumen de agua, en el cual se sumergira el
clavo.

3. Por diferencia de volimenes, se obtendra el volumen del clavo.

4. Vuelva a realizar los mismos pasos para determinar la densidad de la naftalina y un pequeno trozo de
plomo.

5. Complete el cuadro siguiente.

Solido Masa (g) Volumen (ml) Densidad (g/ml)
Clavo

Plomo

Naftalina

Cuestionario:

1. Completar:

e Ladensidad compara la masa con el

e Ladensidad varia con la

2. ;Cual de los solidos es mas denso?

3. ;Cudl de los sélidos es menos denso?

4. Exprese la densidad del plomo en kg/m?.

5. ;Para qué sirve la probeta?

6. ;Cual es la unidad de la densidad, segun el sistema internacional?

7. Mencione dos instrumentos para medir la densidad.

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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DENSIDAD DE SUSTANCIAS PURAS Y
MEZCLAS

iniciacion_interactiva

http://concurso.cnice.mec.es/cnice2005/93
materia/curso/ materiales/clasif/img/compts.jpg

Una muestra de agua pura contiene exactamente 11,9% de hidrogeno y 88,81% de oxigeno.
Por el contrario, las mezclas pueden variar su composicion. Las propiedades de los
compuestos y de los elementos que contienen son muy diferentes

Aunque toda la materia posee masa y volumen, la misma masa de sustancias diferentes ocupan distintos
voliimenes, asi notamos que el hierro o el hormigén son pesados.

La propiedad que nos permite medir la ligereza o pesadez de una sustancia recibe el nombre de densidad.
Cuanto mayor sea la densidad de un cuerpo, mas pesado nos parecera.

Sustancia Densidad en kg/m* Densidad en g/c.c.
Agua 1 000 1 Mire la tabla
Aceite 920 0,92 aqui mostrada,
Gasolina 680 0,68 para ver ejemplos
Plomo 11300 11,3 jgniliiizzz
Acero 7 800 7,8
Mercurio 13 600 13,6
Madera 900 0,9
Aire 1,3 0,0013
Butano 2,6 0,026
Dioxido de carbono 1,8 0,018

La densidad se define como el cociente entre la masa de un cuerpo y el volumen que ocupa. Asi, como en
el S.I. la masa se mide en kilogramos (kg) y el volumen en metros cubicos (m?), la densidad se medira en
kilogramos por metro ctbico (kg/m?). Esta unidad de medida, sin embargo, es muy poco usada, ya que es
demasiado pequena.

Colegios
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Matematicamente la densidad se define como:

Masa

"~ Volumen

Para el agua, por ejemplo, como un kilogramo ocupa un volumen de un litro, entonces su densidad sera
de 1Kg/L.

La densidad describe

cuan unidos estan los
atomos de un elemento
o las moléculas de un
compuesto.

Para una mezcla la densidad se definird como:

Ma + Ms

Dm 74 =
ezcla VA + VB

Y como las sustancias conservan sus propiedades fisicas la densidad de la mezcla se expresara como:

Dmezcla = DAXVA + DBXVB

Vi+ Vs

~ Sabias que:

® En momentos de muy bajas temperaturas el vapor de agua de las nubes se
solidifica sin pasar por su estado liquido, entonces se produce una SUBLIMACION
y obtenemos la nieve que es muy diferente al granizo, por ejemplo, que es duro y
pesado: la nieve por el contrario es blanda y liviana.

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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hErectiouenos

1. Completa:
La unidad de la segln el S.I. es kg/m?.
2. Completa:

La densidad depende de la

3. Completa:

El es una mezcla gaseosa, formada por O, y N, principalmente.
4. Completa:

La caracteriza el estado de la materia.
5. Completa:

La densidad del agua es

6. Completa:
A 4 °C la densidad del agua es

7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segun
corresponda:
. Agua A. 13,6 g/mL
L Aire B. 1,0gml a) La madera es mas densa que el agua.( )
. Gasolina C. 1,29gL b) El aceite es menos denso que el mercurio.
' - « )
IV. Mercurio D. 0,68 g/mL

c) Ladensidad es una propiedad fisica. ( )

d) Ladensidad del agua es 2 kg/m?. (G
Rpta:

10. ;De qué parametro depende la densidad?
8. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segin

corresponda: )
a) Masa b) Area c¢) Volumen

a) El alcohol es mas denso que el plomo. d) Peso €) Temperatura

C )

b) El mercurio es la sustancia liquida mas | 11. ;Qué unidad no corresponde a la densidad?
densa. « )

c) Ladensidad es una propiedad intensiva.

« )

d) 2 mL de agua tiene una masa igual a 2 kg.

C )

a) g/lem?® b) kg/em?* o Ib/pie?
d) g/lem? e kgL

Colegios
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12.

;Cuantos gramos contiene 150 mL de agua?

a) 50g b) 100 c 150

d) 200 e) 300

. 3Qué masa contiene 100 mL de alcohol
(d=0,8g/mL)?

a 08g b)) 8,0 c) 80

d) 800 e) 1000

14.

;Qué volumen contiene 120 g de acido sulfarico
(1,2 g/mL)?

a 0,1TmL b) 1,0 c 10
d) 100 e) 1000
. Se mezclan volimenes iguales de una

sustancia "A" (d=1,8 g/mL) con otra sustancia
"B" (d=2,2 g/mL). ;Cual es la densidad de la
mezcla?

a) 0,1 gmLb)
d 2,0g/mlLe)

0,2 g/mL ¢
4,0 g/mL

1,0 g/mL

hTeresdomiclire

Comprension de la informacion

1.

Completa:

La densidad compara la

Completa:

La temperatura afecta a la

Completa:

La densidad del agua es

Completa:

El es el gas mas ligero.

Completa:

La densidad del agua es

Completa:

Una

Relaciona:

. Agua A. 10° kg/m3
I. O, B. 1,29¢g/L
. Aire C. 1,98 g/L
V. CO, D. 1,43¢g/L
Rpta:

www.trilce.edu.pe

kg/L.

kg/L.

8.

con el volumen.

esta formado de 2 0 més sustancias.

Indica con (V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:

a) El vinagre es una mezcla homogénea.

« )
b) La densidad es una propiedad aditiva.( )
c) Latemperatura no afecta la densidad.( )

d) Ladensidad compara la masa con el area.

C )

Segundo aiio de secundaria
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9.

10.

11.

12.

Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segln
corresponda:

a) Cuandosemezclansustanciasdevolimenes
iguales la densidad es el promedio
aritmético. ( )

b) Ladensidad del aire es 1,2 g/mL. ()

c¢) Una mezcla es homogénea, cuando sus
componentes no se diferencian. (G

d) EI CO, es més denso que el H,. ()

:Cual es la masa de 500 mL de H,0?

a) 500kg b)
d 50g e)

500 mg ¢
50 kg

500 g

Se llena en un recipiente 20 mL de una sustancia
cuya masa es 40 g. ;Cual es la densidad de la
sustancia?

a) 1g/mL b)
d 4g/mL e

2g/mL 0
5 g/mL

3 g/mL

Se mezclan 300 mL de alcohol (d=0,8 g/ml)
con 700 mL de agua. ;Cudl es la densidad de la
mezcla?

a) 0,094 g/mL b) 0,94
c 94 d) 94
e) 940

Actividades complementarias

Colegios

TRILCE

13.

14.

15.

e ;Qué es el salimetro?

Se tiene un cubo de lado 2 c¢cm, si su masa es
100 g. ;Cual es su densidad?

a) 12,5 g/cm? b) 1,25
o 0,125 d) 0,12
e 0,15

;Cuantos gramos mas tiene 600 mL de alcohol
(d=0,8 g/mL) que 300 g de H,O?

a) 100 b)
d) 180 e)

120 C)
300

140

Se llena una probeta de 100 mL con aceite
(d=0,9 g/ml) hasta la mitad de su capacidad,
;Cual es la masa del aceite?

a) 35g b)
d) 50 e)

40 c)
55

45

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre la densidad y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;Qué relacion existe entre la ligereza y la densidad?

Central: 6198 - 100



Unipap IV Quimica

TEMPERATURA

El calor es la
transferencia de
energia entre
diferentes cuerpos o
diferentes zonas de un
mismo cuerpo que se
encuentran a distintas
temperaturas. Este
flujo siempre ocurre
desde el cuerpo de
mayor temperatura
hacia el cuerpo de
menor temperatura,
ocurriendo la
transferencia de calor
hasta que ambos
cuerpos se encuentren
en equilibrio térmico.
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éQué es la temperatura?

Por medio del tacto notamos la temperatura al tocar un cuerpo ya que unas terminaciones nerviosas situadas
en la piel se encargan de ello.

¢Como se mide la temperatura?

Nuestro tacto detecta la temperatura, pero carece de la
capacidad de medirla con rigor.

Realizando esta experiencia lo comprenderds:

Introduce una mano en un recipiente frio y la otra en uno
caliente, y luego las dos manos juntas en otro recipiente
con agua templada.

La primera mano la encontrarad caliente y la otra fria.

http://4.bp.blogspot.com/_b09vR6ZnDUI/
Rj3P2pPWQGI/ AAAAAAAAAMc/ D6FHwWX65x7c/

5320/ Estado+t%C3%A9rmico. jpg

Del cuerpo que estd a mayor temperatura decimos que

"estd mds caliente" y a veces, erréneamente, se dice "que tiene mds calor". Los cuerpos no tienen calor,
tienen energia interna y tienen temperatura. Reservamos el término "calor" para la energia que se transfiere
de un cuerpo a otro. Esta energia es fdcil de medir, pero la energia total que tiene el cuerpo no.

Fuente: http://teleformacion.edu.aytolacoruna.es/FISICA/document/fisicalnteractiva/Calor/ Temperatura/
Temperatura.htm
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Unipap IV

Temperatura

Es la intensidad de calor que posee un cuerpo o una sustancia. Existen dos tipos de escalas para expresar
la temperatura. Es una propiedad intensiva.

e Escalas relativas, son aquellas que toman como referencia al punto de fusion y ebullicion de alguna
sustancia, y entre ellas tenemos a los grados Celsius (°C) y los grados Fahrenheit (°F).

e Escalas absolutas, son aquellas que toman como referencia al cero absoluto, que es aquel punto donde
cesa todo movimiento molecular. Entre las escalas absolutas tenemos a los Rankine (R) y kelvin (K).

En el S.I. la unidad es Kelvin
:Con qué instrumento se mide la temperatura?

El instrumento mas usado es el termémetro de mercurio cuya caracteristica mas importante es su alta
sensibilidad a pequenos cambios de temperatura y su dilatacién uniforme. Existen otros tipos de termémetros
basados en otras cualidades.

Se utiliza el mercurio para
construir termémetros, porque
es un metal que es liquido entre
-20 °Cy 100 °C y porque se
dilata mucho.

““ Sabias que:

® latemperatura mds baja del agua es 0 °C y que no existe hielo ni
siquiera a menos 1 °C.

1. Completa:

Segun el S.I. la unidad de la temperatura es

2. Completa:

A la medida de la intensidad de calor, se denomina

3. Completa:

La temperatura es una propiedad

4. Completa:

Al flujo de energia de un cuerpo caliente a uno frio, se denomina

Colegios
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5. Completa:
El mide la temperatura..
6. Completa:

Los Celsius y Fahrenheit pertenecen a la escalas
7. Relaciona:

A. Absoluta
B.0°C

C. Flujo de energia

[. Calor

[I. Rankine

[ll. Punto de ebullicion
H,O

IV. Punto de fusion H,O  D. 100 °C
Rpta:
8. Relaciona:

I.  Fahrenheit A. Calor

[I. Temperatura B. Absoluta

. Kelvin C. Intensidad de
calor

IV. Flujo de energia D. Relativo

Rpta:

9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn
corresponda:

a) Latemperatura es una propiedad quimica.

C )
b) El agua se solidifica a 10°C. (G

c) Latemperatura es una propiedad aditiva.

()

d) El calor especifico, es la cantidad de calor
que se requiere para variar en 1°C un gramo

de sustancia. ()
10. Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:

a) El termometro mide la intensidad de calor.

()

www.trilce.edu.pe

b) Los grados Celsius también son conocidos

como grados centigrados. ()
c¢) En el cero absoluto cesa todo movimiento
molecular. ()
d) Las escalas Fahrenheit toman como

referencia absoluta el cero absoluto. ()

. 3Qué mide la intensidad de calor?

a) Energia ¢ Volumen d)

e) Densidad b)

Temperatura

Termoémetro

. En el S.I. ;Cual es la unidad de la temperatura?

a) °C b) °F ¢ R

d) K e) Cero absoluto

. ;Cudl es la temperatura corporal del hombre?

a) 25°C b
d) 35°C e

27 °C C)
37 °C

30 °C

. ;Qué instrumento mide la temperatura?

a) Barémetro b) Crondémetro
c) Termdémetro d) Tacoémetro
e) Piederey

. 3Qué unidad de temperatura se usa en el Pert?

a) Kelvin b) Fahrenheit

d) Celsius e)

Rankine ¢©)

Joule
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hTeres domicliare

Comprension de la informacion

1. Completa:

El simbolo de los grados Celsius es

2. Completa:

Rankine toma como referencia al

3. Completa:

El agua se congela a una temperatura de

4. Completa:

Los Celsius y los Fahrenheit pertenecen a la escala

5. Completa:
La mide el grado de calor de los cuerpos.
6. Completa:

Al flujo de energia se le conoce como

7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn
corresponda:

. Kelvin A. a) Al grado de agitacion molecular se le

[I. Celsius B. conoce como temperatura. ()

[ll. Rankine C. °F b) Los grados Celsius y Fahrenheit pertenecen

IV. Fahrenheit D. oC a la escala absoluta. ( )

¢) La escala relativa tiene como referencia el

cero absoluto. ( )
Rpta: sy
d) La temperatura de ebullicion del agua es

100 °F. ( )
8. Relaciona:
10. Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segun

corresponda:
[.  Flujo de energia A. Intensidad de
calor a) Segun el S.I. la temperatura se expresa en
[I. Temperatura B. Cesatodo grados Celsius. « )
movimiento b) La temperatura de ebullicién del H,O es la
[ll. Cero absoluto C. Relativa misma en todos los lugares. ()
IV. 27 °C D. Calor c) Los grados Fahrenheity kelvin pertenecen a
la escala relativa. ()
Rpta: d) Latemperatura es una propiedad fisica.

C )

Colegios
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11. Indique la temperatura de fusién del hielo:

a) 100°C b) 32°F o OK
d 100R e O°F

12. ;Cudl es la minima temperatura en °C?

a) 0°C b) -100 c -273
d) -10 e -373

13. ;Qué mide la temperatura?
a) Intensidad luminosa

b) Intensidad calorifica

c) Intensidad de calor

Actividades complementarias

ordenada.

d) Flujo de electrones

e) Flujo de protones

. 3Qué instrumento mide la intensidad de calor?

a) Tacémetro b) Vernier

c) Barémetro d) Termdémetro

e) Picnémetro

. ;Cudl es la unidad segun el S.. de la

temperatura?

a) Kelvin b) Fahrenheit

d) Rankine e)

Celsius ¢

Cero absoluto

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre la humedad y punto de ebullicion y responde
las siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y

e ;Qué es la humedad relativa?

e ;Qué es la temperatura de ebullicion?

R a

www.trilce.edu.pe
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CONVERSION DE ESCALAS

http://1.bp.blogspot.com/_zLsgnOzKTUQ/TCHYccRKzol/ AAAAAAAAOCM/ AFG2AZgmXpM/s400/ 1a.jpg

Existen varias escalas termométricas para medir temperaturas,
relativas y absolutas. A partir de la sensacion fisiologica, es
posible hacerse una idea aproximada de la temperatura a la

que se encuentra un objeto

Celsius

o g T
v

na s,
o e

Anders Celsius (1701-1744) fue un astrénomo suizo que inventd la escala centigrada en 1742. Celsius escogi6
el punto de fusién del hielo y el punto de ebullicién del agua como sus dos temperaturas de referencia para
dar con un método simple y consistente de un termémetro de calibracion. Celsius dividié la diferencia en
la temperatura entre el punto de congelamiento y de ebullicion del agua en 100 grados (de ahi el nombre
centi, que quiere decir cien, y grado). Después de la muerte de Celsius, la escala centigrada fue llamada
escala Celsius y el punto de congelamiento del agua se fijo en 0°C y el punto de ebullicién del agua en 100
°C. La escala Celsius toma precedencia sobre la escala Fahrenheit en la investigacion cientifica porque es
mds compatible con el formato basado en los decimales del Sistema Internacional (S.1.) del sistema métrico.
Ademds, la escala de temperatura Celsius es cominmente usada en la mayoria de paises en el mundo, aparte
de Estados Unidos.

Fuente: arturodelgadofisica2.blogia.com/temas/temperatura.php
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Como ya se menciond anteriormente, la temperatura es la intensidad de calor que poseen los cuerpos. Las
escalas que se basan en puntos de referencia deben ser usadas para medir la temperatura con precision.
Hay tres escalas cominmente usadas actualmente para medir la temperatura: la escala Fahrenheit (°F),
la escala Celsius (°C), y la escala Kelvin (K), pero hay que tener presente que también existe la escala
Rankine. Cada una de estas escalas usa una serie de divisiones basadas en diferentes puntos de referencia
tal como se describe enseguida.

Tarepatan =l [
rr 143 =]
. & £ 1
Las escalas pueden [ o ¥
. o] 1]
ser relativas o e 0
o o
absolutas. - e y
il i
i o]
» i} L11]
[= ar

11

Se observa que es imposible obtener temperaturas inferiores al cero absoluto, por lo tanto no existen
lecturas negativas en escalas absolutas (kelvin, Rankine)

Relacionando adecuadamente cada una de las escalas y aplicando el teorema de Thales, se tiene la siguiente
relacion de lectura.

°C _ °F-32 _ K-273 _ R-492

5 9 5 9

De donde se puede obtener las siguientes relaciones particulares:
K=°C+ 273 R = °F + 460 °F =1,8.°C + 32

@ Ejemplos
e Convertir 27 °C a Kelvin.
Se sabe que: K = °C + 273, entonces K = 27 + 273 = 300 Kelvin.
e Convertir 35 °F a Rankine.
Se sabe que: R = 35 + 460 = 495 Rankine
e Convertir 100 °C a Fahrenheit.
Se sabe que: °F = 1,8 .(100) + 32 = 212 Fahrenheit

e Convertir 310 K a Celsius.

Se sabe que: K = °C + 273, entonces, 310 = °C + 273 —» °C = 37

Sabias que:

* losesquimales se resguardan de las bajisimas temperaturas mediante una casa hecha
de hielo ya que el hielo mismo hara de aislante, porque como ya dijimos no baja de 0
grado.

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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hErectiuenos

1. Completa:
Segun el la temperatura se expresa en Kelvin.
2. Completa:

A la intensidad de calor de un cuerpo, se denomina

3. Completa:

Los grados Celsius y Fahrenheit pertenecen a la escala

4. Completa:
El cero absoluto es aquel punto donde todo movimiento molecular.
5. Completa:

El punto de ebullicién del H,O en grados Fahrenheit es

6. Completa:

Rankine y Kelvin pertenecen a la escala

7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn
corresponda:
. 27°C A. 310K
. 20 °F B. 300K a) Latemperatura es una propiedad mter(msnva).
. 37°C C. 480R
b) El mercurio es utilizado en los
IV. 30 °F D. 490R termdmetros. ( )
c) Los Celsius y Kelvin son escalas relativas.
Rpta: € )
d) La temperatura mas baja en la escala
] absoluta es cero. « )
8. Relaciona:
. . 10. Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segin
l.0°C A. A41°F corresponda:
. 5°C B. 280K
. 7°C C. 59°F a) La escala relativa tiene como referencia al
IV. 15°C D. 32°F cero absoluto. ()
b) 27 °C equivale a 300 R (G
Rpta: c) El punto de congelacién del H,O es 0 °C.
« )
d) Los grados Celsius pertenecen a la escala
relativa. ()

Colegios
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11. Cierto cuerpo se encuentra a 25 °C, ;Cual es su | 14. Un cuerpo se encuentra a 35 °C, si se calienta

valor en °F? en 5,4 °F, ;cual es la temperatura final en °C?
a) 41 b) 5 c) 69

a) 32°C b) 35 c) 38
d 77 e 78

d) 40 e) 43

12. ;A cuantos Celsius se cumple que la lectura en

< . . ] .
Fes el triple de la lectura en Celsius? 15. ;A cuantos Kelvin se cumple que la lectura en

°F es 64 unidades mas que en °C?
a) 16,6 b) 26,6 o 36,6

d) 46,6 e) 50
a) 113 b) 213 o 313

13. Se crean 2 escalas "A" y "B" tal que 120° "A" d) 413 e) 450
equivale a 150° "B" y 20 "A" a 30° "B". ;A
cuantos "A" equivale 40° "B"?

a) 18 b) 18,3 c) 28
d) 28,3 e) 30

hTeresdomicleris

Comprension de la informacion

1. Completa:

La escala absoluta toma como referencia al

2. Completa:

La temperatura de ebullicion del H,O en kélvin es

3. Completa:
La es el grado de agitacion molecular de los cuerpos.
4. Completa:
300 Kelvin equivalen a °C.
5. Completa:
La escala toma como referencia a las propiedades del H,O.
6. Completa:

La temperatura mas baja en los grados Celsius es

7. Relaciona: 8. Relaciona:
. 25°C A. 59 °F . 612R A. Punto de fusién del H,O
. 15°C B. 77°F . -273 B. Temperatura corporal
. 30°C C. 313K . 32°F C. Cero absoluto
IV. 40 °C D. 303K IV. 37°C D. Punto de ebullicion del H,O
Rpta: Rpta:
www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segtin | 12. Se crean dos escalas "A" y "B" tal que 140°
corresponda: "A" equivalen a 160° "B" y 40° "A" a 0° "B" ;a
cuantas "A" equivalen 50 "B"?

a) 100°C equivalen a 212° F. ()
b) Latemperatura corporal es 37°C. () a 61,2 b) 70 o 71,25
c) El calor es el flujo de energia. (G d) 72,2 e 73
d) El termémetro mide la intensidad de calor. | 13 Cjerta cantidad de aceite se encuentra a 30 °C
¢ ) exprese dicho valor en °F:
10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segln
corresponda: a) 66 b) 41 c 76
d) 86 e) 96

a) Los grados Celsius y Rankine pertenecen a

la escala relativa. ) 14. ;A cuantos Celsius se cumple que la lectura en
b) Latemperatura es una propiedad quimica. °F es doble de la lectura en °C?
« )
c) Cero Rankine equivale a-273 K. ( ) a) 40 b) 80 c 100
d) En el cero absoluto cesa todo movimiento d) 120 e) 160
molecular. « )
15. Un cuerpo se encuentra a 35 °C, si se calienta en
11. Convertir 68 °F a Kelvin: 18 °F ;cudl es la temperatura final en Kelvin?
a) 273K b) 283 c 293 a) 45 b) 212 o 318
d) 300 e) 303 d 118 e) 300

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacién sobre temperatura y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;Cual es la temperatura mas baja, en la escala absoluta?

e ;Cudl es la temperatura mas baja, en la escala Celsius?

Colegios
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MEDICION DE LA TEMPERATURA

http://dormirsinllorar.com/shop/images/ termometro_thermofocus.jpg

Nuevo Thermofocus termémetro multifuncion 5 en 1.

El primer termometro clinico sin contacto en el mundo. El Unico termémetro
infrarrojo proyectado y fabricado en Italia. Exportado en todo el mundo.

Temperatura de fusion del hielo

Materiales:

* Un vaso pequeio
e Un termémetro
e Congeladora

Introduccion:

Probablemente ya conoceras que el hielo funde a la temperatura de 0 °C y también habras oido decir en
clase que, cuando el hielo funde, su temperatura permanece invariable (0 °C) hasta que todo el hielo se ha
transformado en agua. Son hechos muy conocidos. Sin embargo, son muy pocas las personas que lo han
comprobado alguna vez.

En esta experiencia te proponemos que compruebes estos hechos y experimentes utilizando el congelador
del frigorifico de casa.

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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:Como lo hacemos?

Basta con introducir el vasito con agua y el termémetro en el interior del congelador B
durante una o dos horas, hasta que el agua quede totalmente congelada. El tiempo
necesario puede variar dependiendo de la potencia de enfriamiento. Lo importante
es que cuando lo saques el termémetro haya quedado sujeto en el interior del
hielo.

Observa latemperatura inicial que marca el termémetro (-20 0-25 ° C, dependiendo
de cémo esté graduado el frigorifico).

Vuelve a leer la temperatura cada cinco minutos y observa cémo varia.

Podras comprobar como primero desciende la temperatura del hielo sin que se
forme agua. El hielo s6lo comienza a fundir cuando se alcanzan los 0 °C. También
podras ver como esta temperatura permanece constante mientras haya hielo sin fundir.

Cuestionario:

1. ;Cual es la temperatura de fusién del hielo?

2. ;Cual fue la temperatura que registro el termémetro al retirarlo del frigorifico?

3. ;Cudl es la temperatura de ebulliciéon del agua?

4. ;Cual es la escala del termometro?

5. ;Cual es la temperatura maxima que registra el termémetro?

6. Elabore un cuadro donde se registre la temperatura cada 5 minutos.

7. ;Qué es el calor?

Temperatura de ebullicion del agua

Materiales:

Un vaso de precipitado
Un termémetro
Mechero

Rejilla de asbesto

Agua

Introduccion:
Punto de ebullicién:

Si ponemos al fuego un recipiente con agua, como el fuego esta a mayor temperatura que el agua, le cede
calor y la temperatura del agua va aumentando, lo que podemos comprobar si ponemos un termémetro
en el agua. Cuando el agua llega a 100 °C, empieza a hervir, convirtiéndose en vapor de agua, y deja de
aumentar su temperatura, pese a que el fuego sigue suministrandole calor: al pasar de agua a vapor de agua
todo el calor se usa en cambiar de liquido a gas, sin variar la temperatura.

Colegios
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La temperatura a la que una sustancia cambia de liquido a gas se Ilama punto de ebullicién y es una
propiedad caracteristica de cada sustancia, asi, el punto de ebullicién del agua es de 100 °C, el del alcohol
de 78 °C y el hierro hierve a 2 750 °C.

Procedimiento:

Coloque 200 ml de agua en el vaso de precipitado, prenda el mechero y empiece a calentar el agua. Con
el termoémetro realice mediciones de temperatura cada 15 segundos. Realice la experiencia dos veces para
corroborar los datos.

A continuacién coloque los datos obtenidos en la tabla mostrada.

Tiempo (segundos) Temperatura (°C) Tiempo (segundos) Temperatura (°C)

15 15
30 30
45 45
60 60
75 75
90 90
105 105

Cuestionario:

1. ;Cudl es la temperatura de ebulliciéon del agua?

A medida que pasa el tiempo ;qué pasé con la temperatura?
;La temperatura es una propiedad intensiva o extensiva?
;Qué sustancia contiene el termometro?

;Qué cambio de estado se produce cuando el agua llega a su punto de ebullicién?

o v kW

;Cual es la temperatura de ebullicién del alcohol?

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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Unipap IV

DENSIDAD Y TEMPERATURA

.jipg

wallpaper/145290_Papel-de-Parede-Fonte-De-

http://download.ultradownloads.uol.com.br/
Calor_1280x800.

Una propiedad de la materia es una cualidad de la misma que
puede ser apreciada por los sentidos, por ejemplo el color, la
dureza, el peso, el volumen.

Leemos:
La temperatura
¢Qué es el calor? iQué es el frio? son realmente

sensaciones térmicas, que derivan de una
comparacion.

N - - i e

Pero es interesante saber que el frio realmente no
existe, es puramente ausencia de calor. Razonemos
de esta manera: el cero absoluto es a los 273 grados
centigrados bajo cero, porque aesatemperatura (-273)
las moléculas no se mueven, no vibran y por lo tanto
al no producir ninguna friccion no hay temperatura
positiva alguna. Y a partir de ahi y a medida de mayor
movimiento y vibracién de las moléculas aumenta la
temperatura. Pero ¢no puede enfriarse por debajo
de 273 bajo cero? las particulas ya estdn inmoviles y
menos de eso no existe temperatura posible.

Pero si puede calentarse algo casi indefinidamente.

Quizads se ilustre mejor con la luz y la oscuridad, a
un foco de luz por mds "oscuridad" que le queramos
agregar no oscurece nada pues la oscuridad por si
misma no existe; es ausencia de luz simplemente,
quitamos luz para que haya oscuridad.

Fuente:http://www.nocturnar.com/forum/
estudios/296990-temperatura-y-agua.html

Densidad
Por Martha Marie Day, Ed.D., Anthony Carpi, Ph.D.

Mds o menos 250 A.C., el matemdtico griego
Arquimedes recibié la tarea de determinar si un
artesano habia defraudado al Rey de Siracusa cuando
cambi6é una medida de oro en la corona del Rey por

LB
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una de plata. Arquimedes reflexion6 sobre el problema

mientras se relajaba en una piscina. Ahi se dio cuenta

que el agua se desparramaba a los lados de la piscina.
Arquimedes tuvo una epifania (una relevacion). Se dio
cuenta que la cantidad de agua que se desparramaba
era igual en volumen que el espacio que su cuerpo
ocupaba. De repente este hecho le dio el método para

diferenciar una corona de oro y plata de una corona ¥

de puro oro. Ya que la medida de la plata ocupa
mds espacio que el equivalente de la medida de oro,

Arquimedes puso la corona del artesano y una corona
equivalente de puro oro en dos tubos de agua. Encontrd :

que se desparramaba mds agua del tubo cuando la
corona del artesano estaba adentro. Resulta que el
artesano habia estado defraudando al Rey. La leyenda
dice que Arquimedes estaba tan entusiasmado con su

1. Lty

il e

[
Lt

descubrimiento que corrié desnudo por las calles de :

Grecia gritando Eureka! Eureka! (La palabra griega
que significa 'Lo encontré').

Arquimedes habia usado el concepto de densidad para 1}

exponer este fraude. La densidad es una propiedad fisica

de la materia que describe el grado de compacidad de :

una sustancia.

La densidad describe cudn unidos estan los dtomos
de un elemento o las moléculas de un compuesto.
Mientras mds unidas estdn las particulas individuales
de una substancia, mds densa es la substancia. Puesto
que las diferentes substancias tienen densidades
diferentes, la medida de la densidad son una via ttil
para identificar las sustancias.

Fuente:http://es.answers.yahoo.com/question/
index?qid=201001310846 1 7AARqTEf

L
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La densidad describe cuan unidos estan los atomos de un elemento o las moléculas de un compuesto.
Mientras mas unidas estan las particulas individuales de una substancia, mas densa es la sustancia. Puesto
que las diferentes sustancias tienen densidades diferentes, la medida de la densidad son una via dtil para

identificar las sustancias.

Agua

El agua en la naturaleza se encuentra en sus
tres estados: liquido fundamentalmente en
los océanos, solido (hielo en los glaciares y
casquetes polares asi como nieve en las zonas
frias) y vapor (invisible) en el aire.

El ciclo hidrolégico: el agua circula
constantemente por el planeta en un ciclo
continuo de evaporacion, transpiracion,
precipitaciones, y desplazamiento hacia el
mar.

El agua es un elemento esencial para mantener
nuestras vidas. El acceso a un agua potable
segura nos garantiza inmunidad frente a las
enfermedades. Necesidades vitales humanas
como el abastecimiento de alimentos dependen de ella. Los recursos energéticos y las actividades
industriales que necesitamos también dependen del agua.

http://es.wikipedia.org/wiki/Archivo:Glacial_iceberg_in

Argentina. jpg

El agua (del latin aqua) es una sustancia cuya molécula esta formada por dos atomos de hidrégeno y uno
de oxigeno (H,0). Es esencial para la supervivencia de todas las formas conocidas de vida. El término agua,
generalmente, se refiere a la sustancia en su estado liquido, pero la misma puede hallarse en su forma
solida llamada hielo, y en forma gaseosa denominada vapor. El agua cubre el 71% de la superficie de la
corteza terrestre. Se localiza principalmente en los océanos donde se concentra el 96,5% del agua total, los
glaciares y casquetes polares poseen el 1,74%, los depositos subterraneos (acuiferos), los permafrost y los
glaciares continentales suponen el 1,72% y el restante 0,04% se reparte en orden decreciente entre lagos,
humedad del suelo, atmésfera, embalses, rios y seres vivos. El agua es un elemento comun del sistema
solar, hecho confirmado en descubrimientos recientes. Puede ser encontrada, principalmente, en forma de
hielo; de hecho, es el material base de los cometas y el vapor que compone sus colas.

Desde el punto de vista fisico, el agua circula constantemente en un ciclo de evaporacion o transpiracion
(evapotranspiracién), precipitacién, y desplazamiento hacia el mar. Los vientos transportan tanto vapor de
agua como el que se vierte en los mares mediante su curso sobre la tierra, en una cantidad aproximada de
45.000 km3 al ano. En tierra firme, la evaporacién y transpiracién contribuyen con 74.000 km3 anuales al
causar precipitaciones de 119.000 km3 cada afo.

Se estima que aproximadamente el 70% del agua dulce es usada para agricultura.El agua en la industria
absorbe una media del 20% del consumo mundial, empledndose en tareas de refrigeracién, transporte
y como disolvente de una gran variedad de sustancias quimicas. El consumo doméstico absorbe el 10%
restante.

" Sabias que:

* Es interesante saber que el frio realmente no existe. .. es sélo
ausencia de calor.
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Unipap IV

hErectiouencs

1. Completa:

La densidad es una propiedad fisica que no depende de la

2. Completa:

Segun el S.I. la densidad se expresa en

3. Completa:
La temperatura la intensidad de calor de los cuerpos.
4. Completa:

Segun el S.I. la temperatura se expresa en

5. Completa:

Los grados Fahrenheit y Celsius pertenecen a la escala

6. Completa:
La compara la masa con el volumen.

7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun

corresponda:
. 0,8gmL A. Etilenglicol
[o} H 3 3

I 1,0 g/ml B, Mercurio a) A4°C, ladensidad del H,O es 10 kg(/m .)
. 1,25 g/mL C. Alcohol b) Latemperatura de fusién del hielo es 0 °C.
V. 13,6 g/mL D. Agua ( )

c) El alcohol es mas denso que el mercurio.
Rpta: )
d) Ladensidad es una propiedad quimica.

C )

8. Relaciona:

10. Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segtn

l. 212°F A. O°F corresponda:

. OK B. 303K

Il 460 R C. -273°C a) Latemperatura corporal es 37 °F. ()

V. 30 °C D. 100°C b) La densidad depende de la masa. ()
c) ElKelviny el Rankine pertenecen a la escala

Rpta: absoluta. ()

d) Latemperatura es una propiedad aditiva.

« )

Colegios
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Dato:d, ., = 0,8 g/mL
a) 800g b) 80 c 100
d 0,8 e 8

12. Se mezclan volumenes iguales del alcohol y
agua. ;Cual es la densidad de la mezcla?

14.

GGG E S EGE GG E G EE G E G E T
11. Determine la masa de 100 mL de alcohol.

; . K-°C | R-°F _
Determine x en: 3 T3 =X+ 10
a) 91 b) 101 o 111
d) 121 e) 90

. Se tiene una probeta vacia de 200 g de masa, si

se llena de alcohol (d=0,8 g/mL), la masa total
es 280 g, ;cudl es el volumen de la probeta?

a) 0,8gmLb) 1,0 0 1,8
d) 0,9 e) 1,9
a) 80 b) 100 c) 800
13. ;A cuantos °C los grados Fahrenheit es el doble d) 280 e 8
de los Celsius?
a) 40 b) 80 c -80
d 160 e) -160
Comprension de la informacion
1. Completa:
La es la medida de la agitacion molecular de los cuerpos.
2. Completa:
El es el flujo de energia.
3. Completa:
La densidad compara la con el volumen.
4. Completa:
Los grados tienen como referencia las propiedades del H,O.
5. Completa:
La no depende de la masa y varia con la temperatura.
6. Completa:
Segun el la densidad se mide en kg/m?.
7. Relaciona: 8. Relaciona:
. 27°C A. 50°F [.  Mercurio A. 800 kg/m?
lI. 10°C B. 0°C Il.  Aceite B. 10°kg/m?
. 32°F C. 300K . Aire C 13600 kg/m?
IV. 100 °C D. 373K IV. Agua D. 1,2¢g/lL
Rpta: Rpta:
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Unipap IV

9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segin | 13. Se mezclan 20 g de una sustancia "A" con
corresponda: 60 g de "B" cuyos volimenes son 30 mL y 70
mL respectivamente, ;Cual es la densidad de la

a) El alcohol es méas denso que el agua. () mezcla?

b) La densidad varia con la temperatura.( )

c) Latemperatura es una propiedad aditi(va. ) a) 02gmlLb) 0,4 o 06
d) El calor es el flujo de energia. ( ) d 08 e 1,0

10. Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segin

14. ;A qué temperatura en Kelvin, los grados Celsius
corresponda: "9 b 11058

y Fahrenheit coinciden?
a) Ladensidad del agua es 10° kg/L. ( )
b) El densimetro mide la densidad de los a) 273K b)) 243 c 233

liquidos. ) d) 283 e 240
c) Los Celsius pertenecen a la escala relativa.

C )

d) El cero absoluto es el valor minimo de la | 15. Determine la densidad de un cubo de 2 cm de
escala absoluta. C ) lado, sabiendo que su masa es 160 g.

11. ;Qué mide el densimetro?
a) 29g/cm’*b) 10 c 15
a) Presion b) Volumen ¢) Temperatura d) 20 e 25

d) Masa e) Densidad

12. ;A cuanto Kelvin equivalen 0 °C?

a) 0°K b) 273 c -273
d) 300 e) -300

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre el agua y el colisionador de hadrones y
responde las siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara,
breve y ordenada.

e ;Qué es el punto triple del agua?

e ;Qué es el gran colisionador de hadrones?
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Modelo molecular del cemento PNAS

APRENDIZAJES ESPERADOS

Comprension de la informacién

Estructura

atomica

Estudian el Cemento Atomo a Atomo

Después de que los romanos inventaran el cemento
hace 2 000 anos, este material sigue siendo el
mas empleado en construccion en todo el mundo.
La tesis doctoral del investigador de la UPV/
EHU Hegoi Manzano Moro, que tiene por titulo
Atomistic simulation studies of the cement past
components (Estudios de los componentes del
cemento mediante simulacion a escala atéomica),
da respuesta a parte de su compleja estructura
interna, con el andlisis de sus propiedades.

Cuando se mezcla el polvo de cemento con agua,
tienen lugar una serie de complejas reacciones
quimicas y de cambios fisicos. El resultado final,
la pasta de cemento, es un material complejo,
multicomponente, de composicion variable
y porosa. El cemento es ademds un material
"vivo". Durante toda su vida util, incluso decenas
de anos después de endurecerse, su estructura
sigue evolucionando, sufriendo cambios fisicos y
quimicos.

/Cudles serian las nuevas opciones en cemento
para asi evitar su contaminacion?

e Identificar y analizar informacién sobre la estructura del atomo.
e Identificar y relacionar informacion sobre los modelos atémicos.

Indagacion y experimentacion

e Formular hipotesis a través de conocimientos cotidianos y cientificos.

e Elaborar un proyecto de investigacion.



http://thumbs.dreamstime.com/thumblarge_331/1226270904KTkds3.jpg

Es la unidad mds pequena de un elemento quimico que mantiene su
identidad o sus propiedades y que no es posible dividir mediante procesos

quimicos.

Estructura atomica

El atomo se compone de un ntcleo de carga positiva formado por protones y neutrones, en conjunto
conocidos como nucleones, alrededor del cual se encuentra una nube de electrones de carga negativa.

Electrén con carga
negativa ( -)

Atomo de hidrégeno (H)

Contiene un solo protdn en el nicleo
central. Por tanto, su nUmero atomico es
-

Atomo de cobre (Cu)

Contiene 29 protones en el nucleo
central, por lo que su nimero atomico es
29",




El nicleo atomico

El nucleo del atomo se encuentra formado por nucleones, los cuales pueden ser de dos clases:

® Protones: particula de carga eléctrica positiva (+1,6 . 10" C) y una masa de 1,67262 . 1077 kg.

En 1918,
Rutherford logra
escubrir al protén.

e Neutrones: particulas carentes de carga eléctrica y una masa un poco mayor que la del proton
(1,67493 . 107% kg).

En 1932, James
Chadwick descubre
a los neutrones.

@

Nube electronica

Alrededor del ntcleo se encuentran los electrones que son particulas elementales de carga negativa
(-1,6 .10 C) y con una masa de 9,11 . 107" kg.

La cantidad de electrones de un &tomo en su estado basal es igual a la cantidad de protones que contiene
en el nucleo, por lo que un atomo en estas condiciones tiene una carga eléctrica neta igual a 0.

En 1897, el fisico britanico J. J. Thomson realizé experiencias en tubos de descarga de gases, en donde
logré descubrir a los electrones.

~“ Sabias que:

* Existe una fuerza en la naturaleza capaz de contrarrestar la repulsion entre los
protones existentes en un nicleo. Los fisicos denominan a esta fuerza la interaccion
fuerte mejor conocida como la fuerza fuerte.

* lafuerza gravitatoria es mediada por una particula llamada graviton.
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Unipap V

hErectiouencs

1. Completa:
El es la particula més pequena de un elemento quimico que conserva sus propiedades.
2. Completa:
Las partes del atomo son y
3. Completa:
Los y son particulas nucleares.
4. Completa:

Los electrones se encuentran en la

5. Completa:

El proton tiene carga

6. Completa:
Los tienen carga negativa.
7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn
corresponda:
.  Protén A. Indivisible
Il Electrén B. Rutherford a) La} masa del atomé se concentra en el
) nucleo. « )
lll. Atomo C. Thomson . .
b) La nube electronica es de carga positiva.
V. Neutrén D. Chadwick ( )
c) El &tomo es neutro. (G
Rpta: d) El neutrén es la particula subatomica
fundamental de mayor masa. (G
8. Relaciona:
10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segln
) corresponda:
[. Nducleo A. Negativo
II. Nube electrénica B. Neutro
. a) En el nucleo se encuentra los electrones.
[ll. Atomo C. Quark ()
IV. Particula no fundamental D. Positivo b) El neutrén es de carga negativa. ()
c) Los protones giran alrededor del nucleo.
Rpta: C )
d) El &tomo es eléctricamente neutro. ()

Colegios
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11. ;Qué particula es de carga positiva? 14.
a) Neutrén b) Electron ¢ Atomo
d) Proton e) Todas

12. ;Qué particula es nuclear?
a) Electron b) Neutron ¢ Neutrino Is
d) Atomo e) Foton

13. ;Quién descubrié el protén?
a) Dalton b) Thomson c¢) Rutherford
d) Chadwick e) Bohr

;Donde se concentra la masa del &tomo?

a) Nube electronica b) Nucleo
c) Orbital d) Niveles
e) Quarck

. Indique la carga absoluta del electrén.

a) +1,6.10™Ch) -1,6.107®
o 1,6.107 d) -1,6.10"
e -1,6.10%

hTeree domiclerie

Comprension de la informacion

1. Completa:

El atomo es la particula mas pequeina de un

que conserva sus propiedades.

Relaciona:

I.  Rutherford A. Electréon
II. Chadwick B. Atomo
I1l. Thomson C Neutrén
IV. Indestructible D. Proton

Rpta:

2. Completa:
A la parte central del dtomo, se le conoce como
3. Completa:
La es la parte externa al nucleo.
4. Completa:
La particula subatémica fundamental neutra, es el
5. Completa:
El nacleo atémico es de carga
6. Completa:
Los tienen carga negativa.
7. Relaciona: 8.
. Protén A. Neutro
[I. Electrén B. Positivo
lll. Neutrino C. Negativo
V. Neutrén D. Particula subatémica no
fundamental
Rpta:
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ﬂ Unipap V

9.

10.

11.

Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segin
corresponda:

a) El &tomo es eléctricamente neutro. ()
b) La masa del aomo, se concentra en el
ntcleo. (G

c) Enlanube electrénica giran los protones.
« )
d) Rutherford descubri6 los protones. ()

Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:

a) Los neutrones tienen carga negativa. ()

b) Las particulas de mayor masa son los
protones. ()

¢ En la zona extranuclear, giran los
electrones. « )

d) Chadwick descubre el neutron. ()

;Quién descubrio el proton?

a) Mendeleiev b) Dalton

c) Rutherford d) Chadwick

e) Thomson

Actividades complementarias

Colegios

12.

13.

14.

15.

;Qué particula es de carga negativa?
a) Neutron b) Proton  ¢) Quarck
d) Electrén e) Atomo

;Qué particula se encuentra en la zona
extranuclear?

a) Proton b) Neutréon ¢) Electron
d) Atomo e) Rayos X

;Quién descubrio el neutron?

a) Dalton b) Rutherford
c) Bohr d) Chadwick
e) Thomson

Indique la carga absoluta del neutrén:

a -1,6.10" by +1,6.10"
o 9,11.10% d) 1

e) Cero

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre los neutrinos y responde en tu cuaderno
de manera clara, breve y ordenada.

e ;Por qué hay tantos neutrinos en el espacio?

e ;Cual es la mayor fuente de neutrinos?
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Unipap V

DEFINICIONES ATOMICAS

http://farm1.static.flickr.com/222/477543612_4806eca605. jpg

El uranio es un elemento quimico metalico de color plateado-grisaceo de la
serie de los actinidos, su simbolo quimico es U y su nimero atémico es 92. Por
ello posee 92 protones y 92 electrones, con una valencia de 6. Su nicleo puede
contener entre 141y 146 neutrones, sus is6topos mas abundantes son el 238 U

que posee 146 neutrones y el 235 U con 143 neutrones.

Namero atomico

La identidad de un atomo y sus propiedades vienen dadas por el nimero de particulas que contiene. Lo
que distingue a unos elementos quimicos de otros es el nimero de protones que tienen sus atomos en el
nucleo. Este niumero se llama Nimero atémico y se representa con la letra Z. Se coloca como subindice a
la izquierda del simbolo del elemento correspondiente.

En un atomo neutro,
el nimero de protones
es igual al nimero de
electrones

Z = N° protones

Si el &tomo es neutro, el nimero de electrones coincide con el de
protones y nos lo da Z.

Z = N° protones = N° electrones
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Unipap V

Namero de masa

El niimero masico, nos indica el nimero total de particulas que hay en el ndcleo, es decir, la suma de
protones y neutrones. Se representa con la letra A y se sitla como superindice a la izquierda del simbolo
del elemento.

A = N° protones + N° neutrones

Nuclido

Es la representacion del atomo de un elemento.

En el ejemplo, tendriamos un atomo del elemento neén, con 10 protones en su nicleo y 10 electrones en
su nube electrénica. Tendria también: 22 - 10 = 12 neutrones.

—.1‘ Sabias que:

* los protones y los neutrones estdn constituidos por pequefas particulas llamadas
quarks.

* Hay seis tipos distintos de quarks que los fisicos de particulas han denominado de la
siguiente manera:

- up (arriba)

- down (abajo)

- charm (encantado)
- strange (extrafo)
- top (cima)y

- bottom (fondo)

Colegios
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hErectiouenos

1. Completa:
El indica la cantidad de protones.
2. Completa:

El nimero de masa indica la cantidad de neutrones y

3. Completa:

En un atomo neutro, el nimero de protones es igual al nimero de

4. Completa:

El es la representacion del atomo de un elemento.
5. Completa:

Los son las particulas nucleares neutras.
6. Completa:

El nimero atomico, se representa con la letra

7. Relaciona:

9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn

I.  Numero atdbmico A. A corresponda:
[I. Numero de neutrones B. e
. Namero de masa c 7 a) Enunatomo neutro la cantidad de electrones
’ ’ es igual a la de protones. ()
IV. Numero de electrones D. °n . . .
b) En el nuclido de sodio (i{Na) existen 12
neutrones. ( )
Rpta: c) El nimero masico del (;5Ca) es 20. ()

d) El atomo de calcio contiene 20 protones y

8. Relaciona: 20 neutrones. ()

10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segln

.  Proton A. Representacion
corresponda:
II. Neutrén B. Rutherford
[l. Nuclido C.  Thomson ) )
. a) Elelectron es una particula nuclear. ()
IV. Electrén D.  Chadwick ) . _
b) El ntcleo atémico es conocido como
nuclido. ()
Rpta: _ c¢) El namero de neutrones se determina como
la diferencia entre el nidmero masico y el
nimero atémico. ()
d) En el ntclido de Al existen 14 neutrones.
()
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11. Un atomo contiene 12 protones y 12 neutrones, | 14, Para el nuclido: (3Cl) indique el ndmero de

sCual es su nimero de masa? particulas neutras:
a 10 b) 12 c 22
17 b) 20 18
d 24 e 26 ¥ ) ?
d) 25 e) 52

12. El nimero masico de un atomo es 39, si su
ndmero de protones es 19. ;Cuantos neutrones

contiene? 15. Los ntclidos 1iNa y Mg tienen el mismo

nimero de:
a 10 b) 19 c 20
d) 34 e) 58 a) Protones b) Electrones c) Neutrones

d Masa e) Atomos

13. Un atomo contiene 3 particulas nucleares
positivas, si su nimero de masa es 7. ;Cuantos
protones contiene?

a) 4 b) 3 o 7
d 10 e) 13

hTeresdomcliane

Comprension de la informacion

1. Completa:

El nimero atémico indica la cantidad de

2. Completa:
El nimero de masa indica la cantidad de y
3. Completa:

Las particulas nucleares neutras, son conocidas como

4. Completa:
El nacleo tiene carga debido a la presencia de protones.

5. Completa:
El ndclido es la del &tomo de un elemento.

6. Completa:
En un atomo el nimero de protones y electrones son iguales.

7. Relaciona: 8. Relaciona:
. Z A. Neutrones . Protén A. Negativo
. Z=e- B. Numero de masa 1. Neutrén B. Positivo
. Z +°n C. Atomo neutro . Atomo C. Indivisible
IV. A-Z D. Protones IV. Electréon D. Neutro
Rpta: Rpta:

Colegios
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9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segin | 12. En el niclido #K. ;Cuantas particulas nucleares
corresponda: positivas existen?

a) El atomo 0 contiene 8 electrones. ()

. . . a) 10 b) 19 o 20

b) El oxigeno contiene 8 particulas nucleares

neutras. ( ) d) 39 e) 58
c¢) El nacleo es conocido también como

nuclido. () | 13. ;Qué indica el nimero atémico?
d) En un atomo, el ndmero de protones vy

neutrones son iguales. « )

a) Protones b) Neutronesc) Electrones
10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segln d Masa e) Quark

corresponda:

14. Un atomo neutro tiene 20 protones. ;Cual es su

a) Los neutrones tienen carga negativa. () , o
numero atdbmico?

b) El magnesio (Z=12) contiene 12 protones.

()

¢) El namero atémico indica la cantidad de a) 5 b) 10 o 15
electrones. () d) 20 e) 25

d) La carga nuclear es el nimero atémico.

()

15. Los ntclidos 3Ca y 1tAr tienen el mismo niimero

de:
11. Un &tomo contiene 26 protones y 30 neutrones.

;Cual es su nimero atomico?

a) Masa b) Protones c¢) Neutrones
a) 4 b) 14 c 26

d) 30 e) 56

d) Quark e) Electrones

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre el quark y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;Cudl es el significado de la palabra Quark?

e ;Do6nde encontramos Quark?
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ESPECIES ATOMICAS

http://www.fsc.ufsc.br/~canzian/imagem/marco-08-gama-camera.jpg

En medicina la radiacion de alta energia emitida por el radio fue
utilizada durante mucho tiempo en el tratamiento del cancer.
Actualmente se usa el cobalto-60 para el tratamiento del cancer
porque emite una radiacion con mas energia que la que emite el
radio y es mas barato que este.

Isétopos

Se llaman is6topos a los atomos que tienen el mismo nimero de protones y se diferencian en el nimero de
neutrones. Por tanto, presentan el mismo némero atémico (Z) y diferente nimero masico (A).

Los isétopos tienen
masa diferente, ya que
tienen distinto nimero
de neutrones.

El hidrogeno tiene 3 is6topos que son el Protio, Deuterio y Tritio.

Hidrégeno -1 (Protio)

Este is6topo tiene: 1 proton, 1 electrén y 0 neutrones.
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Hidrégeno -2 (Deuterio)

Este is6topo tiene: 1 protén, 1 electron y 1 neutron.

Hidrégeno -3 (Tritio)

Este is6topo tiene: 1 protén, 1 electrén y 2 neutrones.

Isobaros

Se I[laman isobaros a los atomos de distintos elementos que tienen igual nimero de masa, es decir distinto
ndmero atomico, pero igual nimero de masa, por ejemplo:

Ca

20 ; 18

40 40

Ambos atomos tienen el mismo ndmero de masa que es 40.

Is6tonos

Se llaman isétonos a los atomos de diferentes elementos que tienen igual nimero de neutrones, por

ejemplo: ” 23
12Mg ; 11 N a

°n =24-12=12 °n =23-11 =12

Ambos atomos tienen el mismo ndmero de neutrones que es 12.

" Sabias que:

* Sabias que la medicion de las masas de los dtomos se
logra con la espectrometria de masas.
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Completa:

Los isétopos, tiene igual nimero de

Completa:

Los

Completa:

Los isébaros, tienen igual nimero de

son atomos de un mismo elemento.

Completa:

El nimero de masa indica la suma de

Completa:

Los isétonos tienen igual nimero de

Completa:

El nimero atdémico indica el nimero de

Relaciona: 10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segln
corresponda:
l. Isétopos A. %Ca; HAr
Il 1s6baros B. “Na; “Mg a) Iéloesmésrg[’g)snos son atomos de dlfer(ente)s
. 12, 14
Ill. - Is6tonos oG C b) Los is6topos tienen propiedades quimicas
semejantes. ()
Rpta: c) Los is6baros tienen el mismo ndmero de
masa. ()
Relaciona: . .
d) En numero de protones es igual al de
electrones en un &tomo neutro. ()
[.  BAs; 1Se Is6baros
[I. *Th; *iPa B. Isotopos 11. Si el &omo de 3Ca es isébaro con .E. ;Cudl es
’ z " ll?
. °H; °H 1S6toNos el nimero de neutrones del &tomo “E"?
a) 5 b) 15 o 25
Rpta:
d 30 e) 35
Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segiin | 12. El 4tomo ':C es isétopo con C. ;Cudl es el
corresponda: ndmero de neutrones del is6topo més pesado?
a) 4 b) 6 o 8
a) Los isétopos tienen el mismo numero de
electrones. (G d 10 e 14
b) Los isébaros son atomos del mismo | 13 yp stomo X es is6topo con otro &tomo cuyo
elemento. € ) namero de protones es 12. ;Cudl es el nimero
c) El protio, deuterio y tritio son isGtopos del de neutrones del d&tomo X?
hidrogeno. « )
» o ] a) 2 b) 4 o 6
d) El tritio es el is6topo mas abundante. ()
d 12 e) 24

Colegios
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14. De los mencionados. ;Cudl es isétopo con el | 15. Un atomo 3E es isétono con LY. Indique el
hidrégeno? ntimero de masa del 4tomo Y:
a) iiNa b) iH c) .He a) 10 b) 20 o 30
d % e % d) 40 e) 56
Comprension de la informacion
1. Completa:
Los son aquellas especies quimicas de igual numero atémico.
2. Completa:
Cuando dos atomos tienen la misma cantidad de neutrones, se dice que son
3. Completa:
Los son atomos de un mismo elemento.
4. Completa:
Los tienen el mismo ndmero de masa.
5. Completa:
El nimero indica la cantidad de protones.
6. Completa:
Los 4&tomos que tienen igual niimero de masa, son conocidos como
7. Relaciona: 9. Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:
I 0. s A. Isétonos
’ ) a) Los isébaros son atomos de diferentes
. wy 20y B. Isétopos elementos. ()
. 2X; Mg C. ls6baros b) Los atomos que tienen el mismo nimero de
protones, son isébaros. ()
Rpta: . c) El hidrégeno tiene 3 is6topos. ( )
d) El protio es el is6topo del hidrégeno, el cual
8. Relaciona: es el mas ligero. ()
I, %Ca; 9Ar A. lsétonos 10. Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:
I .X: -X B. lsobaros P
T8A . 19 z
Il 5As; uSe C. Is6topos a) El tritio es el is6topo mas abundante del
hidrogeno. ()
Rpta:
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11.

12.

b) Los is6topos, son atomos de diferentes
elementos. « )
c) Las propiedades quimicas de los is6baros
son iguales . « )
d) Los isotonos tienen la misma cantidad de

neutrones. ( )

El dtomo de *:Th es isobaro con *iPa. ;Cudl es

su nimero de neutrones del Pa?

90
143

b)

e)

133
324

a) c 134

d)

El magnesio Mg es isétono con el sodio
(Z=11). ;Cual es el nimero de masa del sodio?

11
24

b)

e)

12
36

a) 23

d)

c)

Actividades complementarias

Colegios

13.

14.

15.

El argon (Z=18) es isobaro con el 5Ca indique
el nimero de neutrones del argén

a) 18 b) 20 c 22

d) 38 e) 58

De los mencionados. ;Cudl es isétono con 7iE?
a) Ca b) iH o Mg

d) BAr e %

De los mencionados. ;Cuél es isébaro con *iPa?
a) W b) *X o *%Th

d) 3Ca e MY

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre radioisétopos y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;En qué se aplican los radioisotopos?

e ;Cual es su tiempo de vida?
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En el agua corporal se hallan disueltos
diverso elementos quimicos denominados
electrolitos, que intervienen directamente con
el comportamiento celular, estos son: sales de
potasio, magnesio, sodio, calcio, proteinas,
fosfatos, sulfatos y en menor proporcion acidos
grasos, bicarbonato y cloro, asi que como se
podra ver, el agua, no es solamente agua sino los
componentes que son vitales para el organismo.

)y + 02
)% @

. 8 ..’

Enlace i6nico del cloruro de sodio

A

-

-

/

Na*
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Los iones son especies quimicas que han ganado o perdido electrones.

Los cationes son iones que han perdido electrones, el nimero de electrones perdidos indica la carga
positiva.

@ Ejemplos

+ 3 indicaréd que ese atomo ha perdido 3 electrones.

Los aniones son iones que han ganado electrones, el nimero de electrones ganados indica la carga
negativa.

@ Ejemplos

-2 indicara que ese &tomo ha ganado 2 electrones.

Representacion de iones

Un i6n se representa mediante el simbolo del elemento, con un superindice a la derecha, que indica la
carga que posee mediante un niimero y el signo + o el signo -.

Este atomo corresponde al elemento aluminio. Tiene 13 protones y 14 neutrones.

Es un catién con carga + 3, lo que quiere decir que ha perdido 3 electrones respecto a su estado neutro;
por tanto, tiene 13 - 3 = 10 electrones.

Sabias que:

* los isotopos radiactivos tienen usos en medicina. Por
ejemplo, el is6topo del talio puede identificar vasos
sanguineos bloqueados en pacientes sin provocar
dafios.

Colegios
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1. Completa:

A los atomos que han perdido o ganado electrones se les conoce como

2. Completa:

Los cationes tienen carga

3. Completa:

Los son de carga negativa.
4. Completa:

Los aniones son iones que han electrones.
5. Completa:

Los &tomos que han ganado electrones tienen carga

6. Completa:
Todos los iones tienen carga o
7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:
I. 8 protones A. GF
Il 18 electrones B. O a) Los catloqes tienen carga positiva debido a
la ganancia de electrones. (G
[Il. 13 electrones C. nCa* . .
20 b) Cuando un 4atomo pierde electrones su
IV. 10 neutrones D. TAl ndmero atémico disminuye. ()
c) Los aniones son especies de carga
Rpta: negativa. ( )
d) Enunatomo neutro el nimero de electrones
. es igual al de protones. (G
8. Relaciona:
10. Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segin
[ TiNa" A. 18 electrones corresponda:
. $Br'~ B. 15 electrones
. 36S* C. 45 neutrones a) Un anion es divalente, cuando el atomo ha
V. i D. 10 electrones ganado 2 electrones. ()
b) Un cation tiene carga eléctrica positiva.
()
Rpta:
c) El ndimero atémico indica la cantidad de
neutrones. « )
d) Cuando un catién es trivalente, entonces su
carga es +3. « )
www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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11. Si el tomo de sodio %Na ha perdido 1 electron | 14. Se  tiene un cation divalente cuyo ndmero

;Cudntos electrones tiene? atomico es 20. Indique su numero de
electrones.

a 9 b) 10 c 12

d 11 e 13 a) 18 b) 19 c 20
d 21 e 22

12. Si el aomo de oxigeno '{O, ha ganado 2
electrones. ;Cuantos electrones tiene?

15. Se tiene un cation divalente de ndmero atomico

a) 6 b) 7 o 8 igual a 24. ;Cuantos protones contiene el
d) 9 e) 10 cation?
13. Dada la siguiente especie quimica: 1Mg** a 20 b 22 0 24
indique el nimero de protones.
d 26 e) 28
a) 8 b) 9 o 10
d 11 e 12

Teresdomicera

Comprension de la informacion

1. Completa:

Los aniones tienen carga

2. Completa:
Los son atomos que han perdido electrones.
3. Completa:

Cuando un atomo pierde electrones, se convierte en

4. Completa:

Un catién es monovalente, si su carga es

5. Completa:
Cuando un dtomo electrones, se convierte en un anién.

6. Completa:
En un atomo el nimero de protones es igual al de los electrones.

7. Relaciona: 8. Relaciona:
L s A. 18 electrones . A. 10 electrones
I £S* B. 12 neutrones . ¥K'* B. 7 neutrones
M. Lt C. 17 protones . “Na C. 18 electrones
V. “Mg D. 2 electrones V. SF'- D. 8 protones
Rpta: Rpta:

Colegios
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9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:

a) Cuando un atomo gana electrones, se
convierte en cation. « )

b) Un anién tiene carga eléctrica negativa.

C )

c¢) Cuando un anion es divalente su carga es
2. C )

El nimero atomico indica la cantidad de
electrones. ()

. Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:

a) En un &omo neutro, el nimero de protones
es igual al de neutrones. ()

b) Un cation tiene carga eléctrica positiva.

()

c) Cuando un catiéon es monovalente su carga

es +1. « )
d) El ntcleo es de carga positiva. ()

. Si el aomo de carbono “C ha ganado 2
electrones. ;Cuantos electrones tiene?

. Siel atomo de calcio 5Ca ha perdido un electrén

;Cudl es su nimero atomico?

a) 18 b) 19 c 20
d 21 e) 40

. Dada el siguiente ion 1§S*”, ;cuantos electrones
tiene?

a) 12
d)

b)
18 e)

14 C)
32

. Se tiene un catién monovalente cuyo nimero

atémico es 17. ;Cuantos electrones posee?

a) 15 b)
d) 18 e)

16 C)
19

17

. Se tiene un anién divalente, cuyo nimero de

electrones es 32. ;Cuél es su nidmero atémico?

a) 28 b)
d 34 e)

30 C)
36

32

Investiga un poco mas:

Busca informacién sobre el enlace iénico y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;Qué tipo de fuerza existe en un enlace i6nico?

e ;Cudl es la diferencia entre un enlace i6nico y uno covalente?

www.trilce.edu.pe
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ESTRUCTURA ATOMICA

http://2.bp.blogspot.com/_DmtJwtCgXo4/SZIAzU2Eztl/ AAAAAAAAABg/ H59klQ0Bplo/s320/ 2atomo. jpg

La estructura de la materia ha sido objeto de analisis y reflexion
desde los albores de la civilizacion moderna

Modelo del 4tomo moderno

La palabra atomo viene de la palabra griega de igual sonido y que significaba indivisible. Es decir, la unidad
minima de la materia, masa o como lo dijeran los griegos.

En el atomo distinguimos dos partes: el ntcleo y la nube electrénica.

El ntcleo es la parte central del &tomo y contiene particulas con carga positiva, los protones, y particulas
que no poseen carga eléctrica, es decir son neutras, los neutrones.

La nube electronica es la parte exterior del atomo, en ella se encuentran los electrones, con carga
negativa

Todos los atomos de un elemento quimico tienen en el niicleo el mismo niimero de protones. Este nimero,
que caracteriza a cada elemento y lo distingue de los demas, es el nimero atémico y se representa con la
letra Z.

Los atomos son eléctricamente neutros, debido a que tienen igual nimero de protones y de electrones. Asi,
el nimero atémico también coincide con el nimero de electrones.

TRILCE Central: 6198 - 100




Namero atomico (Z):

Este nimero nos indica la cantidad de protones en un atomo, y se representa con la letra (Z)

N° atébmico = N° protones = N° electrones.

(Solo para atomos neutros)

El nimero atomico es el que identifica al elemento, y es también denominado nimero de orden.

El nimero atémico determina las propiedades quimicas del atomo, ya que controla el nimero de electrones
de la nube electronica.

Ndamero masico (A):

Este nimero representa la suma del nimero de protones (Z) y del nimero de neutrones (°n) existentes
en el nucleo de un atomo, que es el lugar donde se acumula la masa de dicho atomo, y considerando
despreciable la masa de los electrones.

Isétopos

Se conoce como is6topos a los &tomos de un mismo elemento que posee igual nimero de protones pero,
distinto niimero masico. Por ejemplo:

Isébaros

Los isébaros son atomos de distintos elementos que tienen igual nimero masico, pero distinto nimero
atomico, por ejemplo:

WAr y xCa

=¥ Sabias que:

* Elisétopo (Co-60), es un emisor de rayos ggmma; estos rayos se usan para destruir
células cancerigenas. El haz de rayos gamma se dirige al centro del tumor para que
no darie a tejidos sanos.

* Existen tres tipos de neutrinos asociados a cada una de las familias lepténicas:
neutrino electrénico ( ve ), neutrino mudnico ( vy ) y neutrino tauénico ( vt ) mds
sus respectivas antiparticulas.

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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hErectiouencs

1. Completa:

La parte central del atomo es el

2. Completa:

A la zona externa al , se le conoce como nube electronica.

3. Completa:

El ntcleo contiene a los protones y

4. Completa:

El electron se encuentra en la

5. Completa:

La zona extranuclear tiene carga

6. Completa:

El nucleo tiene carga

152

7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:
[.  Electréon A. Chadwick
Il Protén B. Indivisible a) Los protones son de carga positiva. ()
. Atomo C. Thomson b) El nucleo concentra la masa del atom((). )
IV. Neutrén D. Rutherford L. .
c) La nube electronica contiene a los
neutrones. C )
Rpta: d) El atomo es eléctricamente neutro. ()
8. Relaciona: 10. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn
corresponda:
. ©tMg A. 8 neutrones
. ®Na'* B. 12 electrones a) El nimero atémico indica la cantidad de
electrones. ()
. 0% C. 11 protones .
b) Un cation es aquel atomo que ha ganado
V. i D. 19 electrones electrones. ()
c) El neutrén fue descubierto por Chadwick.
Rpta: C )
d) Las particulas fundamentales son el protén,
electron y el neutrino. (G

Colegios
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11. ;Qué particula fundamental no se encuentra en | 14. Si un atomo contiene 40 particulas nucleares
el nucleo? fundamentales y 20 electrones. ;Cuantos
neutrones contiene?
a) Neutron b) Electron «¢) Neutrino
d) Protén e) Quarck a) 10 b) 20 o 30
12. ;En qué zona del &tomo se concentra la masa? d) 40 e 50
a) Nube b) Orbital ¢ Ncleo 15. Un cation divalente contiene 12 protones.
d) Nivel e Quark ;Cuantos electrones existe en dicho cation?
e AL .
13. Del ndaclido: Al indique el nimero de a8 b 10 a9 12
electrones.
d 14 e) 16
a) 11 b) 12 c 13
d 14 e 27

Comprension de la informacion

1. Completa:
Las partes del &tomo son el y la nube electrénica.
2. Completa:

El nicleo contiene a los protones y

3. Completa:

La nube electronica contiene a los

4. Completa:
En un atomo neutro la cantidad de es igual a la de electrones.
5. Completa:

Los electrones tienen carga

6. Completa:

Los protones tienen carga

7. Relaciona: 8. Relaciona:
[.  Electréon A. +1,6.10"C I.  %Ca; BAr A. Is6tonos
[I. Neutrén B. Eléctricamente neutro Il X' 0y B. Isobaros
[ll. Protén C. 1,675.10%*¢g . %iNa; Mg C. Iso6topos
IV. Atomo D.-1,6.10"°C V. 2H; 3 D. Isoelectrénicos
Rpta: Rpta:
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9.

10.

11.

Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segin
corresponda:

a) Los cationes son de carga negativa.

C )

b) El nimero de masa indica la cantidad de
protones y electrones. ()

c) El nuclido, es la representacion del atomo
de un elemento. ()

d) Los is6topos son atomos de diferentes
elementos. C )

Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:

a) Dalton descubre al electron. ()

b) El nucleo fue descubierto por Rutherford.

« )

c) Los isobaros tienen propiedades quimicas
semejantes. ()

d) El anién divalente tiene carga +2. ()

Oeli 26 l l u l.’]
Del nuclido 3%Fe’*, indique el nimero de
neutrones.

a) 16 b)
d) 23 e)

26 c)
29

30

Actividades complementarias

12.

13.

14.

15.

Se tiene un atomo neutro cuyo numero de
particulas nucleares positivas es 11 y ademas
contiene 12 neutrones. ;Cuantos electrones
tiene dicho atomo?

a) 10 by 11 o 12

d) 13 e 23
Se tiene un catidn trivalente de nimero atémico

igual a 13. Determine el nimero de electrones
de dicho catién.

a) 8 b) 10 c 13

d 16 e) 19

Del nuclido 5C** indique el nimero de
electrones:

a) 2 b) 4 o 6

d 8 e 12

Un anion monovalente tiene 20 electrones.
;Cudl es su nimero atébmico?

a) 17 b) 19

d) 20 e)

18 C)
21

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre iones y responde las siguientes preguntas
en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;Qué son los iones grunones?

e ;Llos iones tienen alguna aplicacion?
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IDEAS FILOSOFICAS

http://cafemismamente.files.wordpress.com/2008/04/ diogenes-en-su-tonel.jpg

Didgenes vivio como un vagabundo en las calles de Atenas, convirtiendo la pobreza
extrema en una virtud. Se dice que vivia en una tinaja, en lugar de una casa, y que de
dia caminaba por las calles con una linterna encendida diciendo que “buscaba hombres”
(honestos)

Concepciones filosoficas:

El concepto atémico fue dado por el fil6sofo griego Leucipo quién afirmaba que la materia estaba constituido
por particulas discretas indivisibles [lamadas atomo, que en griego significa indivisible o indestructible.

Democrito

Discipulo de Leucipo, sostenia la teoria de su maestro que el dtomo es eterno, invisible e indivisible y
homogéneo. Habia muchos fil6sofos que rechazaban dicha teoria atémica y la consideraban absurda, entre
ellos tenemos a Empédocles.

secundaria/edad/3esofisicaquimica/

http://recursostic.educacion.es/
biografias3/leucipo.jpg

http://1.bp.blogspot.com/_uMgQMDEUtow/

TRjSAGnORkI/ AAAAAAAAamc/kqsu14Mz-1Y/

51600/ Democrito.jpg

Leucipo Democrito

www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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Empédocles

Sostenia que la materia estaba constituido por 4 elementos: tierra, aire, fuego y agua.

Aristételes

Posteriormente, postula que la materia estaba formada por esos 4 elementos pero niega la idea de a&tomo,
hecho que se mantuvo hasta 200 afos después en el pensamiento de la humanidad.

Teoria atobmica de Dalton
En 1808, John Dalton publicé su teoria atébmica, que retomaba las antiguas ideas de Leucipo y de
Democrito.

Pudo explicar brillantemente la "Ley de conservacion de la masa", dada por Lavoisier y la "Ley de
proporciones multiples" de Dalton.

Segun la teoria de Dalton:

e Todos los elementos estan constituidos por particulas discretas, invisibles e indestructibles.
e Los atomos de un mismo elemento son idénticos en todas sus propiedades.

e Los atomos de elementos diferentes son totalmente diferentes en sus propiedades.

e En las reacciones quimicas se producen un reordenamiento de los atomos, sin que el atomo se
destruya.

Los atomos de dos elementos se pueden combinar en mas de una relacion entera.

" Sabias que:

* A Demodcrito le llamaban el «filésofo risuefio» por su eterna y amarga sonrisa ante la
necedad humana.

Colegios
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hErectiouenos

1. Completa:

El concepto atémico fue dado por el filésofo griego

2. Completa:

Atomo en griego significa

3. Completa:

Leucipo afirmaba que la materia estaba constituida por particulas [lamadas

4. Completa:

El filosofo griego sostenia que la materia estaba constituida por 4 elementos

(tierra, aire, fuego y agua).

5. Completa:
Los atomos de un mismo tienen propiedades idénticas.
6. Completa:

En las reacciones quimicas se producen un reordenamiento de los atomos fue enunciado por

7. Relaciona: 9. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn
corresponda:

. Demdcrito A Aire, agua, fuego y tierra I.  En las reacciones quimicas se producen

. Atomo B. Los 4tomos de un mismo nuevos elementos. ()

elemento son idénticos II. Seglin Dalton 2 elementos se pueden

. T combinar en mas de una relacién. ()
[ll. Empédocles C. Es eterno, indivisible y

, [ll. El &omo es la minima porciéon de la
homogéneo .
materia. « )

V. Dalton D. Indestructible IV. Democrito, discipulo de Leucipo apoyo la

teoria de su maestro. ()

Rpta: ) o

10. La materia estaba constituida por 4 elementos
(aire, agua, tierra y fuego) fue enunciado por:

8. Indica con (V) verdadero o ( F ) falso segtn a) Leucipo b) Dalton ¢ Demécrito

corresponda:
d) Bohr e) Empédocles
[.  Atomo en griego significa sin division. 11. Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segtn
¢ ) corresponda:
[I. Leucipo afirma que la materia esta
constituida por particulas divisibles. () I. Los atomos de diferentes elementos son
[ll. Dalton pudo explicar brillantemente la Ley iguales. )
de conservacion de la masa. () II. La Ley de la conservacion de la masa fue
IV. Los atomos de elementos diferentes tienen dada por Proust. )
propiedades idénticas. (G lll. En griego, la palabra atomo significa sin
division. ()
www.trilce.edu.pe Segundo aiio de secundaria
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12. Respecto al enunciado de Dalton, indica con | 14. Pudo explicar brillantemente la Ley de la
(V) verdadero o ( F) falso segiin corresponda: conservacion de masa enunciada por Lavoisier.

[.  Todos los elementos estan constituidos por

particulas discretas. () a) Leucipo b) Dalton ¢) Thomson
ll. Los atomos de elementos diferentes tienen d) Bohr e) Democrito
propiedades iguales. (G
lll. Los dtomos de dos elementos se pueden | 15, ;Qué alternativa no se asocia a la palabra
combinar en mas de una relacion entera. atomo?
« )

13. Todos los elementos estan constituidos por a) Indivisible b) Indestructible
particulas discretas, indivisibles e invisible fue o) Sin division d) Neutro
enunciado por: -

e) Positivo
a) Empédocles b) Aristoteles
c) Dembcrito d) Dalton
e) Leucipo

hTeres domiclira

Comprension de la informacion

1. Completa:
El fil6sofo griego Leucipo afirmaba que la materia estaba constituido por particulas pequenas a las

que llamé

2. Completa:

La palabra atomo en griego significa

3. Completa:
El fil6sofo sostenia que la materia estaba constituida por agua, aire, tierra y fuego.
4. Completa:

Aristételes discipulo de Empédocles describi6 los 4 elementos como la combinacion de propiedades

fundamentales de la materia: sequedad, humedad, calor y

5. Completa:
Todos los elementos quimicos estan constituidos por particulas discretas, invisibles e indivisibles, fue

propuesta por

6. Completa:

Los de un mismo elemento son idénticos en todas sus propiedades.

7. Relaciona:

[.  Aristoteles A. Atomo

[I. Empédocles B. Discreto, invisible e indivisible
[ll. Dalton C. Sequedad, humedad, frio y calor
IV. Leucipo D. Aire, frio, calor, tierra

Rpta:

Colegios
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T
8.

Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segin
corresponda:

[.  Demdocrito hablé sobre sequedad, humedad,
frio y calor. « )

[I. Dalton utilizé por primera vez el término
atomo. « )

[ll. Leucipo fue discipulo de Democrito. ()

V. Empédocles relacion6 a la materia con 4
elementos. C )

Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:

I.  Atomo significa sin division. (G
[I. Dalton pudo explicar la Ley de Ia
Conservacion de la masa. ()

Ill. ParaDalton, atomos de elementos diferentes
tienen propiedades idénticas. (G

IV. Todos los elementos estan constituidos por
atomos. ()

. Describio6 los 4 elementos como la combinacion

de propiedades fundamentales de la materia:
humedad, sequedad, calor y frio.
) Aristoteles

a) Leucipo b) Democrito

d) Dalton e) Empédocles

. Sostenia la teoria de su maestro Leucipo, que la

Gltima parte de la materia era el atomo.

a) Dalton b)

d) Lavoisier e)

Empédocles

Aristételes ¢)

Demoacrito

Actividades complementarias

. 3Cual no fue un enunciado de Dalton?

a) Todos los elementos estan compuestos por
particulas indivisibles.

b) Los &tomos del mismo elemento son

idénticos.

c¢) Durante las reacciones se producen un
reordenamiento de 4tomos.

d) La materia esta constituida por aire, agua,
fuego v tierra.

e) Los atomos de dos elementos pueden
combinarse en mas de una relacion entera.

. Sostenia que la materia estaba compuesta por

aire, fuego, tierra y agua.

a) Lavoisier b) Dalton ¢) Democrito

d) Leucipo e) Empédocles

. La Ley de la Conservacion de la masa fue dada

por:

a) Proust b) Lavoisier ¢) Democrito

d) Leucipo e) Empédocles

. Explico brillantemente la Ley de Conservacion

de la masa
a) Dalton b) Bohr c) Thomson
d) Leucipo e) Democrito

Investiga un poco mas:

Busca informacion sobre la materia y responde las siguientes
preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y ordenada.

e ;De qué esta hecho el mundo y qué lo mantiene unido?

www.trilce.edu.pe
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TEORIAS ATOMICAS I

Se inicia con la teoria
de Leucipo y Democrito,
antiguos filésofos
griegos, quienes dieron
la palabra atomo a
todas aquellas particulas
que forman parte de la
materia.

http://3.bp.blogspot.com/_RZO3R8TIEFY/SFILWPIVwkI/AAAAAAAAAAC/
cn5MybKLWio/s320/ teor%25C3%25ADa%2Bat%25C3%2583mica%2Bdalton%581%5D.

Leemos:

Rayos cataédicos

Ha

¥,
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!
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La existencia de los electrones queda en
evidencia a través de los experimentos realizados
con los rayos catodicos, estos se producen en
un tubo de vidrio sellado que contiene un gas
a bajas presiones (0,01 a 0, 1), luego de aplicar
un alto voltaje se desprenden rayos en el cdtodo
(electrodo negativo), que viaja hacia el anodo (electrodo positivo).

s

‘.m
bt
imagenes_voltaire/ tubocatodico.

http://astronomos.net23.net/

Rayo catodico

Caracteristicas:

Son de naturaleza corpuscular.

Son desviados por campos magnéticos, por lo tanto son flujo de electrones.

lonizan gases.

Producen luminiscencia.

Producen sombras cuando se coloca algtin objeto en su trayectoria.
Thomson estudia con mds profundidad estas particulas negativas a las que llamé electrones.
Logra obtener la relacién entre la carga y la masa del electrén.

1758 x 1 08 COUlomb
! ramo

e/m =

o AL T
b L.

- M

Posteriormente el fisico Robert Millikan descubre la carga del electrén en su experimento de la gota de
aceite.

Fuente: http://es.wikipedia.org/wiki/Rayos cat%C3%B3dicos
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Modelo atomico de Thomson

Propone su modelo atémico en base a las propiedades de los rayos catédicos.

e El 4tomo es de forma esférica, compacta y de carga positiva distribuida de

manera homogénea.

e Dentro de la esfera se encuentran incrustados los electrones con movimiento
vibratorio y en cantidad suficiente como para neutralizar la carga positiva.

e Por la apariencia que presenta, es conocido como “Modelo del budin de

pasas”.

Experimento de Rutherford y su descubrimiento del nicleo

En el experimento se bombardeaba una fina ldamina de oro con particulas alfa
(positivas) procedentes de un material radiactivo y se observaba que:

- La mayor parte de las particulas alfa atravesaban la lamina sin cambiar de

direccion, como era de esperar.

- Algunas particulas alfa se desviaron considerablemente.

Modelo atéomico de Rutherford

"Budin de Pasas"

Modelo de JJ. Thomson
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es/max/470/600/Gold_foil_experiment

conclusions.svg?format=jpg

Representacion grafica de

- El aomo esta formado por un nucleo, el cual es denso y de carga una lamina de oro

positiva.

- Los electrones estaban girando alrededor del nucleo
describiendo orbitas circulares a una gran velocidad de modo
que neutralice la fuerza de atraccion del nucleo.

Para Ernest Rutherford, el atomo era un sistema planetario de
electrones girando alrededor de un ntcleo atémico pesado y con
carga eléctrica positiva.

El modelo de Rutherford fue rechazado por la fisica clasica.

Teoria atomica de Niels Bohr

http://html.rincondelvago.

com/000437930.jpg

Representacion grafica de nuestro
sistema solar, se pueden apreciar los
planetas girando alrededor del Sol.

e Desarrolla su modelo en base a la mecanica cudntica de Max Energia de 6rbitas

Planck.

® No desecha del todo el modelo atémico de Rutherford, si no que

incluyé restricciones.
® Su modelo estd basado para &tomos de hidrégeno.

Postulados:

37 en aumento

/‘ Un foton es emitido con

- Los electrones giran alrededor del nucleo en orbitas circulares, en ™. O\ - eneriia E = hf

estado de equilibrio.

- El electron puede girar en orbitas permitidas y definidas, Ilamadas

niveles.

- Mientras que el electrén gire en orbitas o niveles permitidos, no puede liberar ni absorber energia.

- Cuando un electrén pasa de un nivel a otro, libera o absorbe energia.

" Sabias que:

»  EINITROGENO se considera que fue descubierto formalmente por Daniel Rutherford

en 1772.

www.trilce.edu.pe
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hErectiouenos

1. Completa:

Thomson estudia a las particulas negativas con mas profundidad a las que Ilamé

2. Completa:
Robert Millikan en su experimento de la gota de aceite logra descubrir la del
electron.

3. Completa:

El modelo atomico de Thomson fue conocido como modelo del

4. Completa:

Rutherford demostré la existencia de un ntcleo de carga

5. Completa:
El modelo atémico de fue conocido como "Sistema planetario".
6. Completa:

Niels Bohr desarrolla su modelo en base a la mecanica cuantica de

7. Relaciona: c) Bohr basa su modelo para atomos de
hidrogeno. « )
l. - Budin de pasas A. Rutherford d) El modelo atémico de Rutherford fue
[I. Gota de aceite B. Thomson rechazado por la fisica cuantica. ()
[ll. Sistema planetario C. Bohr
IV. Orbitas circulares D. Millikan 10. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:
Rpta:
8. Relaciona: a) El atomo de Rutherford esta formado por un
ndcleo de carga negativa. ()
. Prot6n A. Leucipo b) Los protones giran alrededor del nticleo.
II. Atomo B. Thomson ( )
lll. Electron C. Chadwick c) El didmetro del d&omo de Rutherford es
IV. Neutrén D. Rutherford 1000 veces el diametro de su nucleo.( )
d) Los rayos alfa son de carga negativa. ()
Rpta:

9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segin | 11. Estudia con mas profundidad a las particulas

corresponda: negativas, a las que posteriormente Ilamo
electrones.
a) Cuando un electrén pasa de un nivel
superior a otro inferior libera energia.( )
P 8 a) Rutherford b) Dalton
b) El electron gira alrededor del nucleo en h q eld
orbitas circulares en estado de equilibrio. ¢) Thomson ) Somerfie
() e) Bohr

Colegios
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12. Losrayos son de naturaleza corpuscular
y se originan en el catodo.

a) Alfa b)

d) Gamma e)

Beta c)  Anddicos

Catodicos

13. Fué quien descubrio la carga del electrén:

a) Democrito b) Thomson
c) Bohr d) Millikan
e) Dalton

T
14.

Desarrollé su modelo atdmico en base a la
mecdanica cuantica de Max Planck.

a) Bohr b) Dalton c¢) Thomson
d) Millikan e) Rutherford
. La teorfa atémica de Rutherford fue rechazada
por la fisica
a) Modernab) Cuantica ¢) Clésica
d Media e) Contemporanea

pTeresdomiclire

Comprension de la informacion

1. Completa:

Los atomos de elementos diferentes son totalmente

2. Completa:

La existencia de los

3. Completa:

Los rayos catédicos son de naturaleza

en sus propiedades.

queda en evidencia a través de los rayos catodicos.

4. Completa:
Robert Millikan descubre la carga del

5. Completa:

Los rayos catédicos son flujo de

6. Completa:

Para Thomson, el atomo es de forma esférica y

7. Relaciona:

[. Electrén A. Positivo

Il. Proton B. Neutro

. Atomo C. Chadwick
IV. Neutrén D. Negativo
Rpta:

www.trilce.edu.pe

Relaciona:

I.  Orbitas circulares A. Rutherford

Il. Atomo compacto y B. Rayos
macizo catédicos

[ll. Nucleo positivo C. Thomson

IV. Flujo de electrones D. Bohr

Rpta:
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9.

10.

11.

Indica con ( V) verdadero o ( F ) falso segin
corresponda:

a) Los rayos catodicos producen
fluorescencia. ()
b) Los flujos de electrones son desviados por
campos magnéticos. (G
c) Los electrones son de naturaleza
electromagnética. (G

d) Los rayos catédicos producen sombras.

C )

Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:

a) Los rayos alfa son de carga negativa. ()

b) Para Thomson los electrones estaban
girando. ()
c) Rutherford descubre al proton. ()

d) La relacion entre la carga y la masa del
electron fue dada por Bohr. ()

Todos los elementos estan constituidos por
particulas indivisibles y discretas.

a) Dalton b)
d) Bohr e)

Millikan ¢) Rutherford

Thomson

Actividades complementarias

breve y ordenada.

12.

13.

14.

15.

Los rayos son flujo de electrones.
a) Beta b) Gamma c¢) Catédicos

d) Alfa e) Anddicos

El atomo es de forma esférica, compacto y de

carga positiva.

a) Dalton b) Millikan

c¢) Thomson d) Rutherford

e) Chadwick

El electron puede girar en 6rbitas circulares

definidas o permitidas Ilamado niveles. Fue
dado por:

a) Thomson b) Bohr
¢) Somerfield d) Dalton
e) Millikan

Su modelo atémico fue rechazado por la fisica
clasica:

a) Dalton b)
¢) Rutherford d)

e) Somerfield

Thomson
Bohr

Investiga un poco mas:

Buscainformacion sobre el aguay el modelo atémico de Schrodinger
y responde las siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara,

e ;En qué se basa este modelo atobmico?

e ;Este modelo es cuantico o relativista?
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TEeEORiAS ATOMICAS 11

Dalton (1803)
Thompson (1904)
(cargas positivas vy
- . hegativas)
Rutherford(1911)
(el ntcleo)

Bohr(1913)(niveles
de energia)

Schrodinger (1926)
(modelo de nube
de electrones)

La teoria atomica comenzd hace miles de afos como un concepto
filosofico y fue en el siglo XIX cuando logré una extensa aceptacion
cientifica gracias a los descubrimientos en el campo de la
estequiometria

éDe qué estan formadas las cosas?

Esta pregunta fue hecha por los cientificos desde el siglo V a. C. Uno de los primeros que intentaron
responderla fue el filésofo griego Demdcrito, quien dijo que la materia estaba formada por particulas
indivisibles muy pequenas a las que llamé dtomos (sin division).

Usando una lupa imaginaria podriamos
llegar a ver los atomos de carbono que
componen las minas de lapiz.

http://www.cnea.gov.ar/
xxi/divulgacion/materia/

ficha1_dib1.gif

En 1808, John Dalton, cientifico y profesor inglés, formuld una definicion precisa acerca de la estructura
de la materia. Esta primera teoria marca el inicio de la era moderna de la quimica.

Joseph Thomson realizé un experimento que le permitié descubrir pequenas particulas con carga negativa
a las que llamé electrones.

A partir de este experimento Thomson imaginé el atomo como una esfera solida con cargas positivas a la
cual se insertan electrones en la superficie.

Fuente: http://www.cnea.gov.ar/xxi/divulgacion/materia/m_materia_fl.html

- .-. L] 54 ._._' ||.'1,_:_.: A
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Unipap V

John Dalton, profesor y quimico britanico, estaba fascinado por el
rompecabezas de los elementos. A principios del siglo XIX estudi6 la
forma en que los diversos elementos se combinan entre si para formar
compuestos quimicos.

gist-

Aunque muchos otros cientificos, como los antiguos griegos, habian
afirmado ya que las unidades mas pequeiias de una sustancia eran

chemist_and_meteorolo

http://www.sciencephoto.com/images/
showFullWatermarked.html/H404239-John

los atomos, se considera a Dalton como una de las figuras mas 3
significativas en el desarrollo de la teoria atomica, porque la convirtio ﬁlg
en algo cuantitativo. I
w s

1<

En 1910, Ernest Rutherford (quién estudié bajo la direccion de s
Thomson) efectué una serie de experimentos en los cuales se utilizaron sS3

hojas delgadas de oro y otros metales como blancos de particulas a Jhon Dalton
emitidas por una fuente radiactiva. Como resultado de estas pruebas observé tres trayectorias:

- La mayoria de las particulas penetraba la hoja sin desviarse o con ligera desviacion.
- Algunas particulas alfa (o) se desviaban atravesando la lamina.

- Pocas particulas chocaban con la lamina regresando hacia su fuente de emision.

Con esto, Rutherford dejé a un lado el modelo atémico planteado por Thomson para plantear uno nuevo.
Segun Rutherford, la mayor parte de un dtomo debe ser espacio vacio (para que las particulas alfa pasen
a través de la [amina sin desviar su trayectoria). Las cargas positivas del atomo se encuentran todas
concentradas en un punto central llamado nucleo, de modo que cuando las particulas "o" se acercan al
nucleo son fuertemente desviadas por repulsion electrostatica. A las particulas positivas que estan dentro
del nucleo se les llamo protones y tienen la misma cantidad de carga que un electrén, pero positiva. Mas
adelante se determiné que la masa de un proton es 1,672 x 10 g.

En resumen podemos decir que los electrones se disponen en diversas orbitas circulares que determinan
diferentes niveles de energia.

P ~_ . Bohr describio el atomo de hidrégeno con un
/ \ proton en el ntcleo, y girando a su alrededor un

electron.
| @ | En éste modelo los electrones giran en orbitas

—_— . , , .
\ Nuacleo / circulares alrededor del nucleo; ocupando la 6rbita
~ _ de menor energia posible, o sea la 6rbita mas
- cercana posible al ntcleo.

““ Sabias que:

* las ideas de Democrito sobre la materia no fueron aceptadas por los filosofos de su
época y hubieron de transcurrir cerca de 2 200 anos para que la idea de los dtomos
fuera tomada de nuevo en consideracion.
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hErectiouenos

1. Completa:

Atomo en griego significa

2. Completa:
Segun el fil6sofo la materia estaba formada por aire, agua, tierra y fuego.
3. Completa:

Dalton pudo explicar brillantemente la Ley de conservacion de la masa, dada por

4. Completa:

Segulin Dalton, los &tomos de un mismo tienen propiedades idénticas.
5. Completa:

Para Thomson los se encontraban incrustados en el atomo.
6. Completa:

El electron fue descubierto por

7. Relaciona: 10. Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segin
corresponda:
[.  "Budin de pasas" A. Rutherford
Il. Particulas discretas e B. Thomson a) Lateoriaatémicade Thomson, fue conocida
indivisibles como sistema planetario. ()
lll. Sistema planetario C. Bohr b) Los rayos catodicos tienen carga positiva.
IV. Orbitas circulares D. Dalton C)
c) Rutherford descubre el ntcleo atémico.
Rpta: )
d) Lateoria de Rutherford fue rechazada por la
8. Relaciona: fisica clasica. ( )
I Gota de aceite A. Bohr 11. Los electrones giran en 6rbitas circulares y
[I. Lamina de oro B. Thomson permitidas, fue enunciada por:
lll. Rayos catédicos C. Millikan
IV. Atomos de hidrégeno D. Rutherford a) Dalton b) Thomson ¢ Leucipo

d) Bohr e) Democrito
Rpta:
12. Su modelo se asemejo a un Sistema Planetario:

9. Indica con (V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda: a) Bohr b) Thomson c) Rutherford

d) Dalton e) Empédocles
a) Segun Leucipo la materia estaba constituida
por 4 elementos. (

b) El nlcleo atémico segin Thomson era de
carga positiva.

c) Los rayos catodicos son flujos de
electrones.

d) Millikan descubre la carga del electrén. a) Bohr b) Millikan ¢) Rutherford
() d) Dalton e) Thomson

13. En las reacciones quimicas se produce un
reordenamiento de los atomos, fue planteada
por:
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14. Los rayos catédicos son flujos de:

a) Neutrones
¢) Electrones

e) Neutrones

b) Protones

d) Positrones

15.

La carga del electrén fue descubierto por:

a) Millikan b) Thomson
c¢) Dalton d) Bohr
e) Rutherford

hoTeres domiclire

Comprension de la informacion

1. Completa:
Segln
2. Completa:

La materia esta constituida por particulas muy pequenas llamadas

el atomo tiene una zona central muy pequena de carga positiva.

son flujos de electrones.

3. Completa:
Los rayos
4. Completa:

Los electrones fueron descubiertos por

5. Completa:
El

6. Completa:
Para

7. Relaciona:

[. Rayos catédicos
[I. Ndacleo atébmico
lll. Neutrén
IV. Atomo

Rpta:

8. Relaciona:

[. Sistema planetario

VO w >

atomico es de carga positiva y fue descubierto por Rutherford.

el &tomo es una masa sélida y compacta de carga positiva.

Neutro
Indivisible
Carga positiva

Flujo de electrones

A. Empédocles

[I. Aire, agua, tierra'y fuego B. Thomson

[ll. "Budin de pasas"

IV. Atomo

Rpta:

Colegios
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C. Leucipo
D. Rutherford

10.

Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:

a) Thomson descubre la carga del electron.

b) Rutherford descubre el nacleo atémico.

)

c) Lateorfa de Rutherford fue aceptada por la
mecanica clasica. C )

d) Bohr basé su teoria en &dtomos de
hidrégeno. « )

Indica con ( V) verdadero o ( F) falso segun
corresponda:

a) La palabra atomo significa indivisible.

« )

b) Para Bohr, si un electron pasa de un nivel
superior a otro inferior, este absorbe
energia. « )

¢) El nlcleo atébmico es de carga negativa.

« )

d) El atomo de Thomson es conocido como
"Budin de pasas". « )

Central: 6198 - 100




11. El ntcleo atémico fue descubierto por: 14. Los rayos catédicos fueron analizados por:

a) Dalton b) Thomson c¢) Rutherford

d) Bohr e Empédocles a) Millikan b) Bohr c) Thomson

d) Dalton e) Rutherford

12. En las reacciones quimicas los atomos sufren un

reordenamiento. Fué enunciado por: 15. La carga del electrén fue descubierta por:

a) Dalton b) Thomson ¢) Demdcrito

d) Bohr e) Rutherford a) Dalton b)  Thomson
c) Millikan d) Bohr
13. Cuando un electrén salta de un nivel a otro, e) Democrito

absorbe o libera energia, fue postulado por:

a) Dalton b) Thomson c¢) Rutherford
d) Bohr e) Empédocles

Actividades complementarias

Investiga un poco mas:

Busca informacién sobre espectros atémicos y responde las
siguientes preguntas en tu cuaderno de manera clara, breve y
ordenada.

® ;Qué es un espectro atbmico?

e ;Quién descubre los espectros atbmicos?
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